
บทที่ 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
การศึกษานี้มวีตัถุประสงคเพื่อศึกษาทัศนคติของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเทคโนโลยี 

3G  ในอําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม  ประชากรในการศกึษาครั้งนี้คือ ผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
อําเภอเมือง จงัหวัดเชียงใหม  ซ่ึงผูศึกษาไดกําหนดขนาดของกลุมตัวอยาง จํานวน 300 ราย โดยใช
วิธีการเลือกตวัอยางแบบกําหนดโควตา (Quota  Sampling)   ตามผูใหบริการระบบเครือขายโทรศัพท 
เคลื่อนที่ จํานวน 3 ระบบเครือขาย ไดแก เครือขาย AIS  เครือขาย DTAC และเครือขาย True move 
(Orange) และกําหนดขนาดกลุมตัวอยางผูใชบริการระบบละ 100 ราย โดยใชวิธีการรวบรวมขอมูล
ดวยเครื่องมือแบบสอบถาม  และสถิติที่ใชคือ ความถี่ รอยละ คาเฉลี่ย และคาเฉลี่ยถวงน้ําหนกั ซ่ึง
ผลการศึกษาที่ไดสามารถนํามาสรุป อภิปรายผล ตลอดจนขอคนพบ และขอเสนอแนะ ดังนี ้

 
5.1 สรุปผลการศึกษา 

     การศึกษาเรื่อง ทัศนคติของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเทคโนโลยี 3G  ในอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม สามารถแบงกลุมตัวอยางผูใชบริการทั้งสิ้นจํานวน 300 ราย ออกเปน 2 กลุม 
ไดแกกลุมผูนาํการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี (Opinion Leaders) จํานวน 54 ราย และกลุม
ผูใชบริการทั่วไป (Non-Opinion Leader) จํานวน 246 ราย ไดแบงผลสรุปออกเปน 4 สวน 
ประกอบดวย 

สวนที่ 1  ขอมลูทั่วไปและพฤติกรรมการใชโทรศัพทเคลื่อนที่  จําแนกตามความเปนผูนํา 
 การใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี และจําแนกตามระบบเครือขาย 
สวนที่ 2 ทัศนคติที่มีตอสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑและราคา  
 ของเทคโนโลยี 3G จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
สวนที่ 3 ทัศนคติที่มีตอสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑและราคา  
 ของเทคโนโลยี 3G จําแนกตามระบบเครือขาย 
สวนที่ 4 ปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับบริการดาน Non-Voice และเทคโนโลยี 3G 
 จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีและจําแนกตาม 
 ระบบเครือขาย
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปและพฤติกรรมการใชโทรศัพทเคล่ือนท่ี จําแนกตามความเปนผูนําการใช 
 ผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ีและจําแนกตามระบบเครือขาย 

เมื่อจําแนกขอมูลทั่วไปและพฤติกรรมการใชโทรศัพทเคลื่อนที่ ตามความเปนผูนาํการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี และจําแนกตามระบบเครือขาย สามารถสรุปภาพรวมตามคาเฉลี่ยสูงสุด ดัง
ตารางที่ 89-90 
 
ตารางที่ 89  สรุปภาพรวมขอมูลทั่วไปและพฤติกรรมการใชงานโทรศัพทเคลื่อนที่  
 จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี
 

ขอมูลท่ัวไปและพฤติกรรมการใชงาน 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

เพศ หญิง 
(59.00%) 

หญิง 
(51.85%) 

หญิง 
(60.57%) 

อายุ 21-30 ป 
(40.74%) 

21-30 ป 
(36.59%) 

21-30 ป 
(37.33%) 

ระดับการศึกษา ปริญญาตรี 
(54.00%) 

ปริญญาตรี 
(48.15%) 

ปริญญาตรี 
(55.28%) 

อาชีพ นักเรียน/
นักศึกษา 
(38.33%) 

พนักงานบริษัท/
หางราน
(44.45%) 

นักเรียน/
นักศึกษา 
(39.03%) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 5,000 บาท 
(33.00%) 

มากกวา 20,000 
(31.48%) 

ไมเกิน 5,000 บาท 
(34.55%) 

ระบบเครือขายที่ใช AIS,DTAC, 
Truemove(33.33%) 

AIS 
(48.15%) 

Truemove 
(36.99%) 

สาเหตุที่เลือกระบบเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่
ดังกลาว 

คุณภาพของ
เครือขายดี 
(63.67%) 

คุณภาพของ
เครือขายดี 
(53.70%) 

คุณภาพของ
เครือขายดี 
(65.85%) 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชระบบเครือขาย
โทรศัพทเคลื่อนที่ดังกลาว  

ตัวเอง 
(66.33%) 

ตัวเอง 
(77.78%) 

ตัวเอง 
(63.82%) 

ระยะเวลาที่ใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ มากกวา 4 ป 
(42.00%) 

มากกวา 4 ป 
(55.56%) 

มากกวา 4 ป 
(39.02%) 
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ตารางที่ 89 (ตอ)  
 

ขอมูลท่ัวไปและพฤติกรรมการใชงาน 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

คาใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเดือน ไมเกิน 500 บาท 
(44.00%) 

501–1,500 บาท 
(40.74%) 

ไมเกิน 500 บาท 
(45.93%) 

พื้นที่ใชบริการ อ.เมืองเชียงใหม 
(86.67%) 

อ.เมืองเชียงใหม 
(83.33%) 

อ.เมืองเชียงใหม 
(87.40%) 

โทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอที่ใชอยูในปจจุบัน Nokia 
(55.00%) 

Nokia 
(55.85%) 

Nokia 
(55.69%) 

หนาที่ที่โทรศัพทเคลื่อนที่ดังกลาวสามารถใชงานได หนาจอสี 
(84.33%) 

หนาจอสี 
(100%) 

หนาจอสี 
(80.89%) 

สาเหตุที่เลือกโทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอดังกลาว ตรายี่หอนาเชื่อถือ 
(45.00%) 

มีลูกเลนเยอะ 
(55.56%) 

ตรายี่หอนาเชื่อถือ 
(47.15%) 

ความชอบเปลี่ยนเครื่องโทรศัพทอยูเสมอ ไมใช 
(78.67%) 

ใช 
(53.70%) 

ไมใช 
(85.77%) 

ชวงเวลาที่เปลี่ยนเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่ มากกวาทุกๆ 2 ป 
(66.00%) 

ทุกๆ 2 ป 
(37.04%) 

มากกวาทุกๆ 2 ป 
(73.98%) 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่ ตัวเอง 
(63.67%) 

ตัวเอง 
(79.63%) 

ตัวเอง 
(63.67%) 

การใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ เคย 
(52.67%) 

เคย 
(96.30%) 

ไมเคย 
(57.72%) 

ยอดคาใชบริการเสริมรายเดือน  
(ผูที่ใชงานบริการเสริม) 

ไมเกิน 50 บาท 
(37.34%) 

51-100 บาท 
(46.15%) 

ไมเกิน 50 บาท 
(52.83%) 

บริการเสริมที่ใชงานเปนปกติ  : SMS  ใช (100%) ใช (100%) ใช (100%) 
ความถี่ที่ใชบริการตอเดือน : SMS 1-10 ครั้ง 

(41.77%) 
มากกวา 20 ครั้ง 

(48.07%) 
1-10 ครั้ง 
(53.77%) 

  บริการเสริมที่ใชงานเปนปกติ  : MMS  ใช (74.05%) ใช (98.08%) ใช (62.26%) 
ความถี่ที่ใชบริการตอเดือน : MMS 1-10 ครั้ง 

(56.41%) 
1-10 ครั้ง 
(45.10%) 

1-10 ครั้ง 
(65.15%) 
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ตารางที่ 89 (ตอ)  
 

ขอมูลท่ัวไปและพฤติกรรมการใชงาน 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

  บริการเสริมที่ใชงานเปนปกติ  : Ring Tone  ใช (64.56%) ใช (94.23%) ใช (62.26%) 
ความถี่ที่ใชบริการตอเดือน : Ring Tone 1-5 ครั้ง

(64.35%) 
1-5 ครั้ง

(48.98%) 
1-5 ครั้ง

(75.76%) 
  บริการเสริมที่ใชงานเปนปกติ  : Logo  ใช (72.78%) ใช (84.62%) ใช (54.72%) 
ความถี่ที่ใชบริการตอเดือน : Logo 1-10 ครั้ง 

(73.53%) 
1-10 ครั้ง 
(63.64%) 

1-10 ครั้ง 
(81.03%) 

  บริการเสริมที่ใชงานเปนปกติ  : Java Application  ใช (48.73%) ใช (75.00%) ใช (35.85%) 
ความถี่ที่ใชบริการตอเดือน : Java Application 1-5 ครั้ง 

(53.25%) 
1-5 ครั้ง 

(48.98%) 
1-5 ครั้ง 

(75.76%) 
ความสนใจในการใชบริการเสริม หากไมเคยใชบริการ
เสริม (ผูที่ไมเคยใชบริการเสริม) 

ไมสนใจ 
(68.31%) 

สนใจ 
(100%) 

ไมสนใจ 
(69.28%) 

การใชบริการ Internet (WAP/GPRS) บน
โทรศัพทเคลื่อนที่ 

ไมใช 
(73.33%) 

ใช 
(55.56%) 

ไมใช 
(79.67%) 

ความถี่ในการใชบริการ Internet (WAP/GPRS) ตอ
เดือน (ผูที่ใชบริการ Internet (WAP/GPRS) 

1-5 ครั้ง 
(45.00%) 

6-10 ครั้ง 
(43.33%) 

1-5 ครั้ง 
(58.00%) 

การใชบริการ Email บนโทรศัพทเคลื่อนที่ ไมใช 
(86.67%) 

ไมใช 
(61.11%) 

ไมใช 
(92.28%) 

ความถี่ในการใชบริการ Email ตอเดือน 
(ผูที่ใชบริการ Email) 

มากกวา 10 ครั้ง 
(67.50%) 

มากกวา 10 ครั้ง 
(71.43%) 

มากกวา 10 ครั้ง 
(63.16%) 

ความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีปานกลาง 
(2.68) 

มีมาก 
(3.75) 

มีนอย 
(2.44) 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคาเฉลี่ยสูงสุด 
 
 จากตารางที ่89 พบวากลุมตัวอยางผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่จํานวน 300 ราย จํานวนมาก
ที่สุดเปนเพศหญิง  มีอายุระหวาง 21-30 ป รองลงมาไดแก มีอายุไมเกิน 20 ป การศึกษาระดับสูงสุด
ขั้นปริญญาตรี รองลงมาไดแกระดับต่ํากวาปริญญาตรี มีอาชีพเปนนกัเรียน/นักศกึษา รองลงมาเปน
พนักงานบรษิทั/หางราน มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท รองลงมารายไดตอเดือนระหวาง 5,001-
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10,000 บาท และระบบเครือขายที่ใชบริการในปจจุบนั ไดแก AIS, DTAC และ True move (Orange) 
เครือขายละ 100 ราย  สาเหตุที่เลือกใชระบบเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ เพราะคณุภาพของเครือขายดี 
และอัตราคาบริการถูก  ผูที่มีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชระบบเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ไดแก
ตัวเอง รองลงมาไดแกเพื่อน และใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่มาเปนระยะเวลามากกวา 4 ป รองลงมา
คือ 1-2 ป มียอดคาใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่เฉลี่ยตอเดอืนไมเกนิ 500 บาท รองลงมาระหวาง 501 – 
1500 บาท ตอเดือน  พื้นทีท่ี่ใชบริการสวนใหญอยูในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม ใชโทรศัพทเคลื่อนที่
ยี่หอ Nokia รองลงมาไดแกยี่หอ Samsung  และสามารถใชงานในลักษณะหนาจอสี รองลงมาไดแก 
รับสง SMS ได  สาเหตุที่เลือกใชโทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอที่ใชในปจจุบันเนื่องจากตรายี่หอมีความ
นาเชื่อถือ รองลงมาไดแกราคาถูก และไมชอบที่จะเปลี่ยนเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่รุนใหมอยูเสมอ 
โดยชวงเวลาทีเ่ปล่ียนเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวาทกุๆ 2 ป รองลงมาคือทุกๆ 2 ป  ผูมีสวนรวม
ในการตัดสินใจเลือกซ้ือโทรศัพทเคลื่อนที่ไดแกตัวเอง รองลงมาไดแกครอบครัว และสวนใหญเคย
ใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ ผูที่ใชบริการเสริมมียอดคาใชบริการเสริมรายเดือนไมเกิน 50 
บาท รองลงมาไดแกระหวาง 51-100 บาท บริการเสริมที่ใชไดแก SMS รองลงมาไดแก MMS  โดยใช
บริการเสริม SMS จํานวน 1-10 คร้ังตอเดือน ใชบริการเสริม MMS จํานวน 1-10 คร้ังตอเดือน ใช
บริการเสริมดาวนโหลด Logo จํานวน 1-10 คร้ังตอเดือน ใชบริการเสริมดาวนโหลด Ring Tone 
จํานวน 1-5 คร้ัง ใชบริการเสริมดาวนโหลด Java Application จํานวน 1-5 คร้ังตอเดือน และในกลุม
ลูกคาที่ไมเคยใชบริการเสริมไมมีความสนใจในการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ กลุม
ตัวอยางผูใชบริการจํานวนมากที่สุดไมใชบริการ Internet (WAP/GPRS) และกลุมลูกคาที่ใชบริการ 
Internet (WAP/GPRS) มีความถี่ในการใชบริการ จํานวน 1-5 คร้ังตอเดือน และไมใชบริการ Email 
และกลุมลูกคาที่ใชบริการ Email มีความถี่ในการใชบริการจํานวนมากกวา 10 คร้ังตอเดือน 
 จากการศึกษาสามารถแบงกลุมตัวอยางผูใชบริการออกเปน 2 กลุม ดังนี้ 

1. กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี (Opinion Leaders) 
จากการศึกษาพบวา กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีจํานวน 54 ราย จํานวนมาก

ที่สุดเปนเพศหญิง มีอายุระหวาง 21-30 ป รองลงมาไดแกมีอายุไมเกิน 20 ปและระหวาง 31-40 ป 
การศึกษาระดบัสูงสุดขั้นปริญญาตรี รองลงมาไดแกระดับต่ํากวาปรญิญาตรี มีอาชีพเปนพนกังาน
บริษัท/หางราน รองลงมาเปนนักเรยีน/นักศึกษา มีรายไดตอเดือนมากกวา 20,000 บาท รองลงมา
รายไดตอเดือนไมเกนิ 5,000 บาท ใชระบบเครือขาย AIS ตามดวย DTAC สาเหตุที่เลือกใชระบบ
เครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ เพราะคุณภาพของเครือขายดี และมีบริการเสริมหลากหลาย ผูที่มสีวน
รวมในการตัดสินใจเลือกใชระบบเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตัวเอง รองลงมาไดแกเพื่อน และใช
บริการโทรศัพทเคลื่อนที่มาเปนระยะเวลามากกวา 4 ป รองลงมา 1-2 ป มียอดคาใชบริการ
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โทรศัพทเคลื่อนที่เฉลี่ยตอเดอืนระหวาง 501 – 1,500 บาท  รองลงมาไมเกิน 500 บาท พื้นที่ที่ใชงาน
อยูในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม ใชโทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอ Nokia รองลงมาไดแกยี่หอ Samsung  และ
สามารถใชงานในลักษณะหนาจอสี ฟงเพลงได รองลงมาไดแก มกีลองถายรูป  สาเหตุที่เลือกใช
โทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอทีใ่ชในปจจุบันเนื่องจากมีลูกเลนเยอะ รองลงมาไดแกการใชงานงาย และชอบ
ที่จะเปลี่ยนเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่รุนใหมอยูเสมอ โดยชวงเวลาทีเ่ปล่ียนเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่
ทุกๆ 2 ป รองลงมาคือทุกๆ 1 ป  ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่ไดแกตวัเอง 
รองลงมาไดแกเพื่อน และเคยใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ โดยผูที่ใชบริการเสริมมียอดคาใช
บริการเสริมรายเดือน 50-100 บาท รองลงมามากกวา 250 บาท บริการเสริมที่ใชไดแก SMS รองลงมา
ไดแก MMS  โดยใชบริการเสริม SMS จํานวนมากกวา 25 คร้ังตอเดือน ใชบริการเสริม MMS จํานวน 
1-10 คร้ังตอเดือน ใชบริการเสริมดาวนโหลด Logo จํานวน 1-10 คร้ังตอเดือน ใชบริการเสริมดาวน
โหลด Ring Tone จํานวน 1-5 คร้ัง ใชบริการเสริมดาวนโหลด Java Application จาํนวน 1-5 คร้ังตอ
เดือน และในกลุมลูกคาที่ไมเคยใชบริการเสริม สวนใหญมีความสนใจในการใชบริการเสริมบน
โทรศัพทเคลื่อนที่ สวนใหญใชบริการ Internet (WAP/GPRS) และมีความถี่ในการใชบริการ Internet 
(WAP/GPRS) จํานวน 6-10 คร้ังตอเดือน และสวนใหญไมใชบริการ Email และมีความถี่ในการใช
บริการ Email จํานวนมากกวา 10 คร้ังตอเดือน 

2. กลุมผูใชบริการทั่วไป (Non-Opinion Leader) 
 จากการศึกษาพบวา กลุมผูใชบริการทั่วไปจํานวน 246 ราย จํานวนมากที่สุดเปนเพศหญิง  มี
มีอายุระหวาง 21-30 ป รองลงมาไดแกมีอายุไมเกิน 20 ป การศึกษาระดับสูงสุดขั้นปริญญาตรี 
รองลงมาไดแกระดับต่ํากวาปริญญาตรี มีอาชีพเปนนกัเรียน/นักศึกษา รองลงมาเปนพนักงานบรษิัท/
หางราน มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท รองลงมารายไดตอเดือนระหวาง 5,001-10,000 บาท 
สวนใหญใชระบบเครือขาย True Move (Orange) ตามดวย DTAC สาเหตุที่เลือกใชระบบเครือขาย
โทรศัพทเคลื่อนที่ เพราะคุณภาพของเครือขายดี และอัตราคาบริการถูก ผูที่มีสวนรวมในการตัดสนิใจ
เลือกใชระบบเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตวัเอง รองลงมาไดแกเพื่อน และสวนใหญใชบริการ
โทรศัพทเคลื่อนที่มาเปนระยะเวลามากกวา 4 ป รองลงมา 1-2 ป มียอดคาใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่
เฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 500 บาท รองลงมาระหวาง 501 – 1,500 บาท ตอเดือน  พื้นทีท่ี่ใชบริการอยูใน
เขตอําเภอเมืองเชียงใหม ใชโทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอ Nokia รองลงมาไดแกยีห่อ Motorola  และ
สามารถใชงานในลักษณะหนาจอสี รองลงมาไดแก รับสง SMS ได  สาเหตุที่เลือกใช
โทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอทีใ่ชในปจจุบันเนื่องจากตรายีห่อมีความนาเชื่อถือ รองลงมาไดแกราคาถูก และ
ไมชอบที่จะเปลี่ยนเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่รุนใหมอยูเสมอ โดยชวงเวลาทีเ่ปล่ียนเครื่อง
โทรศัพทเคลื่อนที่มากกวาทกุๆ 2 ป รองลงมาคือทุกๆ 2 ป  ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกซื้อ
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โทรศัพทเคลื่อนที่ไดแกตวัเอง รองลงมาไดแกครอบครวั ไมเคยใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ 
โดยผูที่ใชบริการเสริมมียอดคาใชบริการเสริมรายเดือนไมเกิน 50 บาท รองลงมาไดแกระหวาง       
51-100 บาท บริการเสริมที่ใชไดแก SMS รองลงมาไดแก MMS และ Ring Tone  โดยใชบริการเสริม 
SMS จํานวน 1-10 คร้ังตอเดือน ใชบริการเสริม MMS จํานวน 1-10 คร้ังตอเดือน ใชบริการเสริมดาวน
โหลด Logo จํานวน 1-10 คร้ังตอเดือน ใชบริการเสริมดาวนโหลด Ring Tone จํานวน 1-5 คร้ัง ใช
บริการเสริมดาวนโหลด Java Application จํานวน 1-5 คร้ังตอเดือน และในกลุมลูกคาที่ไมเคยใช
บริการเสริม ไมมีความสนใจในการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ บริการที่ไมสนใจ ไดแก 
Java Application  เนื่องจากไมเหน็ความจําเปน รองลงมาคือบริการ Logo เนื่องจากไมเห็นความ
จําเปน และบริการ MMS เนื่องจากไมเหน็ความจําเปน ไมใชบริการ Internet (WAP/GPRS) และใน
กลุมที่ใชบริการ Internet (WAP/GPRS) มีความถี่ในการใชบริการ จํานวน 1-5 คร้ังตอเดือน และสวน
ใหญไมใชบริการ Email และในกลุมที่ใชบริการ Email มีความถี่ในการใชบริการจํานวนมากกวา 10 
คร้ังตอเดือน 
 นอกจากนี้ทั้งสองกลุมยังมีความแตกตางกนัในดานขอมลูทั่วไปและพฤติกรรมการใชงาน
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่นาสนใจ ดังนี้  

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของเพศหญิงนอยกวากลุมผูใชบริการ
ทั่วไป รอยละ 8.72   

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี มีสัดสวนของอายุ 41 ปขึ้นไป นอยกวากลุม
ผูใชบริการทั่วไปรอยละ 8.9  

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี
มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 14.72 และมีสัดสวนของการศึกษาระดับต่ํากวาปริญญาตรีนอย
กวาผูใชบริการทั่วไปรอยละ 7.59   

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของอาชีพพนักงานบริษัท/หางราน
มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ  18.03 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของรายไดเฉลี่ยตอเดอืนมากกวา 20,000 
บาท มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 18.88  และมีสัดสวนของรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001 – 
10,000 บาท และไมเกิน 5,000 บาท นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 10.34 และ 8.62  ตามลําดับ 

กลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของการใชระบบเครือขาย AIS มากกวา 
กลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 18.07 และมีสัดสวนของการใชระบบเครือขาย True move (Orange) 
นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 20.32 
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  กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยมีีสัดสวนของการเลือกใชระบบเครือขาย
โทรศัพทเคลื่อนที่เพราะมีบริการเสริมหลากหลาย และเพราะความจําเปนเนื่องจากงานมากกวากลุม
ผูใชบริการทั่วไปรอยละ 27.94 และ 15.81 ตามลําดับ และมีสัดสวนของการเลือกใชระบบเครือขาย
โทรศัพทเคลื่อนที่เพราะคณุภาพของเครือขายดี นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 12.15  

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของการตัดสินใจเลอืกใชระบบเครือขาย
โทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตวัเอง มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 13.96 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของระยะเวลาทีใ่ชบริการโทรศัพท 
เคลื่อนที่มากกวา 4 ป มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 16.54 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของยอดคาใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่
เฉลี่ยตอเดือน 1,501 – 3,000 บาท มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 10.21 และมีสัดสวนของยอด
คาใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่เฉลี่ยตอเดอืนไมเกนิ 500 บาท   นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 
10.74  

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนการใชโทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอซัมซุง 
(Samsung) มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 13.33  

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนการใชโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ฟงเพลงได 
บันทึกเสียงได มีกลองถายรูป ใชงาน Internet ได รับ-สง Email ได  บันทึกภาพเคลื่อนไหวได และมี 
Memory Card มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 51.63, 46.89,  40.20, 40.02, 39.70, 37.89 และ 
37.76 ตามลําดับ 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของเหตุผลที่เลือกใชโทรศัพทเคลื่อนที่
ยี่หอที่ใชงานในปจจุบันเนื่องจากมีลูกเลนเยอะ เนื่องจากการใชงานงาย  และเนื่องจากอุปกรณเสริม
ครบและหางายมากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 37.27, 21.99 และ 11.87 ตามลําดับ และมี
สัดสวนของเหตุผลที่เลือกใชโทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอทีใ่ชงานในปจจุบันเนื่องจากตรายีห่อมีความ
นาเชื่อถือนอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 11.96   

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี มีสัดสวนของความชอบที่จะเปลี่ยนโทรศัพท 
เคลื่อนที่รุนใหมอยูเสมอ มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 39.47 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของชวงเวลาที่เปล่ียนเครื่องโทรศัพท 
เคลื่อนที่ทุก ๆ 2 ป และทุก ๆ 1 ป  มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 23.63  และ 20.73 ตามลําดับ 
และมีสัดสวนของชวงเวลาทีเ่ปล่ียนเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวาทกุ ๆ 2 ป  นอยกวากลุม
ผูใชบริการทั่วไปรอยละ 44.35   
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กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนในการตัดสินใจเลือกซื้อโทรศัพท 
เคลื่อนที่ดวยตนเอง และโดยเพื่อนมีสวนรวม มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 19.77  และ 
12.10 ตามลําดับ   และมีสัดสวนในการตัดสินใจเลือกซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่โดยครอบครัวมีสวนรวม 
นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 11.52 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของการเคยใชบริการเสริมบน
โทรศัพทเคลื่อนที่มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 53.21 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี  มีสัดสวนของยอดคาใชบริการเสริมรายเดือน
มากกวา 250 บาท และ 51-100 บาทมากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 22.29  และ 17.85 
ตามลําดับ  และมีสัดสวนของยอดคาใชบริการเสริมรายเดือนไมเกิน 50 บาทนอยกวากลุมผูใชบริการ
ทั่วไป รอยละ 44.2 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของการใชบริการเสริม Java Application  
การใชบริการ MMS(รับ-สงขอความรูปภาพนิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหว หรือวิดีโอคลิป)  การใชบริการ 
Ring Tone (ดาวนโหลดริงโทนหรือ เสียงเรียกเขาโทรศัพทเคลื่อนที่) และการใชบริการ Logo (ดาวน
โหลดโลโก หรือ รูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคลื่อนที่) มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 
39.15, 35.82, 31.97 และ 29.90 ตามลําดับ 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนการใชงานบริการเสริม SMS (รับ-สง
ขอความสั้น) มากกวา 20 คร้ังตอเดือน มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 29.2 และมีสัดสวนการ
ใชงานบริการเสริม SMS (รับ-สงขอความสั้น) 1-10 คร้ังตอเดือน นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอย
ละ 36.46 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนของการใชบริการเสริม MMS (รับ-สง
ขอความรูปภาพนิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหว หรือวิดีโอคลิป) 11 – 20 คร้ังตอเดือน มากกวากลุมผูใชบริการ
ทั่วไปรอยละ 11.67 และมีสัดสวนการใชบริการเสริม MMS (รับ-สงขอความรูปภาพนิ่ง/รูป
ภาพเคลื่อนไหวหรือวดิีโอคลิป) 1 – 10 คร้ังตอเดือน นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 20.05 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี  มีสัดสวนการใชบริการเสริม Logo (ดาวน
โหลดโลโก หรือ รูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคลื่อนที่)  มากกวา 20 คร้ัง มากกวากลุม
ผูใชบริการทั่วไปรอยละ 9.01  และมีสัดสวนการใชบริการเสริม Logo (ดาวนโหลดโลโก หรือ 
รูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคลื่อนที่)  1 – 10 คร้ังตอเดือน  นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอย
ละ 17.39 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนการใชบริการเสริม Ring Tone (ดาวน
โหลดริงโทนหรือ เสียงเรียกเขาโทรศัพทเคลื่อนที่)  6 - 10 คร้ังตอเดือนมากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 
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รอยละ 17.97 และมีสัดสวนการใชบริการเสริม Ring Tone (ดาวนโหลดริงโทนหรือ เสียงเรียกเขา
โทรศัพทเคลื่อนที่)  1 - 5 คร้ังตอเดือน นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 26.78 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนการใชบริการเสริม Java Application  
(ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก)  6 - 10 คร้ังตอเดือน  มากกวากลุม
ผูใชบริการเสริมรอยละ 12.28 และมีสัดสวนการใชบริการเสริม Java Application  (ดาวนโหลดเกมส
หรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก)  1 -  5 คร้ังตอเดือน  นอยกวากลุมผูใชบริการเสริมรอย
ละ 19.56 

 กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีทีไ่มเคยใชบริการเสริมมีสัดสวนของความสนใจใช
บริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปที่ไมเคยใชบริการเสรมิ รอยละ 69.29 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี มีสัดสวนการใชบริการ Internet (WAP/GPRS) 
บนโทรศัพทเคลื่อนที่ มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 35.23 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนการใชบริการ Internet (WAP/GPRS) 
มากกวา 10 คร้ังตอเดือน มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 21.34 และ มีสัดสวนการใชบริการ 
Internet (WAP/GPRS) 1 - 5 คร้ังตอเดือน นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 34.67 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของการใชบริการ E-mail บนโทรศัพท 
เคลื่อนที่ มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 31.17 
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ตารางที่ 90  สรุปภาพรวมขอมูลทั่วไปและพฤติกรรมการใชงานโทรศัพทเคลื่อนที่  
  จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ขอมูลท่ัวไปและพฤติกรรมการใชงาน 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

สาเหตุที่เลือกระบบเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ คุณภาพของ
เครือขายดี 

(74%) 

คุณภาพของ
เครือขายดี 

(75%) 

อัตรา 
คาบริการถูก 

(50%) 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชระบบเครือขาย
โทรศัพทเคลื่อนที ่

ตัวเอง  
(70%) 

ตัวเอง  
(61%) 

ตัวเอง  
(68%) 

ระยะเวลาที่ใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ 
มากกวา 4 ป 

(53%) 

มากกวา 4 ป
(35%),  

1-2 ป (35%) 

มากกวา 4 ป 
(38%) 

คาใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเดือน ไมเกิน 500 บาท 
(43%) 

ไมเกิน 500 
บาท (42%) 

ไมเกิน 500 บาท
(47%) 

โทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอที่ใชอยูในปจจุบัน Nokia  
(59%) 

Nokia 
(49%) 

Nokia 
(57%) 

สาเหตุที่เลือกใชโทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หองที่ใชอยูใน
ปจจุบัน 

ตรายี่หอนาเชื่อถือ
(46%) 

ราคาถูก 
(45%) 

ตรายี่หอนาเชื่อถือ
(49%) 

ความชอบเปลี่ยนเครื่องโทรศัพทอยูเสมอ ไมใช  
(78%) 

ไมใช  
(71%) 

ไมใช  
(87%) 

ชวงเวลาที่เปลี่ยนเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่ 
มากกวาทุกๆ 2 ป 

(63%) 

มากกวาทุกๆ 2 
ป  

(58%) 

มากกวาทุกๆ 2 ป
(77%) 

การใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ ใช  
(67%) 

ไมใช  
(55%) 

ไมใช  
(54%) 

ยอดคาใชบริการเสริมรายเดือน (ผูที่ใชงานบริการเสริม) 51-100 บาท 
(41.79%) 

ไมเกิน 50 
บาท (40%) 

ไมเกิน 50 บาท 
(58.70%) 

บริการเสริมที่ใชงานเปนปกติ  : SMS  ใช (100%) ใช (100%) ใช (100%) 
บริการเสริมที่ใชงานเปนปกติ  : MMS  ใช (98.08%) ใช (62.26%) ใช (74.05%) 
บริการเสริมที่ใชงานเปนปกติ  : Ring Tone  ใช (94.23%) ใช (62.26%) ใช (64.56%) 
บริการเสริมที่ใชงานเปนปกติ  : Logo  ใช (84.62%) ใช (54.72%) ใช (72.78%) 
บริการเสริมที่ใชงานเปนปกติ  : Java Application  ใช (75.00%) ใช (35.85%) ใช (48.73%) 
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ตารางที่ 90 (ตอ)   
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ขอมูลท่ัวไปและพฤติกรรมการใชงาน 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

การใชบริการ Internet (WAP/GPRS)  
บนโทรศัพทเคลื่อนที่ 

ไมใช  
(64%) 

ไมใช  
(78%) 

ไมใช  
(78%) 

การใชบริการ Email บนโทรศัพทเคลื่อนที่ 
ไมใช  
(89%) 

ไมใช  
(84%) 

ไมใช  
(87%) 

ความสนใจในการใชบริการเสริม หากไมเคยใชบริการ
เสริม (ผูที่ไมเคยใชบริการเสริม) 

ไมสนใจ  
(60.61 %) 

ไมสนใจ 
(60.27%) 

ไมสนใจ  
(40%) 

 หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัย 
 

 นอกจากนี้กลุมตัวอยางผูใชบริการทั้ง 3 ระบบเครือขาย ยังมีความแตกตางกันในดานขอมูล
ทั่วไปและพฤติกรรมการใชงานโทรศัพทเคลื่อนที่ที่นาสนใจ ดังนี้  

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนของเหตุผลที่เลือกใชระบบเครือขาย
ดังกลาว เนื่องจากคุณภาพของเครือขายดี มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
รอยละ 32.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange)รอยละ 33.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของเหตุผลที่เลือกใชระบบเครือขายดังกลาว 
เนื่องจากความจําเปนเนื่องจากงาน มากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 18.00 และ
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 19.00  

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของเหตุผลที่เลือกใชระบบ
เครือขายดังกลาว เนื่องจากอตัราคาบริการถูก มากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 10.00 
และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 18.00 และเนือ่งจากความสะดวกในการชาํระ
เงิน/เติมเงนิ มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 16.00 และมากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย DTAC รอยละ 18.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของการตัดสินใจเลือกใชระบบเครือขายโดยบริษัท/
การทํางานเปนผูมีสวนรวม มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 23.00 และมากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 23.00 
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ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวนของการตัดสินใจ
เลือกใชระบบเครือขายโดยครอบครัวเปนผูมีสวนรวมมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 15.00 
และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย 
AIS รอยละ 11.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของระยะเวลาที่ใชบริการมากกวา 4 ป มากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 18 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move 
(Orange) รอยละ 15 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวนของระยะเวลาที่ใช
บริการ 1 – 2 ป มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มี
สัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 9.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 10.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของยอดคาใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่เฉลี่ยตอ
เดือน 1,501 – 3,000 บาท มากกวาผูใชบริการระบบ True move (Orange) รอยละ 10.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของการใช
โทรศัพทเคลื่อนที่ของโนเกีย (Nokia) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ซ่ึงผูใชบริการระบบ
เครือขาย AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 10.00 และผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 
8.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนของความชอบที่จะเปลี่ยนเครื่อง
โทรศัพทเคลื่อนที่รุนใหมอยูเสมอ มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
รอยละ 9.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) รอยละ 16.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  มีสัดสวนของชวงเวลาเปลี่ยนเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่ทุก ๆ 
1 ป มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 10.00  

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของชวงเวลาเปลี่ยนเครื่อง
โทรศัพทเคลื่อนที่มากกวาทกุ ๆ 2 ป มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 14.00 และ 
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 19.00 
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ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  มีสัดสวนของการเคยใชบริการเสริมมากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย DTAC รอยละ 22.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
รอยละ 21.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของยอดคาใชบริการเสริมราย
เดือนไมเกิน 50 บาท มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 37.80 และมากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย DTAC รอยละ 18.7 นอกจากนี้ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ยังมีสัดสวนมากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 19.10 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของยอดคาใชบริการเสริมรายเดือน 51 – 100 บาท 
มากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 12.90 และ มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange) รอยละ 11.36 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของยอดคาใชบริการเสริมรายเดือน 101 – 250 บาท 
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 17.23 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนของยอดคาใชบริการเสริมรายเดือน 
มากกวา 250 บาท มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) ซ่ึงผูใชบริการระบบ
เครือขาย AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 9.21 และ
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
รอยละ 11.30 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนการใชงานบริการเสริม Java Application  (ดาวน
โหลดเกมส หรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS 
รอยละ 29.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 34.15 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนการใชงานบริการเสริม Logo (ดาวนโหลดโลโก
หรือรูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคลื่อนที่) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 
14.33 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 32.17 นอกจากนี้
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ยังมีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
รอยละ 17.84 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนการใชงานบรกิารเสริม MMS (รับ-สง
ขอความรูปภาพนิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหวหรือวิดีโอคลิป) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) รอยละ 22.58 และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 27.92 
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ผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS และ DTAC มีสัดสวนการใชงานบริการเสริม Ring Tone 
(ดาวนโหลดรงิโทน หรือ เสียงเรียกเขาโทรศัพทเคลื่อนที่) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) รอยละ 15.25 และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 19.13 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ที่ไมเคยใชบริการเสริมมีสัดสวนของความสนใจใชบริการ
เสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่ มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) ที่ไมเคยใช
บริการเสริมรอยละ 13.46 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  มีสัดสวนของการใชบริการ Internet (WAP/GPRS) บน
โทรศัพทเคล่ือนที่  มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) รอยละ 14.00 
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สวนท่ี 2 ทัศนคติท่ีมีตอสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑและราคาของเทคโนโลยี 3G 
 จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  
 

จากผลการศึกษาเรื่องทัศนคติของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเทคโนโลยี 3G  ในอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม โดยจําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี สามารถสรุป
ภาพรวมตามคาเฉลี่ยสูงสุด โดยแบงเปน 3 ดาน ไดแก ดานความรูความเขาใจ  ดานความคิดเห็น และ
ดานแนวโนมพฤติกรรม ดังตารางที่ 91- 93 

 
ตารางที่ 91 สรุปภาพรวมทัศนคติดานความรูความเขาใจที่มีตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานผลิตภัณฑและราคา จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

ทัศนคติดานความรูความเขาใจ 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

ความสนใจและติดตามเทคโนโลยีใหมๆ ของ
โทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมอ 

สนใจปานกลาง 
(39.00%) 

สนใจมากที่สุด 
(46.29%) 

สนใจปานกลาง 
(43.49%) 

โดยปกติรับทราบขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่และ
เทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่จากสื่อ  

โทรทัศน 
(46.00%) 

หนังสือพิมพ 
(77.78%) 

โทรทัศน 
(45.93%) 

ความรูเกี่ยวกับ 3 G มีความรูนอย 
(32.33%) 

มีความรูปานกลาง 
(44.44%) 

ไมมีความรูเลย 
(37.40%) 

การเคยไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G ไมเคย 
(59.00%) 

เคย 
(75.92%) 

ไมเคย 
(66.67%) 

บริการที่เคยไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G โมบายทีวี 
(69.91%) 

 

บริการสง
ขอมูลภาพและ
เสียงความเร็วสูง

(87.80%) 
บริการวีดีโอ 
คอนเฟอเรนซ 

(87.80%) 

โมบายทีวี 
(62.67%) 

 

ความสนใจขาวสารเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G   สนใจปานกลาง 
(42.34%) 

สนใจมากที่สุด 
(44.44%) 

สนใจปานกลาง 
(46.75%) 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัย 
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จากตารางที ่ 91 พบวา กลุมตัวอยางผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่จํานวนมากที่สุดมีความ
สนใจและติดตามเทคโนโลยีของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมอในระดับความสนใจปานกลาง  และโดย
ปกติจะรับทราบขอมูลเกี่ยวกบัโทรศัพทเคลื่อนที่และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่จากสื่อ
โทรทัศน หนงัสือพิมพ และขอมูลจากบุคคลรอบขาง (เพื่อน,ครอบครัว, คนรูจัก) ตามลําดับ มีความรู
เกี่ยวกับ 3G ในระดับมีความรูนอย และไมเคยไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลย ี 3G โดยผูที่เคย
รับทราบขอมูลเทคโนโลยี 3G จะรูจกับรกิารโมบายทีว ี (Mobile TV) รองลงมาคือบริการวีโอคอล 
(Video Call) และมีความสนใจปานกลางในขาวสารเกีย่วกับเทคโนโลยี 3G  
 จากการศึกษาสามารถแบงกลุมตัวอยางผูใชบริการออกเปน 2 กลุม ดังนี้ 

1. กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี (Opinion Leaders) 
จากการศึกษาพบวา กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีจํานวนมากที่สุดมีระดับความ

สนใจและติดตามเทคโนโลยีของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมอมากที่สุด  และโดยปกติจะรับทราบขอมูล
เกี่ยวกับโทรศพัทเคลื่อนที่และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศพัทเคลื่อนที่จากสื่อหนังสือพมิพ หนังสือ
เทคโนโลยี และ Web Site ตามลําดับ มีความรูเกีย่วกับ 3G ในระดับมคีวามรูปานกลาง และเคยไดรับ
ทราบขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G โดยจะรูจักบริการสงขอมูลทั้งภาพ (วีดีโอ) และเสียงดวยความเร็ว
สูง และวดีีโอคอนเฟอเรนซ (Video Conference) รองลงมาคือบริการโมบายทีวี (Mobile TV) และ
บริการวีโอคอล (Video Call) และมีความสนใจมากที่สุดในขาวสารเกี่ยวกับเทคโนโลย ี3G  

2. กลุมผูใชบริการทั่วไป (Non-Opinion Leaders) 
จากการศึกษาพบวากลุมผูใชบริการทั่วไปจํานวนมากทีสุ่ด มีระดับความสนใจและติดตาม

เทคโนโลยีของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมอในระดับความสนใจปานกลาง  และโดยปกติจะรับทราบ
ขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่และเทคโนโลยีเกีย่วกับโทรศัพทเคลื่อนที่จากสื่อโทรทัศน ขอมูลจาก
บุคคลรอบขาง (เพื่อน,ครอบครัว, คนรูจัก) และหนังสือพิมพตามลําดบั  ไมมีความรูเกี่ยวกับ 3G เลย 
และไมเคยไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G โดยผูที่เคยรับทราบขอมูลเทคโนโลยี 3G จะรูจัก
บริการโมบายทีวี (Mobile TV) รองลงมาคือบริการวีโอคอล (Video Call) และมีความสนใจปานกลาง
ในขาวสารเกีย่วกับเทคโนโลยี 3G  

นอกจากนี้ทั้งสองกลุมยังมีความแตกตางกนัในดานทัศนคติดานความรูความเขาใจทีน่าสนใจ 
ดังนี ้

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของความสนใจและติดตามเทคโนโลยี
ใหม ๆ ของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมออยูในระดับสนใจมากที่สุด และในระดับสนใจมาก มากกวา
กลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 31.25  และ 27.03 ตามลําดับ    และมีสัดสวนในระดับสนใจปานกลาง  
นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 24.97 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

 
181 

 กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีมสัีดสวนของการรับทราบขอมูลเกี่ยวกับ
โทรศัพทเคลื่อนที่ และเทคโนโลยีเกีย่วกับโทรศัพทเคลื่อนที่จากสื่อ Web Site จากสื่อหนังสือพิมพ  
และจากสื่อหนังสือเทคโนโลยีมากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 49.73, 46.48 และ 45.07 
ตามลําดับ 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของการมีความรูเกีย่วกับเทคโนโลยี 3G  
ในระดับมีความรูปานกลาง และในระดบัมีความรูมากที่สุด มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 
22.49 และ 16.89 ตามลําดับ และมีสัดสวนของการมีความรูเกีย่วกับเทคโนโลยี 3G  ในระดับไมมี
ความรูเลย นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 33.70 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนของการไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับ
เทคโนโลยี 3G มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 45.59 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี  มีสัดสวนของการรับทราบขอมูลเกี่ยวกับบริการ
ขอมูลเกี่ยวกับบริการสงขอมูลทั้งภาพ(วิดีโอ) และเสียง ดวยความเร็วสูง และบริการวิดีโอคอนเฟอ
เรนซ (Video Conference) บริการวีดีโอคอล (Video Call)  บริการโมบายทีวี (Mobile TV) บริการ
วชิวลเรดิโอ (Visual Radio)  และ บริการดานความปลอดภัยของเครือขาย (High Network Security) 
ของเทคโนโลยี 3 G     มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 50.82, 50.82, 42, 39.57, 34.46, และ 
32.39 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑเทคโนโลยีมี มีสัดสวนของความสนใจเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G อยู
ในระดับสนใจมากที่สุด มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 36.72 และ มีสัดสวนของความสนใจ
ในระดับสนใจปานกลาง  นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 24.53 
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ตารางที่ 92  สรุปภาพรวมทศันคติดานความคิดเห็นที่มีตอสวนประสมทางการตลาด 
  ดานผลิตภัณฑและราคา จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

ทัศนคตตดิานความคิดเห็น 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ 
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

ดานผลิตภัณฑ 
การใชงานเทคโนโลยี 3G 
• เทคโนโลยี 3G เปนสิ่งที่เขาใจไดยาก 

 

 
ลําดับที่ 5 

เห็นดวยปานกลาง 
(2.91) 

 
ลําดับที่ 5 

เห็นดวยนอย
(2.43) 

 
ลําดับที่ 5 

เห็นดวยปานกลาง 
 (3.02) 

• การใชงานบริการในระบบ 3G จะใชงานไดยาก ลําดับที่ 6 
เห็นดวยปานกลาง 

 (2.86) 

ลําดับที่ 6 
เห็นดวยนอย

(2.19) 

ลําดับที่ 6 
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.00) 
• ควรมีจุดใหบริการดานขอมูลเฉพาะของเทคโนโลยี 

3G 
ลําดับที่ 4 

เห็นดวยปานกลาง 
 (3.10) 

ลําดับที่ 4 
เห็นดวยปานกลาง 

 (2.96) 

ลําดับที่ 4 
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.13) 
• การใหบริการหลังการขายของเทคโนโลยี 3G เปน
สิ่งจําเปน 

ลําดับที่ 2 
เห็นดวยมาก 

(3.59) 

ลําดับที่ 2 
เห็นดวยมาก

(3.87) 

ลําดับที่ 2 
เห็นดวยมาก 

(3.53) 
• การใหบริการครอบคลุมพื้นที่ของเทคโนโลยี 3G 
เปนสิ่งจําเปน 

***ลําดับที่ 1 
เห็นดวยมาก 

(3.76) 

***ลําดับที่ 1 
เห็นดวยมาก

(4.26) 

***ลําดับที่ 1 
เห็นดวยมาก 

(3.65) 
• บริการบนระบบ 3G จะไมแตกตาง จากบริการใน
ระบบปจจุบัน 

ลําดับที่ 3 
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.39) 

ลําดับที่ 3 
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.46) 

ลําดับที่ 3 
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.37) 

ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยปานกลาง 
(3.27) 

เห็นดวยปานกลาง 
(3.20) 

เห็นดวยปานกลาง 
(3.37) 

บริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคล่ือนที่ระบบ 3G 
• รับ-สงขอความสั้น  (SMS) 

 
***ลําดับที่ 1 
เห็นดวยมาก

(3.86) 

 
ลําดับที่ 3 

เห็นดวยมาก  
(4.22) 

 
***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.78) 
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ตารางที่ 92 (ตอ)   
 

ทัศนคตตดิานความคิดเห็น 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ 
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

• รับ-สงขอความรูปภาพนิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหว 
หรือวิดีโอคลิป (MMS) 

ลําดับที่ 2 
เห็นดวยมาก 

(3.80) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(4.30) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

 (3.69) 
• ดาวนโหลดโลโก หรือรูปภาพขนาดเล็กหนาจอ
โทรศัพทเคลื่อนที่ (Logo) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.65) 

ลําดับที่ 11  
เห็นดวยมาก 

(3.85) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.60) 
• ดาวนโหลดริงโทน  หรือ เสียงเรียกเขา
โทรศัพทเคลื่อนที่ (Ring Tone) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

(3.63) 

ลําดับที่ 8  
เห็นดวยมาก 

(4.11) 

ลําดับที่ 5  
เห็นดวยมาก 

(3.53) 
• ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใช
งานขนาดเล็ก   (Java Application) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.65) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

(4.13) 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยมาก 

 (3.55) 
• บริการ Internet (WAP/GPRS) ลําดับที่ 3  

เห็นดวยมาก 
(3.65) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(4.28) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.51) 
• บริการ E-mail ลําดับที่ 7  

เห็นดวยมาก 
(3.59) 

ลําดับที่ 5  
เห็นดวยมาก 

(4.15) 

ลําดับที่ 7  
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.47) 
• บริการวิดีโอคอล (Video Call) ลําดับที่ 9  

เห็นดวยมาก 
(3.53) 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยมาก 

(4.17) 

ลําดับที่ 10  
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.39) 
• บริการวิดีโอคอนเฟอเรนซ (Video Conference) ลําดับที่ 8  

เห็นดวยมาก 
(3.58) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

(4.13) 

ลําดับที่ 8  
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.46) 
• บริการโมบายทีวี (Mobile TV) ลําดับที่ 10  

เห็นดวยมาก 
(3.52) 

ลําดับที่ 9  
เห็นดวยมาก 

(4.00) 

ลําดับที่ 9  
เห็นดวยปานกลาง 

(3.41) 
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ตารางที่ 92 (ตอ)   
 

ทัศนคตตดิานความคิดเห็น 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ 
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

• บริการวิชวลเรดิโอ (Visual Radio) ลําดับที่ 11  
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.45) 

ลําดับที่ 10  
เห็นดวยมาก 

 (3.87) 

ลําดับที่ 11  
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.36) 

ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยมาก 
(3.63) 

เห็นดวยมาก 
(4.11) 

เห็นดวยมาก 
(3.52) 

ลักษณะของโทรศัพทเคล่ือนที่ท่ีรองรับระบบ 3G  
• มีขนาดใหญขึ้นกวาปจจุบัน 

 
ลําดับที่ 10  
เห็นดวย  
(3.47) 

 
ลําดับที่ 10  
เห็นดวยมาก 

(3.65) 

 
ลําดับที่ 10  
เห็นดวย 
 (3.43) 

• มีหนาจอที่ใหญขึ้นกวาปจจุบัน ลําดับที่ 4  
เห็นดวยมาก

(3.79) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

(4.22) 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยมาก 

 (3.70) 
• มีกลองถายรูป ***ลําดับที่ 1  

เห็นดวยมาก
(3.87) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(4.37) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

 (3.76) 
• สามารถบันทึกเสียง ภาพวีดีโอ และ
ภาพเคลื่อนไหว 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก

(3.87) 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยมาก 

(4.35) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

 (3.76) 
• สามารถฟงวิทยุ FM Stereo ลําดับที่ 8   

เห็นดวยมาก
(3.76) 

ลําดับที่ 8  
เห็นดวยมาก 

(4.15) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

 (3.68) 
• สามารถสงขอมูลผาน USB Cable สูคอมพิวเตอร
ได 

ลําดับที่ 7  
เห็นดวยมาก

(3.77) 

ลําดับที่ 7  
เห็นดวยมาก 

(4.20) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

 (3.68) 
• รองรับการสงขอมูลผาน Infrared ลําดับที่ 6 

เห็นดวยมาก
(3.78) 

ลําดับที่ 9  
เห็นดวยมาก 

(4.02) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

 (3.73) 
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ตารางที่ 92 (ตอ)   
 

ทัศนคตตดิานความคิดเห็น 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ 
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

• รองรับการสงขอมูลผาน Bluetooth ลําดับที่ 9  
เห็นดวยมาก

(3.74) 

ลําดับที่ 5  
เห็นดวยมาก 

(4.24) 

ลําดับที่ 8  
เห็นดวยมาก 

 (3.63) 
• สามารถเพิ่มหนวยความจําได (Memory Card) ลําดับที่ 3  

เห็นดวยมาก
(3.81) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(4.39) 

ลําดับที่ 5  
เห็นดวยมาก 

 (3.69) 
• แบตเตอรี่ สามารถรองรับการใชงานไดนาน
กวาปจจุบัน 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยมาก

(3.79) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(4.41) 

ลําดับที่ 9  
เห็นดวยมาก 

 (3.66) 

ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยมาก 
(3.77) 

เห็นดวยมาก 
(4.20) 

เห็นดวยมาก 
(3.67) 

บริการบนระบบ 3G จะเหมาะกบัการใชงานของ 
• การใชงานของทานเอง 

 
ลําดับที่ 3  

เห็นดวยมาก
(3.68) 

 
ลําดับที่ 2  

เห็นดวยมาก 
(4.20) 

 
ลําดับที่ 3  

เห็นดวยมาก 
 (3.57) 

• การใชงานของนักธุรกิจ นักศึกษา นักทองเที่ยว ***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก

(3.78) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(4.17) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

 (3.70) 
• การใชงานของบุคคลทั่วไป ลําดับที่ 4  

เห็นดวยมาก
(3.56) 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยมาก 

(3.83) 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยมาก 

 (3.50) 
• เทคโนโลยี 3G จะชวยอํานวยความสะดวกใน
การใชชีวิตประจําวันของทานไดดียิ่งขึ้น 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก

(3.77) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(4.42) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

 (3.63) 

ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยมาก 
(3.70) 

เห็นดวยมาก 
(4.16) 

เห็นดวยมาก 
(3.60) 
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ตารางที่ 92 (ตอ)   
 

ทัศนคตตดิานความคิดเห็น 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ 
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

ดานราคา 
การเปล่ียนมาใชระบบ 3G จะทําให 
• อัตราคาบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ สูงขึ้น 

 
ลําดับที่ 2  

เห็นดวยมาก
(3.73) 

 
***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(4.06) 

 
ลําดับที่ 2  

เห็นดวยมาก 
 (3.65) 

• อัตราคาบริการเสริม สูงขึ้น ***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก

(3.80) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.93) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

 (3.77) 
• ราคาเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่ สูงขึ้น ลําดับที่ 3  

เห็นดวยมาก
(3.69) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.87) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

 (3.65) 

ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยมาก 
(3.74) 

เห็นดวยมาก 
(3.95) 

เห็นดวยมาก 
(3.69) 

การคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G ควรเปนแบบ 
• แบบแพคเก็จเหมาจายรายเดือน 

 
ลําดับที่ 2  

เห็นดวยมาก
(3.62) 

 
***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(4.04) 

 
ลําดับที่ 2  

เห็นดวยมาก 
 (3.53) 

• แบบจายตามการใชงานจริง (ตามจํานวนครั้ง) ***ลําดับที่ 1   
เห็นดวยมาก

(3.71) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

 (3.91) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

 (3.66) 
• แบบจายตามปริมาณขอมูลที่ใช (KB) ลําดับที่ 3  

เห็นดวยมาก
(3.51) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.94) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยปานกลาง 

 (3.41) 

ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยมาก 
(3.61) 

เห็นดวยมาก 
(3.96) 

เห็นดวยมาก 
(3.53) 
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ตารางที่ 92 (ตอ)   
 

ทัศนคตตดิานความคิดเห็น 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ 
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

อัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G 
• ควรมีอัตราที่สูงขึ้นกวาปจจุบัน 

 
ลําดับที่ 3  

เห็นดวยปานกลาง 
 (3.31) 

 
ลําดับที่ 3  

เห็นดวยปานกลาง 
 (3.46) 

 
ลําดับที่ 3  

เห็นดวยปานกลาง 
 (3.28) 

• ควรมีอัตราที่เทากับปจจุบัน ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก

(3.59) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

 (3.85) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

 (3.54) 
• ควรมีอัตราที่ตํ่ากวาปจจุบัน ***ลําดับที่ 1  

เห็นดวยมาก
(3.83) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

 (4.07) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

 (3.78) 

ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยมาก 
(3.58) 

เห็นดวยมาก 
(3.79) 

เห็นดวยมาก 
(3.53) 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคาเฉลี่ยสูงสุด และ *** แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัยยอย 
 
จากตารางที่ 92 พบวากลุมตัวอยางผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่สวนใหญมีระดับรูสึก/ความ

คิดเห็นตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดในดานผลิตภัณฑและราคา ในระดับเหน็ดวย ดังนี้  
ความคิดเหน็ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ 
พบวาความคดิเห็นโดยรวมทีม่ีตอการใชงานเทคโนโลยี 3G ของกลุมตัวอยางผูใชบริการอยู

ในระดับเห็นดวยปานกลาง โดยมีความคดิเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดบัเห็นดวยมาก  เรียงลําดับตาม
คาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดงันี้  บริการครอบคลุมพื้นที่ของเทคโนโลยี3G เปนสิ่งจําเปน  การ
ใหบริการหลังการขายของเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจําเปน  และความคิดเห็นตอปจจัยยอยในระดับเหน็
ดวยปานกลาง โดยเรยีงลําดบัตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดังนี้  ระบบ 3G จะไมแตกตาง จาก
บริการในระบบปจจุบัน  ควรมีจุดใหบริการดานขอมูลเฉพาะของเทคโนโลยี 3G    เทคโนโลยี 3G 
เปนสิ่งที่เขาใจไดยาก   และบริการในระบบ 3G จะใชงานไดยาก  

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G  ของกลุม
ตัวอยางผูใชบริการอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมีความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวย
มาก  เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย ดังนี้  รับ-สงขอความสั้น  (SMS) รับ-สงขอความรูป
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ภาพนิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหวหรือวิดีโอคลิป (MMS) ดาวนโหลดโลโก หรือรูปภาพขนาดเล็กหนาจอ
โทรศัพทเคลื่อนที่ (Logo)  ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก   (Java 
Application) บริการ Internet (WAP/GPRS) ดาวนโหลดริงโทน  หรือ เสียงเรียกเขาโทรศัพทเคลื่อนที ่
(Ring Tone)  บริการ E-mail  บริการวดิีโอคอนเฟอเรนซ (Video Conference)  บริการวิดีโอคอล 
(Video Call)  บริการโมบายทีวี (Mobile TV)  และความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวย
ปานกลาง ไดแก บริการวิชวลเรดิโอ (Visual Radio)   

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G  ของ
กลุมตัวอยางผูใชบริการอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมีความคิดเหน็ตอปจจยัยอยที่อยูในระดับเห็น
ดวยมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดังนี ้  มีกลองถายรูป  สามารถบันทึกเสียง ภาพ
วีดีโอ และภาพเคลื่อนไหว  สามารถเพิ่มหนวยความจําได (Memory Card) แบตเตอรี่ สามารถรองรับ
การใชงานไดนานกวาปจจบุัน   มีหนาจอที่ใหญขึ้นกวาปจจุบนั รองรับการสงขอมูลผาน Infrared  
สามารถสงขอมูลผาน USB Cable สูคอมพิวเตอรได  สามารถฟงวทิยุ FM Stereo  รองรับการสง
ขอมูลผาน Bluetooth และความคิดเหน็ตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง คือ โทรศัพท
ควรมีลักษณะขนาดใหญขึ้นกวาปจจุบัน  

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอความเหมาะสมของการใชงานกับบริการบนโทรศัพทเคลื่อนที่
ระบบ 3G  ของกลุมตัวอยางผูใชบริการอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมีความคิดเหน็ตอปจจัยยอยทีอ่ยู
ในระดับเห็นดวยมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดังนี ้  เหมาะกับการใชงานของนัก
ธุรกิจ นักศึกษา นักทองเทีย่ว ชวยอํานวยความสะดวกในการใชชวีิตประจําวนัไดดยีิ่งขึ้น  เหมาะกับ
การใชงานของตนเอง และเหมาะกับการใชงานของบุคคลทั่วไป  

โดยสามารถสรุปไดวา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่ที่มากที่สุดของความคิดเหน็ตอปจจยัสวน
ประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑของกลุมตัวอยางผูใชบริการ ไดแก มีความคิดเหน็วาจะใชบริการ
รับสงขอความสั้น (SMS) บนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G 

ความคิดเหน็ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา 
ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอการเปลี่ยนมาใชระบบ 3G ของกลุมตัวอยางผูใชบริการอยูใน

ระดับเหน็ดวยมาก โดยมีความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวยมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย
จากมากไปหานอย ดังนี้ ทําใหอัตราคาบริการเสริมสูงขึ้น ทําใหอัตราคาบริการโทรศัพทเคลื่อนที่
สูงขึ้น และทําใหราคาเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่สูงขึ้น 

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอการคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G ของกลุมตัวอยางผูใชบริการ 
อยูในระดับเหน็ดวยมาก โดยมีความคดิเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดบัเห็นดวยมาก เรียงลําดับตาม
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คาเฉลี่ยจากมากไปหานอย ดงันี้ ควรเปนแบบจายตามการใชงานจริง (ตามจํานวนครั้ง)  ควรเปนแบบ
แพคเกจ็เหมาจายรายเดือน และ ควรเปนแบบจายตามปริมาณขอมูล  

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตออัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G ของกลุมตัวอยางผูใชบริการ 
อยูในระดับเหน็ดวยมาก โดยมีความคดิเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดบัเห็นดวยมาก เรียงลําดับตาม
คาเฉลี่ยจากมากไปหานอย ดังนี้ ควรมีอัตราที่ต่ํากวาปจจุบัน ควรมีอัตราที่เทากับปจจุบัน และความ
คิดเห็นตอปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยปานกลาง ไดแก ควรมีอัตราที่สูงขึ้นกวาปจจุบนั 

โดยสามารถสรุปไดวา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่ที่มากที่สุดของความคิดเหน็ตอปจจยัสวน
ประสมทางการตลาดดานราคาของกลุมตัวอยางผูใชบริการ ไดแก อัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G 
ควรมีอัตราที่ต่ํากวาปจจุบัน 
 จากการศึกษาสามารถแบงกลุมตัวอยางผูใชบริการออกเปน 2 กลุม ดังนี้ 

1. กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี (Opinion Leaders) 
ความคิดเหน็ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ 
พบวาความคดิเห็นโดยรวมทีม่ีตอการใชงานเทคโนโลย ี 3G ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑ

ดานเทคโนโลยีอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมีความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวยมาก 
เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดงันี้  บริการครอบคลุมพื้นที่ของเทคโนโลยี3G เปน
ส่ิงจําเปน  การใหบริการหลงัการขายของเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจําเปน  และระบบ 3G จะไมแตกตาง 
จากบริการในระบบปจจุบัน  ความคิดเหน็ตอปจจยัยอยที่อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง ไดแก ควรมี
จุดใหบริการดานขอมูลเฉพาะของเทคโนโลยี 3G  และความคิดเห็นตอปจจัยยอยทีอ่ยูในระดับเหน็
ดวยนอยในเรือ่งเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งที่เขาใจไดยาก  และบริการในระบบ 3G จะใชงานไดยาก  

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G  ของกลุมผูนํา
การใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีอยูในระดับเห็นดวยมาก  โดยมีความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูใน
ระดับเหน็ดวยมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดังนี้  รับ-สงขอความรูปภาพนิ่ง/รูป
ภาพเคลื่อนไหวหรือวดิีโอคลิป (MMS)  บริการ Internet (WAP/GPRS) รับ-สงขอความสั้น  (SMS) 
บริการวิดีโอคอล (Video Call) บริการ E-mail  ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาด
เล็ก (Java Application) วิดีโอคอนเฟอเรนซ (Video Conference)  ดาวนโหลดริงโทน  หรือ เสียงเรียก
เขาโทรศัพทเคลื่อนที่ (Ring Tone)   บริการโมบายทีวี (Mobile TV)  บริการวิชวลเรดิโอ (Visual 
Radio)  และดาวนโหลดโลโกหรือรูปภาพขนาดเล็กหนาจอโทรศัพทเคลื่อนที่ (Logo) 

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G  ของ
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมีความคิดเหน็ตอปจจยัยอยที่
อยูในระดับเหน็ดวยมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดังนี้  แบตเตอรี่ สามารถรองรับการ
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ใชงานไดนานกวาปจจุบัน  สามารถเพิ่มหนวยความจําได (Memory Card)  มีกลองถายรูป  สามารถ
บันทึกเสียง ภาพวีดีโอ และภาพเคลื่อนไหว   รองรับการสงขอมูลผาน Bluetooth  มีหนาจอทีใ่หญขึ้น
กวาปจจุบัน  สามารถสงขอมูลผาน USB Cable สูคอมพิวเตอรได    รองรับการสงขอมูลผาน Infrared    
สามารถฟงวิทยุ FM Stereo  และโทรศัพทควรมีลักษณะขนาดใหญขึ้นกวาปจจุบัน  

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอความเหมาะสมของการใชงานกับบริการบนโทรศัพทเคลื่อนที่
ระบบ 3G  ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมีความคดิเห็น
ตอปจจัยยอยทีอ่ยูในระดับเหน็ดวยมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดังนี้  ชวยอํานวย
ความสะดวกในการใชชวีิตประจําวนัไดดียิง่ขึ้น  เหมาะกับการใชงานของตนเอง  เหมาะกับการใช
งานของนักธุรกิจ นักศกึษา นักทองเที่ยว และเหมาะกับการใชงานของบุคคลทั่วไป  

โดยสามารถสรุปไดวา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่ที่มากที่สุดของความคิดเหน็ตอปจจยัสวน
ประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี ไดแก เทคโนโลย ี
3G จะชวยอํานวยความสะดวกในการใชชวีิตประจําวันไดดียิ่งขึ้น 

ความคิดเหน็ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา 
ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอการเปลี่ยนมาใชระบบ 3G ของกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดาน

เทคโนโลยีอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมคีวามคิดเหน็ตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวยมาก 
เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย ดังนี้ ทําใหอัตราคาบริการโทรศัพทเคลื่อนที่สูงขึ้น  ทําให
อัตราคาบริการเสริมสูงขึ้น และทําใหราคาเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่สูงขึ้น 

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอการคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G ของกลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมีความคิดเหน็ตอปจจัยยอยทีอ่ยูในระดับเหน็
ดวยมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย ดังนี ้ควรเปนแบบแพคเกจ็เหมาจายรายเดือน  ควร
เปนแบบจายตามปริมาณขอมูล  และควรเปนแบบจายตามการใชงานจริง (ตามจํานวนครั้ง)   

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตออัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑ
ดานเทคโนโลยีอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมีความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวยมาก 
เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอย ดังนี้ ควรมีอัตราที่ต่ํากวาปจจุบัน ควรมีอัตราที่เทากับ
ปจจุบัน และความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง ไดแก ควรมีอัตราที่สูงขึ้นกวา
ปจจุบัน 

โดยสามารถสรุปไดวา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่ที่มากที่สุดของความคิดเหน็ตอปจจยัสวน
ประสมทางการตลาดดานราคาของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี ไดแก อัตราคาบริการ
เสริมในระบบ 3G ควรมีอัตราที่ต่ํากวาปจจบุัน 
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2. กลุมผูใชบริการทั่วไป (Non-Opinion Leaders) 
ความคิดเหน็ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ 
พบวาความคดิเห็นโดยรวมทีม่ีตอการใชงานเทคโนโลยี 3G ของกลุมผูใชบริการทั่วไปอยูใน

ระดับเหน็ดวยมาก โดยมีความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวยมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย
จากมากไปหานอย ดังนี้ บริการครอบคลุมพื้นที่ของเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจําเปน  การใหบริการหลัง
การขายของเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจําเปน  ความคิดเหน็ตอปจจัยยอยทีอ่ยูในระดับเหน็ดวยปานกลาง 
โดยเรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยไดดังนี้  ระบบ 3G จะไมแตกตางจากบริการในระบบ
ปจจุบัน  ควรมีจุดใหบริการดานขอมูลเฉพาะของเทคโนโลยี 3G   เทคโนโลยี 3G เปนสิ่งที่เขาใจได
ยาก  และบริการในระบบ 3G จะใชงานไดยาก 

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอบริการบนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G  ของกลุมผูใชบริการ
ทั่วไปอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมีความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเหน็ดวยมาก เรียงลําดบั
ตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดังนี้  รับ-สงขอความสั้น  (SMS)  รับ-สงขอความรูปภาพนิ่ง/รูป
ภาพเคลื่อนไหวหรือวดิีโอคลิป (MMS) ดาวนโหลดโลโกหรือรูปภาพขนาดเล็กหนาจอ
โทรศัพทเคลื่อนที่ (Logo) ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก   (Java 
Application)  ดาวนโหลดริงโทน  หรือ เสียงเรียกเขาโทรศัพทเคลื่อนที่ (Ring Tone)  ความคิดเหน็ตอ
ปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง โดยเรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดังนี้ บริการ 
Internet (WAP/GPRS)  บริการ E-mail   บริการวิดีโอคอนเฟอเรนซ  (Video Conference) บริการโม
บายทีวี (Mobile TV)  บริการวิดีโอคอล (Video Call)   และบริการวิชวลเรดิโอ (Visual Radio)  

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่จะตองรองรับระบบ 3G  ของ
กลุมผูใชบริการทั่วไปอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมีความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวย
มาก เรียงลําดบัตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดังนี้ มีกลองถายรูป  สามารถบันทึกเสียง ภาพวดีีโอ 
และภาพเคลื่อนไหว   รองรับการสงขอมูลผาน Infrared  มีหนาจอทีใ่หญขึ้นกวาปจจบุัน  สามารถเพิ่ม
หนวยความจําได (Memory Card) สามารถฟงวิทยุ FM Stereo  สามารถสงขอมูลผาน USB Cable สู
คอมพิวเตอรได แบตเตอรี ่ สามารถรองรับการใชงานไดนานกวาปจจุบัน รองรับการสงขอมูลผาน 
Bluetooth ความคิดเห็นตอปจจัยยอยในระดับเห็นดวยปานกลาง คือ โทรศัพทควรมีลักษณะขนาด
ใหญขึ้นกวาปจจุบัน  

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอความเหมาะสมของการใชงานกับบริการบนโทรศัพทเคลื่อนที่
ระบบ 3G  ของกลุมผูใชบริการทั่วไปอยูในระดับเห็นดวยมาก  โดยมีความคิดเหน็ตอปจจัยยอยทีอ่ยู
ในระดับเห็นดวยมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดังนี้   เหมาะกับการใชงานของนัก
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ธุรกิจ นักศึกษา นักทองเทีย่ว   ชวยอํานวยความสะดวกในการใชชวีิตประจําวนัไดดียิง่ขึ้น  เหมาะกบั
การใชงานของตนเอง   และเหมาะกับการใชงานของบุคคลทั่วไป  

โดยสามารถสรุปไดวา ปจจัยยอยคาเฉลีย่ที่มากที่สุดของความคิดเหน็ตอปจจยัสวนประสม
ทางการตลาดดานผลิตภัณฑของกลุมผูใชบริการทั่วไป ไดแก มคีวามคิดเหน็วาจะใชบริการรับสง
ขอความสั้น (SMS) บนโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบ 3G 

ความคิดเหน็ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา 
ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอผลของการเปลี่ยนมาใชระบบ 3G ของกลุมผูใชบริการทั่วไปอยู

ในระดับเห็นดวยมาก  โดยมีความคดิเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดบัเห็นดวยมาก เรียงลําดับตาม
คาเฉลี่ยจากมากไปหานอย ดังนี้ ทําใหอัตราคาบริการเสริมสูงขึ้น ทําใหอัตราคาบริการ
โทรศัพทเคลื่อนที่สูงขึ้น และทําใหราคาเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่สูงขึ้น 

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตอการคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G ของกลุมผูใชบริการทั่วไป อยู
ในระดับเห็นดวยมาก โดยมีความคิดเหน็ตอปจจยัยอยที่อยูในระดับเห็นดวยมาก เรียงลําดับตาม
คาเฉลี่ยจากมากไปหานอย ดงันี้ ควรเปนแบบจายตามการใชงานจริง (ตามจํานวนครั้ง)  ควรเปนแบบ
แพคเกจ็เหมาจายรายเดือน  และความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดบัเห็นดวยปานกลาง ไดแก ควร
เปนแบบจายตามปริมาณขอมูล  

ความคิดเหน็โดยรวมที่มีตออัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G ของกลุมผูใชบริการทั่วไปอยูใน
ระดับเหน็ดวยมาก  โดยมีความคิดเห็นตอปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวยมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ย
จากมากไปหานอย ดังนี้ ควรมีอัตราที่ต่ํากวาปจจุบนั ควรมีอัตราที่เทากับปจจุบัน และความคิดเห็นตอ
ปจจัยยอยที่อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง ไดแก ควรมีอัตราที่สูงขึ้นกวาปจจุบัน 

โดยสามารถสรุปไดวา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลีย่ที่มากที่สุดของความคิดเหน็ตอปจจยัสวน
ประสมทางการตลาดดานราคาของกลุมผูใชบริการทั่วไป ไดแก อัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G 
ควรมีอัตราที่ต่ํากวาปจจุบัน 

นอกจากนี้ทั้งสองกลุมยังมีความแตกตางกนัในดานทัศนคติดานความคดิเห็นทีน่าสนใจ ดังนี ้
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองบริการครอบคลุมพื้นที่

ของเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจําเปนมากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.61 และมีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ือง
บริการในระบบ 3G จะใชงานไดยาก และเรื่องเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งที่เขาใจไดยากนอยกวากลุม
ผูใชบริการทั่วไป 0.81  และ 0.59 ตามลําดับ 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ือง การใชบริการวีดีโอคอล 
(Video Call)   เร่ืองการใชบริการ Internet (WAP/GPRS)  เร่ืองการใชบริการ Email  เร่ืองการใช
บริการวีดีโอคอนเฟอรเรนซ (Video Conference)  เร่ืองการใชบริการรับสงขอความรูปภาพนิ่ง/รูป
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ภาพเคล่ือนไหวหรือวีดีโอคลิป (MMS)  เร่ืองการใชบริการโมบายทีวี (Mobile TV)  เร่ืองการใช
บริการดาวนโหลดริงโทน หรือเสียงเรียกเขาโทรศัพทเคล่ือนที่ (Ring Tone)  และ เร่ืองการใชบริการ
ดาวนโหลดเกมส หรือโปรแกรมประยุกตการใชงานขนาดเล็ก (Java Application) เร่ืองการใชบริการ
วิชวลเรดิโอ (Visial Radio)มากกวาผูใชบริการทั่วไป 0.78, 0.77, 0.68, 0.67, 0.61, 0.59, 0.58 และ 
0.51  ตามลําดับ 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ือง แบตเตอรี่ สามารถ
รองรับการใชงานไดนานกวาปจจุบัน เร่ืองสามารถเพิ่มหนวยความจําได (Memory Card) เร่ืองรองรับ
การสงขอมูลผาน Bluetooth  เร่ืองมีกลองถายรูป  เร่ืองสามารถบันทึกเสียง ภาพวดีีโอ และ
ภาพเคลื่อนไหว  เร่ืองมีหนาจอที่ใหญขึ้นกวาปจจุบันและสามารถสงขอมูลผาน USB Cable สู
คอมพิวเตอรได มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.75, 0.70, 0.61, 0.61, 0.59, 0.52 และ 0.52 ตามลําดับ 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองเทคโนโลยี 3G ชวย
อํานวยความสะดวกในการใชชีวิตประจําวันไดดียิ่งขึ้น และ เหมาะสมกับการใชงานของตนเอง 
มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.68 และ 0.63 ตามลําดับ 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองอัตราคาบริการ
โทรศัพทเคลื่อนที่จะสูงขึ้น มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.41 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเรื่องควรคิดคาบริการเสริม
แบบจายตามปริมาณขอมูลที่ใช (KB) และ เร่ืองควรคิดคาบริการเสริมแบบแพคเก็จเหมาจายรายเดือน 
มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.53 และ 0.51 ตามลําดับ 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองอัตราคาบริการเสริมควร
มีอัตราที่ต่ํากวาปจจุบัน มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป 0.41 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

 
194 

ตารางที่ 93  สรุปภาพรวมทศันคติดานแนวโนมพฤติกรรมที่มีตอสวนประสมทางการตลาด 
  ดานผลิตภัณฑและราคา จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี 
 

ทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรม 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ 
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

แนวโนมการใชงานเทคโนโลยี 3G ในอนาคต ใชบริการ 
(61.33%) 

ใชบริการ 
(90.74%)) 

ใชบริการ 
(54.88%) 

ปจจัยที่จะไมใชบริการ 3G สิ้นเปลือง 
(46.55%) 

สิ้นเปลือง 
(100%) 

สิ้นเปลือง 
(44.14%) 

โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบัน สามารถรองรับ
เทคโนโลยี 3G ได 

ไมแนใจ 
(43.66%) 

รองรับ 3G 
(53.70%) 

ไมแนใจ 
(50.00%) 

แผนการหรือคิดจะเปลี่ยนโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยู
ในปจจุบัน 

เปลี่ยนเปน 3G 
(55.33%) 

เปลี่ยนเปน 3G 
(74.07%) 

เปลี่ยนเปน 3G 
(51.22%) 

งบประมาณในการซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่เครื่องใหม 10,000-15,000  
บาท 

(47.67%) 

10,000-15,000 
บาท  

(59.52%) 

ไมเกิน 10,000 
บาท 

(45.70%) 
ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเขามาใชบริการ
ในระบบ 3G 
• คุณภาพของเสียงที่ดีขึ้น 

 
ลําดับที่ 2  
มีผลมาก 

(3.99) 

 
ลําดับที่ 10  
มีผลมาก 

(4.24) 

 
***ลําดับที่ 1  
มีผลมาก 
 (3.93) 

• ความรวดเร็วในการรับสงขอมูล (ดาวนโหลดโล
โก ริงโทน เกมสตางๆ) 

***ลําดับที่ 1  
มีผลมาก 

(4.04) 

ลําดับที่ 4  
มีผลมากที่สุด 

(4.54) 

***ลําดับที่ 1  
มีผลมาก 
 (3.93) 

• คุณภาพของขอมูลที่ดีขึ้น ชัดเจนขึ้น ลําดับที่ 2  
มีผลมาก 

(3.99) 

***ลําดับที่ 1  
มีผลมากที่สุด 

(4.63) 

ลําดับที่ 3  
มีผลมาก 
 (3.85) 

• ความครอบคลุมของพื้นที่ใหบริการ ลําดับที่ 4  
มีผลมาก 

(3.96) 

ลําดับที่ 2  
มีผลมากที่สุด 

(4.57) 

ลําดับที่ 4  
มีผลมาก 
 (3.83) 

• ราคาคาบริการที่คุมคา ลําดับที่ 5  
มีผลมาก 

(3.94) 

ลําดับที่ 2  
มีผลมากที่สุด 

 (4.57) 

ลําดับที่ 5  
มีผลมาก 
 (3.80) 
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ตารางที่ 93 (ตอ)   
 

ทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรม 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ 
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

• การสงเสริมการขาย ที่เหมาะสม เชน Package คา
ใชบริการ 

ลําดับที่ 8  
มีผลมาก 

(3.76) 

ลําดับที่ 5  
มีผลมาก 
 (4.37) 

ลําดับที่ 8  
มีผลมาก 
 (3.60) 

• ความหลากหลายของบริการที่มากขึ้น ลําดับที่ 6  
มีผลมาก 

(3.81) 

ลําดับที่ 6  
มีผลมาก 
 (4.35) 

ลําดับที่ 6  
มีผลมาก 
 (3.69) 

• ราคาโทรศัพทเคลื่อนที่ที่เพิ่มขึ้น ลําดับที่ 15  
มีผลมาก 

(3.57) 

ลําดับที่ 16  
มีผลมาก 
 (4.00) 

ลําดับที่ 15  
มีผลปานกลาง 

 (3.47) 
• ความยากงายในการใชงาน ลําดับที่ 12  

มีผลมาก 
(3.66) 

ลําดับที่ 14  
มีผลมาก 
 (4.11) 

ลําดับที่ 12  
มีผลมาก 
 (3.56) 

• ความทันสมัย และเปนกลุมผูนําดานเทคโนโลยี ลําดับที่ 11  
มีผลมาก 

(3.68) 

ลําดับที่ 11  
มีผลมาก 
 (4.20) 

ลําดับที่ 9  
มีผลมาก 
 (3.57) 

• ประโยชนที่ไดรับจากการใชบริการของ
เทคโนโลยี 3G 

ลําดับที่ 7  
มีผลมาก 

(3.78) 

ลําดับที่ 7 
มีผลมาก 
 (4.31) 

ลําดับที่ 7  
มีผลมาก 
 (3.66) 

• ไดทดลองเทคโนโลยีใหมๆ ลําดับที่ 9  
มีผลมาก 

(3.70) 

ลําดับที่ 8  
มีผลมาก 
 (4.28) 

ลําดับที่ 9  
มีผลมาก 
 (3.57) 

• การใชงานของบุคคลรอบขาง เชน เพื่อน แฟน 
ครอบครัว เพื่อนรวมงาน  

ลําดับที่ 15  
มีผลมาก 

(3.57) 

ลําดับที่ 15  
มีผลมาก 
 (4.04) 

ลําดับที่ 16  
มีผลปานกลาง 

 (3.46) 
• ความจําเปนเนื่องจากการทํางาน  (ที่ทํางานจัดหา
มาใหใชงาน) 

ลําดับที่ 13  
มีผลมาก 

(3.63) 

ลําดับที่ 11  
มีผลมาก 
 (4.20) 

ลําดับที่ 13  
มีผลมาก 
 (3.50) 
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ตารางที่ 93 (ตอ)   
 

ทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรม 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ 
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

• ความสามารถในการเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน
ใหดีขึ้น 

ลําดับที่ 9  
มีผลมาก 

(3.70) 

ลําดับที่ 9  
มีผลมาก 
 (4.26) 

ลําดับที่ 9  
มีผลมาก 
 (3.57) 

• ช่ือเสียงของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน AIS, 
DTAC, True move (Orange)  

ลําดับที่ 17  
มีผลมาก 

(3.54) 

ลําดับที่ 17  
มีผลมาก 
 (3.98) 

ลําดับที่ 17  
มีผลปานกลาง 

 (3.44) 
• การบริการของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน 
พนักงานตอนรับลูกคา, Call Center 

ลําดับที่ 14  
มีผลมาก 

(3.60) 

ลําดับที่ 13  
มีผลมาก 
 (4.15) 

ลําดับที่ 14  
มีผลปานกลาง 

 (3.48) 

ปจจัยท่ีมีผลโดยรวม มีผลมาก 
(3.75) 

มีผลมาก 
(4.28) 

มีผลมาก 
(3.64) 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคาเฉลี่ยสูงสุด และ *** แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัยยอย 
 

จากตารางที่ 93 พบวากลุมตัวอยางผูใชบริการจํานวนมากที่สุดมีแนวโนมจะใชบริการจาก
เทคโนโลยี 3G และในสวนที่คิดวาจะไมใชบริการจากเทคโนโลยี 3G ในอนาคตเนื่องจากสิ้นเปลือง
คาใชจาย รองมาคือไมเห็นความจําเปน กลุมตัวอยางผูใชบริการจํานวนมากที่สุดไมแนใจวา
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบันสามารถรองรับเทคโนโลยี 3G ได  และมีแผนการ/คิดที่จะเปลีย่น
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบันโดยตองการเปลี่ยนเปนรุนใหมที่สามารถใชเทคโนโลยี 3G ได 
โดยมีงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่เครื่องใหม 10,001 – 15,000 บาท 

ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจในการเขามาใชบริการในระบบ 3G โดยรวมของกลุมตัวอยาง
ผูใชบริการอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยมปีจจัยที่มีผลในระดับมีผลมาก เรียงลําดบัตามคาเฉลี่ยจาก
มากไปหานอยดังนี ้  ความรวดเร็วในการรับสงขอมูล (ดาวนโหลดโลโก ริงโทน เกมสตางๆ)   
คุณภาพของเสยีงที่ดีขึ้น  คุณภาพของขอมูลที่ดีขึ้น ชัดเจนขึ้น  ความครอบคลุมของพื้นที่ใหบริการ  
ราคาคาบริการที่คุมคา  ความหลากหลายของบริการที่มากขึ้น  ประโยชนที่ไดรับจากการใชบริการ
ของเทคโนโลยี 3G  การสงเสริมการขายที่เหมาะสม เชน Package คาใชบริการ  ไดทดลองเทคโนโลยี
ใหมๆ  ความสามารถในการเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหดีขึ้น  ความทันสมัย และเปนกลุมผูนํา
ดานเทคโนโลยี  ความยากงายในการใชงาน ความจําเปนเนื่องจากการทํางาน  (ที่ทํางานจัดหามาใหใช
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งาน) การบริการของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน พนักงานตอนรับลูกคา, Call Center การใชงาน
ของบุคคลรอบขาง เชน เพือ่น แฟน ครอบครัว เพื่อนรวมงาน ราคาโทรศัพทเคลื่อนที่ที่เพิ่มขึ้น  และ
ชื่อเสียงของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน AIS, DTAC, True move (Orange)       
 จากการศึกษาสามารถแบงกลุมตัวอยางผูใชบริการออกเปน 2 กลุม ดังนี้ 

1. กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี (Opinion Leaders) 
จากการศึกษาพบวากลุมผูนาํการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีจํานวนมากที่สุดมีแนวโนมจะ

ใชบริการจากเทคโนโลยี 3G และในกลุมที่คิดวาจะไมใชบริการจากเทคโนโลย ี 3G ในอนาคต
เนื่องจากสิ้นเปลืองคาบริการ รองมาคือไมรูจะใชงานกบัใคร โทรศัพทเคลื่อนที่ของกลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีที่ใชอยูในปจจุบนัสามารถรองรับเทคโนโลยี 3G ได  และมีแผนการ/คิดที่
จะเปลี่ยนโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจบุันโดยตองการเปลี่ยนเปนรุนใหมที่สามารถใชเทคโนโลยี 
3G ได โดยมีงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่เครื่องใหม 10,001 – 15,000 บาท 

ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจในการเขามาใชบริการในระบบ 3G โดยรวมของกลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีอยูในระดับมีผลมาก โดยมีปจจยัยอยที่มีผลในระดับมีผลมากที่สุด 
เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดงันี้  คุณภาพของขอมูลที่ดีขึ้น ชัดเจนขึ้น ความครอบคลุม
ของพื้นที่ใหบริการ   ราคาคาบริการที่คุมคา  และความรวดเรว็ในการรับสงขอมูล (ดาวนโหลดโลโก 
ริงโทน เกมสตางๆ)และปจจัยยอยที่มีผลในระดับมีผลมาก โดยเรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหา
นอยดังนี้  การสงเสริมการขาย ที่เหมาะสม เชน Package คาใชบริการ ความหลากหลายของบริการที่
มากขึ้น ประโยชนที่ไดรับจากการใชบริการ ของเทคโนโลยี 3G  ไดทดลองเทคโนโลยีใหมๆ  
ความสามารถในการเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหดีขึ้น คุณภาพของเสียงที่ดขีึ้น ความทันสมัย 
และเปนกลุมผูนําดานเทคโนโลยี ความจําเปนเนื่องจากการทํางาน  (ที่ทํางานจัดหามาใหใชงาน)  การ
บริการของผูใหบริการโทรศัพทเคล่ือนที่ เชน พนักงานตอนรับลูกคา, Call Center  ความยากงายในการใช
งาน การใชงานของบุคคลรอบขาง เชน เพื่อน แฟน ครอบครัว เพื่อนรวมงาน ราคาโทรศัพทเคลื่อนที่
ที่เพิ่มขึ้น และชื่อเสียงของผูใหบริการโทรศัพท เคลื่อนที่ เชน AIS, DTAC, True move (Orange) 

2. กลุมผูใชบริการทั่วไป (Non-Opinion Leaders) 
จากการศึกษาพบวากลุมผูใชบริการทั่วไปจํานวนมากทีสุ่ดมีแนวโนมจะใชบริการจาก

เทคโนโลยี 3G และในกลุมที่คิดวาจะไมใชบริการจากเทคโนโลยี 3G ในอนาคตเนื่องจากสิ้นเปลือง
คาใชจาย รองมาคือไมเห็นความจําเปน กลุมผูใชบริการทั่วไปจํานวนมากทีสุ่ดไมแนใจวา
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบันสามารถรองรับเทคโนโลยี 3G ได และมีแผนการ/คิดที่จะเปลี่ยน
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบันโดยตองการเปลี่ยนเปนรุนใหมที่สามารถใชเทคโนโลยี 3G ได 
โดยมีงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่เครื่องใหมไมเกิน 10,000 บาท 
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ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจในการเขามาใชบริการในระบบ 3G โดยรวมของกลุมผูใชบริการ
ทั่วไปในระดบัมีผลมาก โดยมีปจจยัยอยทีม่ีผลในระดับมีผลมาก เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหา
นอยดังนี้  คณุภาพของเสียงที่ดีขึ้น ความรวดเรว็ในการรับสงขอมูล (ดาวนโหลดโลโก ริงโทน เกมส
ตางๆ) คุณภาพของขอมูลที่ดีขึ้น ชัดเจนขึ้น ความครอบคลุมของพื้นที่ใหบริการ ราคาคาบริการที่
คุมคา  ความหลากหลายของบริการที่มากขึ้น  ประโยชนที่ไดรับจากการใชบริการของเทคโนโลยี 3G  
การสงเสริมการขาย ที่เหมาะสม เชน Package คาใชบริการ  ความทันสมัย และเปนกลุมผูนําดาน
เทคโนโลยี ความจําเปนเนื่องจากการทํางาน  (ที่ทํางานจดัหามาใหใชงาน) ความยากงายในการใชงาน  
และการใชงานของบุคคลรอบขาง เชน เพื่อน แฟน ครอบครัว เพื่อนรวมงาน  และปจจัยยอยที่มผีลใน
ระดับมีผลปานกลาง โดยเรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากมากไปหานอยดงันี้ การบริการของผูใหบริการ
โทรศัพทเคล่ือนที่ เชน พนักงานตอนรับลูกคา ,Call Center  ราคาโทรศัพทเคลื่อนที่ที่เพิ่มขึ้น  ไดทดลอง
เทคโนโลยีใหมๆ  ช่ือเสียงของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน AIS, DTAC, True move(Orange) 
และความสามารถในการเพิม่ประสิทธิภาพในการทํางานใหดีขึ้น 

นอกจากนี้ทั้งสองกลุมยังมีความแตกตางกนัในดานทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรมที่
นาสนใจ ดังนี ้

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของแนวโนมที่จะใชบริการจาก
เทคโนโลยี 3G ในอนาคต มากกวา กลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 35.86 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของปจจัยที่จะไมใชบริการเทคโนโลยี 
3G เนื่องจากสิ้นเปลืองคาบริการ มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 55.86 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของการมีโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูใน
ปจจุบันที่สามารถรองรับเทคโนโลยี 3G  มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 28.09 และ มีสัดสวน
ของการไมแนใจวาโทรศัพทเคล่ือนที่ที่ใชอยูในปจจุบันที่สามารถรองรับเทคโนโลยี 3G  นอยกวา
กลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 35.18 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของความตองการเปลี่ยนเปนรุนใหมที่
สามารถใชเทคโนโลยี 3G ได มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 22.85 และมีสัดสวนของการไม
คิดที่จะเปลี่ยนโทรศัพทเคลื่อนที่ นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 16.40 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเครื่อง
ใหม มากกวา15,000 บาท มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 16.26 และมีสัดสวนของงบประมาณ
ในการซื้อโทรศัพทเครื่องใหม ไมเกิน 10,000 บาท นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไปรอยละ 31.41 

กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองคุณภาพของขอมูลที่ดี
ขึ้น  เร่ืองราคาคาบริการที่คุมคา เร่ืองการสงเสริมการขายที่เหมาะสม เชน Package คาใชบริการ  เร่ือง
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ความครอบคลุมของพื้นที่บริการ  เร่ืองการไดทดลองเทคโนโลยีใหมๆ เร่ืองความจําเปนเนื่องจากการ
ทํางาน  เรื่องความสามารถในการเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหดีขึ้น  เรื่องการใหบริการของผู
ใหบริการโทรศัพทเคล่ือนที่ เชน พนักงานตอนรับลูกคา call center  เร่ืองความหลากหลายของการ
บริการที่มากขึ้น  เร่ืองประโยชนที่ไดรับจากการใชบริการของเทคโนโลยี 3G  เร่ืองความทันสมัยและ
เปนผูนําดานเทคโนโลยี  เรื่องความรวดเร็วในการรับสงขอมูล  เร่ืองการใชงานของบุคคลรอบขาง 
เชน เพื่อน แฟน ครอบครัว เพื่อนรวมงาน  เร่ืองความยากงายในการใชงาน เร่ืองชื่อเสียงของผู
ใหบริการโทรศัพทเคล่ือนที่ AIS, DTAC และ True move  และเรื่องราคาโทรศัพทเคล่ือนที่ที่เพิ่มขึ้น 
มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป  0.78, 0.77, 0.77, 0.74, 0.71 ,0.70, 0.69, 0.67, 0.66, 0.65, 0.63, 0.61, 
0.58, 0.55, 0.54 และ 0.53 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ทัศนคติท่ีมีตอสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑและราคาของเทคโนโลยี 3G 
 จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

จากผลการศึกษาเรื่องทัศนคติของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเทคโนโลยี 3G  ในอําเภอ
เมือง จังหวัดเชยีงใหม โดยจําแนกตามระบบเครือขายสามารถสรุปภาพรวมตามคาเฉลี่ยสูงสุด        
โดยแบงเปน 3 ดาน ไดแก ดานความรูความเขาใจ  ดานความคิดเหน็ และดานแนวโนมพฤตกิรรม    
ดังตารางที่ 94- 96 

 
ตารางที่ 94  สรุปภาพรวมทศันคติดานความรูความเขาใจที่มีตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานผลิตภัณฑและราคา จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ทัศนคติดานความรูความเขาใจ 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

ความสนใจและติดตามเทคโนโลยีใหมๆ ของ
โทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมอ 

สนใจปานกลาง 
(44.00%) 

สนใจปานกลาง 
(44.00%) 

สนใจปานกลาง 
(44.00%) 

แหลงขอมูลที่รับทราบเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่และ
เทคโนโลยีของโทรศัพทเคลื่อนที่ 

หนังสือพิมพ 
(48.00%) 

หนังสือพิมพ 
(39.00%) 

แผนพับตางๆ 
(39.00%) 

ขอมูลจากบุคคล
รอบขาง (เพื่อน, 
ครอบครัว, คน
รูจัก (53.00%) 

ระดับความรูเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G มีความรูนอย 
(32%) 

ไมมีความรูเลย
(32%) 

มีความรูนอย 
(36%) 

การไดรับรับขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G เคย 
(64%) 

ไมเคย 
(70%) 

ไมเคย 
(71%) 

ความสนใจขาวสารเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G สนใจปานกลาง 
(43%) 

สนใจปานกลาง 
(44%) 

สนใจปานกลาง 
(40%) 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัย 
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นอกจากนี้กลุมตัวอยางผูใชบริการทั้ง 3 ระบบเครือขาย ยังมีความแตกตางกันในดานทัศนคติ
ดานความรูความเขาใจที่นาสนใจ ดังนี ้

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของความสนใจและติดตามเทคโนโลยีใหม ๆ 
ของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมออยูในระดบัสนใจมากทีสุ่ด มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS 
รอยละ 10.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  รอยละ 18 

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  มีสัดสวนของความสนใจและติดตาม
เทคโนโลยีใหม ๆ ของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมออยูในระดับสนใจนอย มากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย AIS รอยละ 12 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 13 

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  มีสัดสวนของความสนใจและติดตาม
เทคโนโลยีใหม ๆ ของโทรศัพทเคลื่อนที่อยูเสมออยูในระดับไมสนใจเลย มากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย AIS รอยละ 10.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของการรับทราบขอมูลเกี่ยวกับ
โทรศัพทเคลื่อนที่และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่ จากบุคคลรอบขาง (เพื่อน, ครอบครัว, 
คนรูจัก)  มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ14.00 และมากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย DTAC รอยละ 38.00  นอกจากนี้ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ยังมีสัดสวนมากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 24.00 

ผู ใ ช บ ริ ก ารระบบ เครื อข า ย  DTAC มี สั ดส วนของการรั บทราบข อมู ล เ กี่ ย วกั บ
โทรศัพทเคลื่อนที่และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่ จากสื่อแผนพับตางๆ มากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย AIS รอยละ 10.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอย
ละ 19.00 

ผู ใ ช บ ริ ก ารระบบ เครื อข า ย  DTAC มี สั ดส วนของการรั บทราบข อมู ล เ กี่ ย วกั บ
โทรศัพทเคล่ือนที่และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่ จากสื่อโทรทัศน มากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย AIS รอยละ 16.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอย
ละ 14.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของการรับทราบขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่
และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่ จากสื่อหนังสือพิมพ มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC รอยละ 9.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 16.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวนของการรับทราบ
ขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่ จากสื่อหนังสือวารสาร 
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  มีสัดสวนมากกวา 
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ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 13.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มี
สัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 11.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของการรับทราบขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่
และเทคโนโลยีเกี่ยวกับโทรศัพทเคล่ือนที่ จากส่ือ Web Site มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC รอยละ 12.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 9.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของการเคยไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับเทคโนโลยี 
3G มากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 34.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange) รอยละ 35.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของความสนใจเกี่ยวกับ
เทคโนโลยี 3G อยูในระดับสนใจมาก  มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ซ่ึงผูใชบริการ
ระบบเครือขาย AIS  มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 20.00 และ
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC 
รอยละ 14.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนของความสนใจเกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G 
อยูในระดับสนใจมาก ที่สุด มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) ซ่ึงผูใชบริการ
ระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 15.00 
และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move 
(Orange) รอยละ 16.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของความสนใจเกี่ยวกับ
เทคโนโลยี 3G อยูในระดับไมสนใจเลย มากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 15.00 และ
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 9.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวนของความสนใจ
เกี่ยวกับเทคโนโลยี 3G อยูในระดับสนใจนอย  มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึงผูใชบริการ
ระบบเครือขาย  DTAC  มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 12.00 และ
ผูใชบริการระบบเครือขาย  True move (Orange) มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS 
รอยละ 6.00 
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ตารางที่ 95  สรุปภาพรวมทัศนคติดานความคิดเห็นที่มตีอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานผลิตภัณฑและราคา จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ทัศนคติดานความคิดเห็น 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

ดานผลิตภัณฑ 
การใชงานเทคโนโลยี 3G 
• เทคโนโลยี 3G เปนสิ่งที่เขาใจไดยาก 

 
ลําดับที่ 5  

 เห็นดวยปานกลาง 
(2.59) 

 
ลําดับที่ 4  

  เห็นดวยปานกลาง 
(2.88) 

 
ลําดับที่ 5  

เห็นดวยปานกลาง 
(3.26) 

• การใชงานบริการในระบบ 3G จะใชงานไดยาก ลําดับที่ 6  
 เห็นดวยปานกลาง 

(2.50) 

ลําดับที่ 5  
เห็นดวยปานกลาง

(2.86) 

ลําดับที่ 6   
เห็นดวยปานกลาง 

(3.21) 
• ควรมีจุดใหบริการดานขอมูลเฉพาะของเทคโนโลยี 

3G 
ลําดับที่ 3  

เห็นดวยปานกลาง 
(3.14) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยปานกลาง

(2.83) 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยปานกลาง

(3.33) 
• การใหบริการหลังการขายของเทคโนโลยี 3G เปน
สิ่งจําเปน 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก  

(3.72) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.51) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.55) 
• การใหบริการครอบคลุมพื้นที่ของเทคโนโลยี 3G 
เปนสิ่งจําเปน 

***ลําดับที่ 1   
เห็นดวยมาก  

(3.99) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.71) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.59) 
• บริการบนระบบ 3G จะไมแตกตาง จากบริการใน
ระบบปจจุบัน 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยปานกลาง 

(3.11) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.70) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยปานกลาง

(3.35) 

ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยปานกลาง 
(3.18) 

เห็นดวยมาก 
(3.70) 

เห็นดวยปานกลาง
(3.38) 

บริการที่จะใชบนโทรศัพทเคล่ือนที่ระบบ 3G 
• รับ-สงขอความสั้น  (SMS) 

 
***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก  

(4.02) 

 
***ลําดับที่ 1   
เห็นดวยมาก 

(3.88) 

 
***ลําดับที่ 1   
เห็นดวยมาก 

(3.67) 
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ตารางที่ 95 (ตอ)  
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ทัศนคติดานความคิดเห็น 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

• รับ-สงขอความรูปภาพนิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหว หรือ
วิดีโอคลิป (MMS) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก  

(3.96) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.81) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.63) 
• ดาวนโหลดโลโก หรือรูปภาพขนาดเล็กหนาจอ
โทรศัพทเคลื่อนที่(Logo) 

ลําดับที่ 
เห็นดวยมาก 

 (3.64) 

ลําดับที่ 
ห็นดวยมาก 

 (3.78) 

ลําดับที่ 
เห็นดวยมาก 

(3.52) 
• ดาวนโหลดริงโทน  หรือ เสียงเรียกเขา
โทรศัพทเคลื่อนที่ (Ring Tone) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

(3.68) 

ลําดับที่ 9  
เห็นดวยมาก 

(3.73) 

ลําดับที่ 4   
เห็นดวยปานกลาง 

(3.49) 
• ดาวนโหลดเกมสหรือโปรแกรมประยุกตการใชงาน
ขนาดเล็ก   (Java Application) 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยมาก  

(3.74) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.79) 

ลําดับที่ 5  
เห็นดวยปานกลาง 

(3.43) 
• บริการ Internet (WAP/GPRS) ลําดับที่ 3  

เห็นดวยมาก 
(3.83) 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยมาก 

(3.78) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยปานกลาง

(3.34) 
• บริการ E-mail ลําดับที่ 5  

เห็นดวยมาก 
(3.71) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

(3.75) 

ลําดับที่ 7  
เห็นดวยปานกลาง 

(3.32) 
• บริการวิดีโอคอล (Video Call) ลําดับที่ 8  

เห็นดวยมาก 
(3.66) 

ลําดับที่ 9 
เห็นดวยมาก 

(3.73) 

ลําดับที่ 10  
เห็นดวยปานกลาง 

(3.21) 
• บริการวิดีโอคอนเฟอเรนซ (Video Conference) ลําดับที่ 7  

เห็นดวยมาก 
(3.67) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

(3.75) 

ลําดับที่ 8  
เห็นดวยปานกลาง

(3.31) 
• บริการโมบายทีวี (Mobile TV) ลําดับที่ 10  

 เห็นดวยปานกลาง 
(3.59) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

(3.75) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยปานกลาง 

(3.22) 
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ตารางที่ 95 (ตอ)  
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ทัศนคติดานความคิดเห็น 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

• บริการวิชวลเรดิโอ (Visual Radio) ลําดับที่ 11  
เห็นดวยปานกลาง 

(3.42) 

ลําดับที่ 11  
เห็นดวยมาก 

(3.72) 

ลําดับที่ 11 
เห็นดวยปานกลาง 

(3.21) 

ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยมาก 
(3.72) 

เห็นดวยมาก 
(3.77) 

เห็นดวยปานกลาง
(3.40) 

ลักษณะของโทรศัพทเคล่ือนที่ท่ีรองรับระบบ 3G  
• มีขนาดใหญขึ้นกวาปจจุบัน 

 
ลําดับที่ 10  

เห็นดวยปานกลาง 
(3.15) 

 
ลําดับที่ 10  
เห็นดวยมาก 

(3.69) 

 
ลําดับที่ 6  

เห็นดวยมาก 
(3.58) 

• มีหนาจอที่ใหญขึ้นกวาปจจุบัน ลําดับที่ 7  
เห็นดวยมาก 

(3.92) 

ลําดับที่ 8   
เห็นดวยมาก 

(3.74) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.72) 
• มีกลองถายรูป ***ลําดับที่ 1  

เห็นดวยมาก 
(4.06) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.86) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.68) 
• สามารถบันทึกเสียง ภาพวีดีโอ และภาพเคลื่อนไหว ***ลําดับที่ 1  

เห็นดวยมาก 
(4.06) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.86) 

ลําดับที่ 3   
เห็นดวยมาก 

(3.68) 
• สามารถฟงวิทยุ FM Stereo ลําดับที่ 9  

เห็นดวยมาก 
(3.80) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.87) 

ลําดับที่ 8  
เห็นดวยมาก 

(3.62) 
• สามารถสงขอมูลผาน USB Cable สูคอมพิวเตอรได ลําดับที่ 5  

เห็นดวยมาก 
(3.93) 

ลําดับที่ 5  
เห็นดวยมาก 

(3.84) 

ลําดับที่ 9  
เห็นดวยมาก 

(3.55) 
• รองรับการสงขอมูลผาน Infrared ลําดับที่ 8  

เห็นดวยมาก 
(3.84) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.86) 

ลําดับที่ 5  
เห็นดวยมาก 

(3.64) 
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ตารางที่ 95 (ตอ)  
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ทัศนคติดานความคิดเห็น 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

• รองรับการสงขอมูลผาน Bluetooth ลําดับที่ 5  
เห็นดวยมาก 

(3.93) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

(3.77) 

ลําดับที่ 10  
เห็นดวยมาก 

(3.51) 
• สามารถเพิ่มหนวยความจําได (Memory Card) ลําดับที่ 4  

เห็นดวยมาก 
(3.98) 

ลําดับที่ 9  
เห็นดวยมาก 

(3.72) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.74) 
• แบตเตอรี่ สามารถรองรับการใชงานไดนานกวา
ปจจุบัน 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(4.05) 

ลําดับที่ 7  
เห็นดวยมาก 

(3.75) 

ลําดับที่ 6  
เห็นดวยมาก 

(3.58) 

ความคิดเห็นโดยรวม  เห็นดวยมาก 
(3.87) 

เห็นดวยมาก 
(3.80) 

เห็นดวยมาก 
(3.63) 

บริการบนระบบ 3G จะเหมาะกับการใชงานของ 
• การใชงานของทานเอง 

 
ลําดับที่ 2  

เห็นดวยมาก 
(3.76) 

 
ลําดับที่ 2  

เห็นดวยมาก 
(3.77) 

 
ลําดับที่ 3  

เห็นดวยมาก 
(3.52) 

• การใชงานของนักธุรกิจ นักศึกษา นักทองเที่ยว ***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.84) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.74) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.76) 
• การใชงานของบุคคลทั่วไป ลําดับที่ 4  

เห็นดวยมาก 
(3.56) 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยมาก 

(3.70) 

ลําดับที่ 4  
เห็นดวยปาน
กลาง (3.42) 

• เทคโนโลยี 3G จะชวยอํานวยความสะดวกในการใช
ชีวิตประจําวันของทานไดดียิ่งขึ้น 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.74) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.85) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.67) 

ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยมาก 
(3.73) 

เห็นดวยมาก 
(3.77) 

เห็นดวยมาก 
(3.59) 
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ตารางที่ 95 (ตอ)  
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ทัศนคติดานความคิดเห็น 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

ดานราคา 
การเปล่ียนมาใชระบบ 3G จะทําให 
• อัตราคาบริการโทรศัพทเคลื่อนสูงขึ้น 

 
ลําดับที่ 2  

เห็นดวยมาก 
(3.69) 

 
ลําดับที่ 2  

เห็นดวยมาก 
(3.70) 

 
***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.79) 
• อัตราคาบริการเสริม สูงขึ้น ***ลําดับที่ 1  

เห็นดวยมาก 
(3.89) 

***ลําดับที่ 1 
เห็นดวยมาก 

(3.78) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.72) 
• ราคาเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่ สูงขึ้น ลําดับที่ 3  

เห็นดวยมาก 
(3.68) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.67) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.73) 

ความคิดเห็นโดยรวม  เห็นดวยมาก 
(3.75) 

เห็นดวยมาก 
(3.72) 

เห็นดวยมาก 
(3.75) 

การคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G ควรเปนแบบ 
• แบบแพคเก็จเหมาจายรายเดือน 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.56) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.77) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.53) 
• แบบจายตามการใชงานจริง (ตามจํานวนครั้ง) ***ลําดับที่ 1  

เห็นดวยมาก 
(3.68) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.82) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.62) 
• แบบจายตามปริมาณขอมูลที่ใช (KB) ลําดับที่ 3  

เห็นดวยปานกลาง 
(3.46) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.73) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยปานกลาง 

(3.34) 

ความคิดเห็นโดยรวม  เห็นดวยมาก 
(3.57) 

เห็นดวยมาก 
(3.77) 

เห็นดวยมาก 
(3.50) 
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ตารางที่ 95 (ตอ)  
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ทัศนคติดานความคิดเห็น 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

อัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G  
• ควรมีอัตราที่สูงขึ้นกวาปจจุบัน 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยปานกลาง 

(2.86) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยมาก 

(3.70) 

ลําดับที่ 3  
เห็นดวยปานกลาง 

(3.38) 
• ควรมีอัตราที่เทากับปจจุบัน ลําดับที่ 2  

เห็นดวยปานกลาง 
(3.41) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.81) 

ลําดับที่ 2  
เห็นดวยมาก 

(3.56) 
• ควรมีอัตราที่ตํ่ากวาปจจุบัน ***ลําดับที่ 1  

เห็นดวยมาก 
(3.74) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.81) 

***ลําดับที่ 1  
เห็นดวยมาก 

(3.66) 

ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยปานกลาง 
(3.34) 

เห็นดวยมาก 
(3.77) 

เห็นดวยมาก 
(3.53) 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคาเฉลี่ยสูงสุด และ *** แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัยยอย 
 
นอกจากนี้กลุมตัวอยางผูใชบริการทั้ง 3ระบบ เครือขาย ยังมีความแตกตางกันในดานทัศนคติ

ดานความคิดเห็นที่นาสนใจ ดังนี ้
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของคาเฉลี่ย เร่ืองบริการในระบบ 

3G จะใชงานไดยาก มากกวาผูใชบริการเครือขาย AIS 0.71  และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  มี
สัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองบริการในระบบ 3G จะไมแตกตางจากบริการในระบบเครือขายปจจุบัน  
มากกวาผูใชบริการระบบ AIS 0.59 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยของการจะใชบริการโมบายทวี ี
บริการวีดีโอคอล (Video Call) และ บริการวิชวลเรดโิอ มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True 
move (Orange) 0.53, 0.52 และ 0.51 ตามลําดับ 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของคาเฉลี่ยของการจะใชบริการ Internet 
(WAP/GPRS) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC 0.49 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเรื่อง
โทรศัพทควรมขนาดใหญขึ้นกวาปจจุบัน มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึงผูใชบริการ
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ระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการะบบเครือขาย AIS   0.54 และ
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการะบบ
เครือขาย AIS 0.43 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ือง แบตเตอรี่ สามารถรอบรับการ
ใชงานไดนานกวาปจจุบัน มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  0.47 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยในเรื่องการคิดคาบริการเสริมควร
เปนแบบจายตามปริมาณขอมูลที่ใช (KB) มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  
0.39 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange) มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเร่ืองอัตรา
คาบริการเสริมควรสูงกวาปจจุบันมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึงผูใชบริการระบบ
เครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  0.84  ผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  
0.52 
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ตารางที่ 96 สรุปภาพรวมทัศนคติดานแนวโนมพฤตกิรรมที่มีตอสวนประสมทางการตลาด 
 ดานผลิตภัณฑและราคา จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรม 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

แนวโนมการใชงานเทคโนโลยี 3G ในอนาคต ใชบริการ  
(79%) 

ใชบริการ  
(59%) 

ไมใชบริการ 
(54%) 

โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจุบัน สามารถรองรับ
เทคโนโลยี 3G ได 

ไมรองรับ  
(42%) 

รองรับ  
(43%) 

ไมแนใจ 
(68%) 

แผนการหรือคิดจะเปลี่ยนโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูใน
ปจจุบัน 

เปลี่ยนเปน 3G 
(61%) 

เปลี่ยนเปน 3G 
(58%) 

เปลี่ยนเปน 3G 
(47%) 

งบประมาณในการซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่เครื่องใหม ไมเกิน  
10,000  บาท  

(43.28%) 

10,001–15,000 
บาท  

(56.92%) 

10,001 – 15,000 
บาท 

 (50.82%) 

ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเขามาใชบริการใน
ระบบ 3G  
• คุณภาพของเสียงที่ดีขึ้น 

 
 

ลําดับที่ 9  
มีผลมาก  

(3.92) 

 
 

ลําดับที่ 2  
มีผลมาก 

(4.01) 

 
 

***ลําดับที่ 1  
มีผลมาก  

(4.04) 

• ความรวดเร็วในการรับสงขอมูล (ดาวนโหลดโลโก 
ริงโทน เกมสตางๆ) 

ลําดับที่ 3  
มีผลมาก  

(4.12) 

***ลําดับที่ 1  
มีผลมาก 

(4.05) 

ลําดับที่ 4  
มีผลมาก 

(3.96) 
• คุณภาพของขอมูลที่ดีขึ้น ชัดเจนขึ้น ***ลําดับที่ 1  

มีผลมาก  
(4.13) 

ลําดับที่ 4  
มีผลมาก  

(3.86) 

ลําดับที่ 2  
มีผลมาก  

(3.98) 
• ความครอบคลุมของพื้นที่ใหบริการ ลําดับที่ 6  

มีผลมาก  
(3.99) 

ลําดับที่ 3  
มีผลมาก  

(3.92) 

ลําดับที่ 3  
มีผลมาก 

(3.97) 
• ราคาคาบริการที่คุมคา ***ลําดับที่ 1  

มีผลมาก  
(4.13) 

ลําดับที่ 7  
มีผลมาก  

(3.79) 

ลําดับที่ 5  
มีผลมาก  

(3.89) 
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ตารางที่ 96 (ตอ)  
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรม 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

• การสงเสริมการขาย ที่เหมาะสม เชน Package คาใช
บริการ 

ลําดับที่ 7  
มีผลมาก  

(3.97) 

ลําดับที่ 12  
มีผลมาก  

(3.72) 

ลําดับที่ 9  
มีผลมาก  

(3.59) 
• ความหลากหลายของบริการที่มากขึ้น ลําดับที่ 5  

มีผลมาก  
(4.00) 

ลําดับที่ 5  
มีผลมาก  

(3.82) 

ลําดับที่ 6  
มีผลมาก  

(3.60) 
• ราคาโทรศัพทเคลื่อนที่ที่เพิ่มขึ้น ลําดับที่ 17  

มีผลมาก  
(3.60) 

ลําดับที่ 17  
มีผลมาก  

(3.58) 

ลําดับที่ 10  
มีผลมาก 

(3.52) 
• ความยากงายในการใชงาน ลําดับที่ 13  

มีผลมาก  
(3.73) 

ลําดับที่ 15  
มีผลมาก  

(3.65) 

ลําดับที่ 7  
มีผลมาก  

(3.60) 
• ความทันสมัย และเปนกลุมผูนําดานเทคโนโลยี ลําดับที่ 10  

มีผลมาก 
(3.85) 

ลําดับที่ 9  
มีผลมาก 

(3.77) 

ลําดับที่ 12  
มีผลปานกลาง 

(3.42) 
• ประโยชนที่ไดรับจากการใชบริการของเทคโนโลยี 

3G 
ลําดับที่ 4  
มีผลมาก 

(4.08) 

ลําดับที่ 14  
มีผลมาก 

(3.66) 

ลําดับที่ 7  
มีผลมาก 

(3.60) 
• ไดทดลองเทคโนโลยีใหมๆ ลําดับที่ 11  

มีผลมาก 
(3.82) 

ลําดับที่ 7  
มีผลมาก 

(3.79) 

ลําดับที่ 11  
มีผลปานกลาง 

(3.48) 
• การใชงานของบุคคลรอบขาง เชน เพื่อน แฟน 
ครอบครัว เพื่อนรวมงาน  

ลําดับที่ 5  
มีผลมาก 

(3.62) 

ลําดับที่ 10  
มีผลมาก 

(3.74) 

ลําดับที่ 13  
มีผลปานกลาง 

(3.34) 
• ความจําเปนเนื่องจากการทํางาน  (ที่ทํางานจัดหามา
ใหใชงาน) 

ลําดับที่ 12  
มีผลมาก 

(3.78) 

ลําดับที่ 10  
มีผลมาก 

(3.74) 

ลําดับที่ 13  
มีผลปานกลาง 

(3.37) 
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ตารางที่ 96 (ตอ)  
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรม 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

• ความสามารถในการเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน
ใหดีขึ้น 

ลําดับที่ 8  
มีผลมาก 

(3.94) 

ลําดับที่ 5  
มีผลมาก 

(3.82) 

ลําดับที่ 16  
มีผลปานกลาง 

(3.33) 
• ช่ือเสียงของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน AIS, 

DTAC, True move (Orange)  
ลําดับที่ 15  
มีผลมาก 

(3.62) 

ลําดับที่ 16  
มีผลมาก 

(3.63) 

ลําดับที่ 13  
มีผลปานกลาง 

(3.37) 
• การบริการของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน 
พนักงานตอนรับลูกคา, Call Center 

ลําดับที่ 13  
มีผลมาก 

(3.73) 

ลําดับที่ 12  
มีผลมาก 

(3.72) 

ลําดับที่ 16  
มีผลปานกลาง 

(3.33) 

ปจจัยท่ีมีผลโดยรวม มีผลมาก 
(3.88) 

มีผลมาก 
(3.78) 

มีผลมาก 
(3.61) 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคาเฉลี่ยสูงสุด และ *** แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัยยอย 
 

นอกจากนี้กลุมตัวอยางผูใชบริการทั้ง 3 ระบบเครือขาย ยังมีความแตกตางกันในดานทัศนคติ
ดานแนวโนมพฤติกรรมที่นาสนใจ ดังนี ้

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของแนวโนมการใชบริการเทคโนโลยี 3G มากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  รอยละ 20.00 และมากกวา ผูใชบริการระบบเครือขาย True move 
(Orange) รอยละ 33.00 นอกจากนี ้ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ยังมีสัดสวนมากกวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 13.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนของความไมแนใจวา
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูปจจุบันสามารถรองรับเทคโนโลยี 3G มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
AIS รอยละ 44.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  รอยละ 29.00 นอกจากนี้ 
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  ยังมีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 15.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของการมีโทรศัพทที่สามารถรองรับเทคโนโลยี 
3G มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 9.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True 
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move (Orange) รอยละ 28.00 นอกจากนี้ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ยังมีสัดสวนมากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) รอยละ 19.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของการมีโทรศัพทที่ไมสามารถรองรับเทคโนโลยี 
3G มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 24.00 และมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange) รอยละ 25.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  และ DTAC มีสัดสวนของความตองการเปลี่ยนเปนรุนใหม
ที่สามารถใชเทคโนโลยี 3G ได มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS  มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
รอยละ 14.00 และผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange) รอยละ 11.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC และ True move (Orange)  มีสัดสวนของงบประมาณใน
การซื้อโทรศัพทเครื่องใหม  10,001 – 15,000 บาท มากวา ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ซ่ึง
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนมากวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอยละ 21.10 และ
ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  มีสัดสวนมากวาผูใชบริการระบบเครือขาย AIS รอย
ละ 15.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเครื่องใหม  
15,001 บาทขึ้นไป มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 10.13 และมากวาผูใชบริการ
ระบบเครือขาย True move (Orange)  รอยละ 12.70 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเครื่องใหม  ไม
เกิน 10,000 บาท มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 10.97 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการในระบบ 3G ในเรือ่งความสามารถในการเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานดีขึ้น 
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวน
ของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  0.61และผูใชบริการระบบ
เครือขาย DTAC มีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange)  0.49 

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS มีสัดสวนของคาเฉลี่ยเกีย่วกับปจจยัทีม่ีผลตอการตัดสินใจใช
บริการในระบบ 3G ในเรื่องประโยชนที่ไดรับจากการใชบริการของเทคโนโลยี 3G มากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC  0.42  และมีสัดสวนของคาเฉลี่ยมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
True move (Orange) 0.48 
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สวนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับบริการดาน Non-Voice และเทคโนโลยี 3G 
   จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี และจําแนกตามระบบเครือขาย 
 

เมื่อจําแนกปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับบริการดาน Non-Voice และเทคโนโลยี 3G ตาม
ความเปนผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี และจําแนกตามระบบเครือขาย สามารถสรุปภาพรวม
ตามคาเฉลี่ยสูงสุด ดังตารางที่ 97 - 98 
 

ตารางที่ 97   สรุปภาพรวมปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับบริการ Non-Voice และเทคโนโลยี 3G 
  จําแนกตามความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี
 

ปญหาและขอเสนอแนะ 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ 
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

ปญหาที่เคยประสบจากการใชบริการเสริม 
• เกิดความสับสนในการเลือกใชบริการเสริม 

 
ลําดับที่ 2  

เคย (60.76%) 

 
ลําดับที่ 7  

เคย (44.23%) 

 
ลําดับที่ 2  

เคย (68.87%) 
• ไมสามารถใชงาน MMS, Internet, Email และเกมสได ลําดับที่ 2  

เคย (60.76%) 
ลําดับที่ 3  
เคย (50%) 

ลําดับที่ 3  
เคย  (66.04%) 

• มีความยุงยากในการตั้งคา การใชงาน MMS, Internet, 
Email และเกมส 

***ลําดับที่ 1  
เคย (67.09%) 

ลําดับที่ 4  
เคย (48.08%) 

***ลําดับที่ 1  
เคย  (76.42%) 

• มีความลาชาในการรับสงขอความ SMS, MMS, 
Internet และ Email 

ลําดับที่ 6  
เคย (53.80%) 

***ลําดับที่ 1  
เคย  (53.85%) 

ลําดับที่ 6  
เคย  (53.77%) 

• การรับสงขอความ SMS, MMS, Email ไมสําเร็จ ลําดับที่ 4  
เคย (57.59%) 

***ลําดับที่ 1  
เคย (53.85%) 

ลําดับที่ 4  
เคย  (59.43%) 

• ไดรับขอความ SMS, MMS, Email ซ้ํากันเปนจํานวน
หลายครั้ง 

ลําดับที่ 8  
เคย (47.47%) 

ลําดับที่ 5  
เคย (46.15%) 

ลําดับที่ 8  
เคย (48.11%) 

• ไมสามารถทําการดาวนโหลด โลโก ริงโทน และเกมส
ได 

ลําดับที่ 7  
เคย (48.10%) 

ลําดับที่ 8  
เคย (38.46%) 

ลําดับที่ 7  
เคย  (52.83%) 

• โทรศัพทเคลื่อนที่มีขนาดพื้นที่ในการเก็บขอมูล SMS 
MMS โลโก ริงโทน และ JAVA application ขนาด
จํากัด   

ลําดับที่ 5  
เคย (55.06%) 

ลําดับที่ 5  
เคย (46.15%) 

ลําดับที่ 4  
เคย  (59.43%) 
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ตารางที่ 97 (ตอ)   
 

ปญหาและขอเสนอแนะ 
กลุมตัวอยาง
ผูใชบริการ 
ท้ังหมด 

กลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑ 

ดานเทคโนโลยี 

กลุมผูใชบริการ
ท่ัวไป 

แหลงที่ใหคําแนะนําในการแกไขปญหาจากการใช
บริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่ 
• ติดตอศูนยบริการของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่
ระบบที่ทานใชบริการ 

 
 

ลําดับที่ 2  
ใช (56.33%) 

 
 

ลําดับที่ 2  
ใช (59.62%) 

 
 

ลําดับที่ 2  
ใช (54.72%) 

• ติดตอ Call Center ของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่
ระบบที่ทานใชบริการ 

***ลําดับที่ 1  
ใช (63.29%) 

***ลําดับที่ 1  
ใช (63.46%) 

***ลําดับที่ 1  
ใช (63.21%) 

• รานมือถือทั่วไป ลําดับที่ 5  
ใช (29.11%) 

ลําดับที่ 5  
ใช (25%) 

ลําดับที่ 4  
ใช (31.13%) 

• บุคคลรอบขาง ไดแก เพื่อน, แฟน, ครอบครัว, เพื่อน
รวมงาน, คนรูจัก 

ลําดับที่ 3  
ใช (46.20%) 

ลําดับที่ 3  
ใช (50%) 

ลําดับที่ 3  
ใช (44.34%) 

• หาขอมูลดวยตนเอง   ลําดับที่ 4  
ใช (31.01%) 

ลําดับที่ 4  
ใช (40.38%) 

ลําดับที่ 5  
ใช (26.42%) 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคาเฉลี่ยสูงสุด และ *** แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัยยอย 
 
 จากตารางที่ 97 พบวากลุมตวัอยางผูใชบริการสวนใหญประสบปญหาจากการใชบริการเสริม
บนโทรศัพทเคลื่อนที่ดานมคีวามยุงยากในการตั้งคาการใชงาน MMS, Internet, Email และเกมส รอง
มาคือเกิดความสับสนใจการเลือกใชบริการเสริม และแหลงที่กลุมตัวอยางผูใชบริการขอคําแนะนาํใน
การแกปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ไดแก การติดตอ Call Center ของผู
ใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบที่ใช รองมาคือ ติดตอศูนยบริการของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่
ระบบที่ใช 
 จากการศึกษาสามารถแบงกลุมตัวอยางผูใชบริการออกเปน 2 กลุม ดังนี้ 

1. กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี (Opinion Leaders) 
จากการศึกษาพบวากลุมผูนาํการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีสวนใหญประสบปญหาจาก

การใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ ดานความลาชาในการรับสงขอความ SMS, MMS, Internet 
และ Email และ การรับสงขอความ SMS, MMS, Email ไมสําเร็จ รองมาคือ ไมสามารถใชงาน MMS, 
Internet, Email และเกมสได  และแหลงที่กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ีขอคําแนะนําใน
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การแกปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ไดแก การติดตอ Call Center ของผู
ใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบที่ใช รองมาคือ ติดตอศูนยบริการของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่
ระบบที่ใช 

2. กลุมผูใชบริการทั่วไป (Non-Opinion Leaders) 
จากการศึกษาพบวากลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญประสบปญหาจากการใชบริการเสริมบน

โทรศัพทเคลื่อนที่ดานมีความยุงยากในการตั้งคาการใชงาน MMS, Internet, Email และเกมส      รอง
มาคือเกิดความสับสนใจการเลือกใชบริการเสริม และแหลงทีก่ลุมผูใชบริการทั่วไปขอคําแนะนําใน
การแกปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ไดแก การติดตอ Call Center ของผู
ใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบที่ใช รองมาคือ ติดตอศูนยบริการของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่
ระบบที่ใช 

นอกจากนี้ กลุมตัวอยางผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ยังระบุบริการที่ตองการใหสามารถใช
งานบนโทรศัพทเคลื่อนที่เพิม่เติม และความคาดหวังและขอเสนอแนะอื่นๆ ตอเทคโนโลยี 3G  ดาน
บริการที่ตองการใหมีบนโทรศัพทเคลื่อนที่ ไดแก  ตองการใหมีความสะดวกในการใชงานในทุก
พื้นที่ สามารถดูหนัง ดแูผนที่การเดินทาง เชน ขอมูลรถติด สามารถรับ-สงขอมูลแบบ FTP ได โดยไม
จําเปนตองสงทาง Email มี Navigator คือการบอกทิศทางบนโทรศัพทเคลื่อนที่ 3G ผาน GPS 
สามารถรับ-สง เก็บ Email ไดเหมือนคอมพิวเตอร รวมถึงการเปด attach file, edit, save การ
ถายทอดสดผานโทรศัพทเคลื่อนที่ทั้งภาพและเสียงที่คมชัด ส่ังอาหารกลางวันทานได ซ้ือตั๋ว
เครื่องบิน ดูหนัง ฟงคอนเสิรตได เวลารับเรียกสายซอนตองการใหคนที่รอสายไดยินเสียงเพลง
สลับกันไปโดยไมนาเบื่อเวลารอสาย ทุกอยางที่สามารถทําไดบน PC ผาน Internet บริการหา
หมายเลขโทรศัพท โอนสายจากเบอรบานเขาเบอรโทรศัพทเคลื่อนที่ได ดูฟุตบอลโลก สามารถ
ประชุมรวมงานแบบชุมสายหลายๆ คน เปดสถานีโทรทัศนและวิทยใุนเครือขายนั้นๆ 

ในดานความคาดหวัง ไดแก คาดหวังวาระบบ 3G จะมีประสิทธิภาพดีและมีคาใชจายคุมคา 
ราคาคาบริการถูก มีความทันสมัยมากขึ้น มกีารรับรองผลการใชงาน บริการใน 3G จะสามารถใชงาน
ไดอยางตอเนือ่งราบรื่นไมติดขัด รวดเรว็เร่ืองการถายขอมูล รับสงขอมูลไดรวดเรว็ และมกีารพฒันา
เทคโนโลยีใหมๆ ขึ้นมาเรื่อยๆ อัตราคาบริการตางๆ ไมแพงเกินไป สามารถใชงานไดตลอดเวลา 
คุณภาพดีตลอดเวลา สงขอมูลรวดเรว็กวาโทรศัพทเคล่ือนที่ปจจุบันมากๆ โทรศัพทสามารถเก็บ
ขอมูลไดมาก มีจอที่ละเอยีด และขนาดที่เล็กลง ควบคุมโทรศัพทโดยใชเสียงสง สามารถใช
โทรศัพทเคลื่อนที่แทนคอมพิวเตอรโนตบุคไดทันที ใชงาย คาใชจายและราคาเครื่องไมสูงเกินไป
คาดหวังวาจะมีผูใชเยอะและเกิดประโยชนสูงสุดกับผูใชจริงๆ คาดหวังวากทช.จะใหสัมปทานในสิ้น
ปนี้  
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 ในสวนของความแตกตางของทั้งสองกลุมในดานปญหาและขอเสนอแนะเกีย่วกับบรกิาร 
Non-Voice ที่นาสนใจ ไดแก กลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของปญหาที่เคย
ประสบจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ ในเรื่องมีความยุงยากในการตั้งคา การใชงาน 
MMS, Internet, Email และเกมส  เร่ืองเกดิความสับสนในการเลือกใชบริการเสริม  เร่ืองไมสามารถ
ใชงาน MMS, Internet, Email และเกมสได  เร่ืองไมสามารถทําการดาวนโหลดโลโก ริงโทน และ
เกมสได และโทรศัพทเคลื่อนที่มีขนาดพืน้ที่ในการเก็บขอมูล SMS MMS โลโก ริงโทน และ Java 
Application ขนาดจํากดั นอยกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 28.34, 24.64, 16.04, 14.37 และ 13.28 
ตามลําดับ และกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี มีสัดสวนของการหาขอมูลดวยตนเองใน
การแกปญหาการใชบริการเสริม มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป รอยละ 13.96 
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ตารางที่ 98 สรุปภาพรวมปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับบริการ Non-Voice และเทคโนโลยี 3G 
 จําแนกตามระบบเครือขาย 
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ปญหาและขอเสนอแนะ 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

ปญหาที่เคยประสบจากการใชบริการเสริม 
• เกิดความสับสนในการเลือกใชบริการเสริม 

 
ลําดับที่ 4  

เคย (68.66%) 

 
ลําดับที่ 2  

เคย (42.22%) 

 
***ลําดับที่ 1  
เคย (67.39%) 

• ไมสามารถใชงาน MMS, Internet, Email และเกมส ลําดับที่ 3  
เคย (71.64%) 

ลําดับที่ 2  
เคย (42.22%) 

ลําดับที่ 3  
เคย (63.04%) 

• มีความยุงยากในการตั้งคา การใชงาน MMS, 
Internet, Email และเกมส 

***ลําดับที่ 1  
เคย (80.60%) 

***ลําดับที่ 1  
เคย (46.67%) 

***ลําดับที่ 1  
เคย (67.39%) 

• มีความลาชาในการรับสงขอความ SMS, MMS, 
Internet และ Email 

ลําดับที่ 4  
เคย (68.66) 

ลําดับที่ 7  
เคย (31.11%) 

ลําดับที่ 4  
เคย (54.35%) 

• การรับสงขอความ SMS, MMS, Email ไมสําเร็จ ลําดับที่ 2  
เคย (76.12%) 

ลําดับที่ 6  
เคย (33.33%) 

ลําดับที่ 4  
เคย (54.35%) 

• ไดรับขอความ SMS, MMS, Email ซ้ํากันเปน
จํานวนหลายครั้ง 

ลําดับที่ 7  
เคย (62.69%) 

ลําดับที่ 7  
เคย (31.11%) 

ลําดับที่ 7  
เคย (41.30%) 

• ไมสามารถทําการดาวนโหลด โลโก ริงโทน และ
เกมสได 

ลําดับที่ 8  
เคย (59.70%) 

ลําดับที่ 5  
เคย (37.78%) 

ลําดับที่ 7  
เคย (41.30%) 

• โทรศัพทเคลื่อนที่มีขนาดพื้นที่ในการเก็บขอมูล 
SMS MMS โลโก ริงโทน และ JAVA application 
ขนาดจํากัด   

ลําดับที่ 6  
เคย (65.67%) 

ลําดับที่ 4  
เคย (40.00%) 

ลําดับที่ 4  
เคย (54.35%) 

แหลงที่ใหคําแนะนําในการแกไขปญหาจากการใช
บริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่ 
• ติดตอศูนยบริการของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่
ระบบที่ทานใชบริการ 

 
 

ลําดับที่ 2  
ใช (61.19%) 

 
 

ลําดับที่ 2  
ใช (46.67%) 

 
 

ลําดับที่ 2  
 ใช (58.70%) 

• ติดตอ Call Center ของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่
ระบบที่ทานใชบริการ 

***ลําดับที่ 1  
ใช (62.69%) 

***ลําดับที่ 1 
ใช (55.56%) 

***ลําดับที่ 1  
ใช (71.74%) 

• รานมือถือทั่วไป ลําดับที่ 5 
ใช (31.34%) 

ลําดับที่ 3 
ใช (28.89%) 

 ลําดับที่ 5  
ใช (26.09%) 
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ตารางที่ 98 (ตอ)  
 

ผูใชบริการระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ปญหาและขอเสนอแนะ 

AIS DTAC 
True move 
(Orange) 

• บุคคลรอบขาง ไดแก เพื่อน, แฟน, ครอบครัว, เพื่อน
รวมงาน, คนรูจัก 

ลําดับที่ 3 
ใช (55.22%) 

ลําดับที่ 4 
ใช (20.00%) 

ลําดับที่ 3  
ใช (58.70%) 

• หาขอมูลดวยตนเอง   ลําดับที่ 4  
ใช (37.31%) 

ลําดับที่ 5  
ใช (17.78%) 

 ลําดับที่ 4  
ใช (34.78%) 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคาเฉลี่ยสูงสุด และ *** แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัยยอย 
 

นอกจากนี้กลุมตัวอยางผูใชบริการทั้ง 3 ระบบเครือขาย ยังมีความแตกตางกันในปญหาและ
ขอเสนอแนะตอบริการ Non-Voice ที่นาสนใจ ดังนี ้

ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของปญหาที่เคยประสบ
จากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ในทุกๆ เร่ือง มากกวาผูใชบริการเครือขาย DTAC  
นอกจากนี้ผูใชบริการระบบเครือขาย AIS ยังมีสัดสวนของปญหาที่เคยประสบจากการใชบริการเสริม
บนโทรศัพทเคลื่อนที่ในทุกๆ เร่ือง มากกวาผูใชบริการเครือขาย True move (Orange) 

โดยจะเห็นไดวาผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของ
แหลงที่ใหคําแนะนําในการแกปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่จากบุคคลรอบขาง 
มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS มีสัดสวนมากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 35.22 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) 
มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 38.70 

ผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของการหาขอมูลดวย
ตนเองในการแกปญหาการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่ มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย 
DTAC ซ่ึงผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอย
ละ 19.53 และผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบ
เครือขาย DTAC รอยละ 17.00 

ผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS และ True move (Orange) มีสัดสวนของแหลงที่ให
คําแนะนําในการแกปญหาจากการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่โดยการติดตอศูนยบริการของ
ผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบที่ใช มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC ซ่ึงผูใชบริการ
ระบบเครือขาย  AIS มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC รอยละ 14.52 และ
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ผูใชบริการระบบเครือขาย True move (Orange) มีสัดสวนมากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC 
รอยละ 12.03 

ผูใชบริการระบบเครือขาย DTAC มีสัดสวนของแหลงที่ใหคําแนะนําในการแกปญหาจาก
การใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคล่ือนที่โดยการติดตอ  Call Center ของผูใหบริการ
โทรศัพทเคลื่อนที่ระบบที่ใช มากกวาผูใชบริการระบบเครือขาย  AIS รอยละ 9.05 และมากกวา
ผูใชบริการระบบเครือขาย  True move (Orange)  รอยละ 16.18 
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5.2 อภิปรายผล 
จากการศึกษาเรื่องทัศนคติของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเทคโนโลยี 3G  ในอําเภอ

เมือง จังหวัดเชียงใหม โดยแยกผลการศกึษาตามพฤตกิรรมการใชงานโทรศัพทเคลื่อนที่ และตาม
สวนประกอบของทัศนคติ 3 สวน (ธงชัย สันติวงษ, 2539) ไดแก  ดานความเขาใจหรือสวนของความ
เชื่อ ดานความชอบพอหรือสวนของความรูสึก ดานพฤติกรรมหรือแนวโนมในการแสดงออก ดังนี้ 

1. ดานพฤติกรรมการใชงานโทรศัพทเคลื่อนที่ 
จากผลการศึกษาพบวา เมื่อทําการรวบรวมคะแนนของกลุมตวัอยางผูใชบริการ และเรียงลําดับ

คะแนนจากมากไปหานอยแลว ผูศกึษาไดกาํหนดใหกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยี มจีํานวน 
54 ราย คิดเปนรอยละ 18 และกลุมผูใชบริการทัว่ไปมีจาํนวน 246 ราย คดิเปนรอยละ 82  เนื่องจาก
คะแนนของลําดับที่ 43 – 54  มีคะแนนเทากัน คือ 39 คะแนน  ซ่ึงเกิดการเบีย่งเบนเล็กนอยไปจาก
แนวคดิการยอมรับผลิตภณัฑใหม (Innovations Adoption Theory)  จากเอกสารเรื่อง New Product 
Adoption and Diffusion Process (2006) ที่วา Opinion Leaders หรือกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑจะมี
รอยละ 16 ของกลุมประชากรทั้งหมด และกลุมประชากรที่เหลือรอยละ 84 เปนกลุมผูตามหรือกลุมที่
ไมใชผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี นอกจากนีย้งัพบวาจํานวนของกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑ
ดานเทคโนโลยีทั้งหมด 54 ราย มีคะแนนในการวดัลักษณะความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑดาน
เทคโนโลยีตั้งแตคะแนนสูงสุด 58 คะแนน หรือรอยละ 96.67 ของคะแนนทั้งสิ้น 60 คะแนน และ
คะแนนต่ําสุดที่ 38 คะแนน หรือรอยละ 63 ของคะแนนทั้งสิ้น 60 คะแนน ทําใหเกิดความแตกตาง
ของลักษณะความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑภายในกลุมคอนขางสูง  

ในสวนของพฤติกรรมการใชงานโทรศัพทเคลื่อนที่ กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี
และกลุมผูใชบริการทั่วไป มีพฤติกรรมการใชงานโทรศัพทเคลื่อนที่ที่แตกตางกนั โดยกลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑใชเครือขาย AIS และมีสาเหตุทีเ่ลือกระบบเครือขายเนื่องจากคุณภาพของเครือขายดี และมี
บริการเสริมหลากหลาย ตามลําดับ เลือกระบบเครือขายดวยตัวเอง มีระยะเวลาการใชงานมากกวา 4 ป 
คาใชจายเฉลี่ยตอเดือน 501 – 1,500 บาท และใชงานในเขตอําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหมสวนกลุม
ผูใชบริการทั่วไป ใชเครือขาย True move (Orange) โดยสาเหตทุี่เลือกระบบเครือขายเนื่องจาก
คุณภาพของเครือขายดี และมีอัตราคาบริการถูก เลือกระบบเครือขายดวยตัวเอง มรีะยะเวลาการใช
งานมากกวา 4 ป คาใชจายเฉลี่ยตอเดือนไมเกนิ 500 บาทและใชงานในเขตอาํเภอเมืองจังหวัด
เชียงใหม ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาเรื่องพฤติกรรมการใชโทรศัพทเคลื่อนที่ของคนกรุงเทพฯ 
ของศูนยวจิัยกสิกรไทย (2548 : ออนไลน) ที่สรุปวา เหตผุลที่เลือกใชเครือขายในปจจุบันพิจารณาจาก
คาโทรตอนาทีเปนอันดับหนึง่ รองลงมาเปนคุณภาพเครอืขาย และคาใชบริการตอเดอืน 890 บาท  คิด
เปนคาโทรศัพท 84.13% เทากับ 748.85 บาท รวมทั้งยงัไมสอดคลองกับผลการศึกษาเรื่องพฤติกรรม
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ผูบริโภคในการใชโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบการชําระคาบริการลวงหนา ในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม ของ รติรส สัมพันธ (2547)  ที่สรุปวา ผูใชบริการมีคาใชบริการตอเดือนเฉลี่ยเดือนละ 201 – 
300 บาท 
 ในสวนของตวัเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่ กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีใช
โทรศัพทยี่หอโนเกีย ที่มหีนาจอสีและสามารถฟงเพลงได เปนลําดับแรก และตามดวยมกีลองถายรูป   
มีสาเหตุที่เลือกโทรศัพทเคลื่อนที่เนื่องจาก มีลูกเลนเยอะและการใชงานงายตามลําดบั รวมทั้งชอบ
เปล่ียนเครื่องโทรศัพทอยูเสมอโดยเปลี่ยนทุก ๆ 2 ป ตัดสินใจซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตวัเองและ
กลุมผูใชบริการทั่วไปเลือกใชโทรศัพทยี่หอโนเกีย ที่มหีนาจอสี และสามารถรับสง SMS ได
ตามลําดับ  มีสาเหตุที่เลือกโทรศัพทเคลื่อนที่เนื่องจากตรายี่หอมีความนาเชื่อถือ และราคาถูก 
ตามลําดับ และไมชอบเปลี่ยนเครื่องโทรศัพทอยูเสมอโดยจะเปลี่ยนมากกวาทกุๆ 2 ป ตัดสินใจซื้อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ดวยตวัเอง  
 นอกจากนี้ในสวนของการใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ พบวากลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญใชบริการเสริมโดยมีคาใชบริการเสริม 51-100 บาทตอเดือน และ
บริการที่ใชไดเรียงลําดับแก SMS มากกวา 20 คร้ังตอเดอืน, MMS 1-10 คร้ังตอเดือน, Rintone 1-10 
คร้ังตอเดือน, Logo 1-5 คร้ังตอเดือน และ Java Application  1-5 คร้ังตอเดือน  นอกจากนีย้ังใชงาน
บริการ Internet (WAP/GPRS) มากกวา 10 คร้ังตอเดือน และไมใชงานบริการ Email โดยผูที่ใชงาน
จะมีมีความถี่มากกวา 10 คร้ังตอเดือน และผูที่ไมสนใจใชบริการเสริมยังมีความสนใจที่จะใชบริการ
เสริมในอนาคต สวนกลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญไมใชบริการเสริม สวนผูที่ใชบริการจะมีคาใช
บริการเสริมไมเกิน 50 บาทตอเดือนและบริการที่ใชไดเรียงลําดับแก SMS 1-10 คร้ังตอเดือน, MMS 
1-10 คร้ังตอเดือน, Rintone 1-10 คร้ังตอเดือน, Logo 1-5 คร้ังตอเดือน และ Java Application 1-5 คร้ัง
ตอเดือน นอกจากนีย้ังใชงานบริการ Internet (WAP/GPRS) 1-5 คร้ังตอเดือนและไมใชงานบริการ 
Email โดยผูที่ใชงานจะมีมคีวามถี่มากกวา 10 คร้ังตอเดือน และสวนใหญไมสนใจที่จะใชบริการ
เสริมในอนาคต  ซ่ึงผลการศึกษาสอดคลองกับการศึกษาเรื่องพฤติกรรมการใชโทรศัพทเคลื่อนที่ของ
คนกรุงเทพฯ ของศูนยวจิัยกสิกรไทย (2548 : ออนไลน) ทีว่า กลุมที่มีอัตราการใชบริการเสริมมาก
ไดแก กลุมวยัรุนและวยัทํางาน โดยบริการเสริมที่เคยใชบริการมากที่สุด 5 อันดับแรกไดแก การสง
ขอความสั้น SMS การดาวนโหลดริงโทน การดาวโหลดรูปภาพ การเลนเกมส และ WAP/GPRS  
นอกจากนี้ยังมใีนสวนทีไ่มสอดคลองไดแก คาใชจายคาใชบริการตอเดือน 890 บาท  คิดเปนคา
คาบริการเสริม 15.86% เทากับ 141.15 บาท 
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2. ดานความเขาใจ หรือสวนของความเชื่อ   
จากผลการศึกษา พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีและกลุมผูใชบริการทั่วไปมี

ความรูความเขาใจเกีย่วกับเทคโนโลยีและพฤติกรรมแตกตางกัน คือ กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดาน
เทคโนโลยีมี มีความรูความเขาใจ ความสนใจ และติดตามขาวสาร เกี่ยวเทคโนโลยีใหมๆ ของ
โทรศัพทเคลื่อนที่ รวมทั้งเทคโนโลยี 3G มากกวากลุมผูใชบริการทั่วไป  โดยกลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีนั้นจะมีความรูและเคยรับทราบบริการของเทคโนโลยี 3G โดยรูจกับริการ
สงขอมูลภาพ (วีดีโอ) และเสียงดวยความเร็วสูง รวมทั้งวีดีโอคอนเฟอเรนซ (Video Conference) ซ่ึง
เปนหนาที่ทีเ่ปนจุดเดนของเทคโนโลยี 3G ที่แตกตางจากบริการของเทคโนโลยีในปจจุบัน สวนของ
กลุมผูใชบริการทั่วไปนั้นไมมีความรูเลยและสวนใหญไมเคยรับทราบขอมูลเทคโนโลยี 3G และใน
สวนที่เคยรับทราบขอมูลเทคโนโลยี 3G จะรูจักบริการโมบายทีวี (Mobile TV)  ซ่ึงเปนบริการที่
ใหบริการในปจจุบันโดยไมจาํเปนตองใชเทคโนโลยี 3G มารองรับ สามารถใชบริการจาก
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่รองรับการใชงาน Mobile TV ผาน GPRS แตในดานความคมชัดของภาพและ
เสียงยังมีคุณภาพต่ํา ซ่ึงหากใชบริการ Mobile TV บนระบบ 3G จะทําใหการลืน่ไหลของขอมูล
รวดเร็วและชดัเจนมากยิ่งขึน้  ดังนั้น ผลการศึกษาไดสะทอนใหเห็นถึงพฤติกรรมดานความรูความ
เขาใจ ความสนใจ และตดิตามขาวสาร เกีย่วเทคโนโลยีใหมๆ ของโทรศัพทเคลื่อนที่ รวมทั้ง
เทคโนโลยี 3G   ตามแนวคิดดาน Innovations Adoption Theory (Orr, 2003: Online; Innovation 
adoption curve of Rogers, 2549: Online; The Technology Adoption Life-cycle; 2549: Online)  ใน
สวนของกระบวนการยอมรับและแพรกระจายของนวัตกรรมใหมๆ ซ่ึงเปนกระบวนการในขัน้ 
Knowledge การหาขอมลูและตระหนกัถึงนวัตกรรมใหมและเขาใจถึงการใชงาน กอนที่จะไปขั้น 
Persuasion เกดิการกอตวัของทัศนคติที่ดีและไมดีตอนวตักรรมใหมๆ ตามดวย ขั้น Decision ทําการ
ทดลองใชงานและนําไปสูการตัดสินใจวาจะใชนวัตกรรมนี้หรือไม ตามดวย ขั้น Implemetation การ
ใชงานนวัตกรรมใหม และขั้น Confirmation มีการประเมินการใชงานและตัดสินใจใชงาน โดยนํา
นวัตกรรมนัน้ไปใชอยางสม่าํเสมอ   

ในสวนของพฤติกรรมการใชส่ือนั้นกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีจะรับทราบ
ขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่และเทคโนโลยีเกีย่วกับโทรศัพทเคลื่อนที่จากสื่อหนงัสือพิมพ 
หนังสือเทคโนโลยี และ Web Site ตามลําดับ แตกลุมผูใชบริการทั่วไปจะรับทราบขอมูลจากสือ่
โทรทัศน จากบุคคลรอบขาง (เพื่อน, ครอบครัว, คนรูจัก) และหนงัสือพิมพตามลําดับ    ซ่ึงสอดคลอง
กับการศึกษาเรื่องทัศนคติที่มีตอบริการขอมูลและความบันเทิงในรูปแบบมัลติมีเดียของผูใช
โทรศัพทเคลื่อนที่ในเขตกรุงเทพมหานคร (ธีรชาติ ชอบอธิป, 2547)  ที่สรุปวาความรูความเขาใจ
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เกิดขึ้นโดยมีพืน้ฐานจากการรับรูขอมูลตางๆ ที่ผูใชบริการไดมาจากประสบการณทางตรง จากการ
รับรูผานสื่อตางๆ ไดแก ส่ือวทิยุ ส่ือโทรทัศน และส่ือส่ิงพมิพมากที่สุด 

นอกจากนี ้ ยังสอดคลองกับลักษณะของการเปนกลุมผูนําดานนวัตกรรม/เทคโนโลยี 
(Innovators) หรือ Life-Style Characteristics of Innovators and Non innovators (New Product 
Adoption and Diffusion Process, 2006: Online) ไดจําแนกถึงความแตกตางของอุปนสัิยของกลุมผูนํา
การใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีและกลุมผูใชบริการทั่วไป วากลุมผูนําดานนวัตกรรม/เทคโนโลยีจะ
มีความสนใจในผลิตภัณฑมากกวาบุคคลทัว่ไป โดยพฤตกิรรมการใชส่ือของกลุมผูนําดานนวัตกรรม/
เทคโนโลยี จะมีการอานนิตยสารมาก ดูโทรทัศนนอย และอานนิตยสารเฉพาะเรื่องมาก โดยบุคคล
ทั่วไปจะมีพฤติกรรมการใชส่ือในทางตรงกันขาม  รวมทั้งมคีวามสอดคลองกับการศึกษาเรื่อง 
คุณลักษณะของผูหญิงที่เปนกลุมผูนําดานการใชผลิตภณัฑเครื่องสําอาง (Coulter, Feick and Price, 
2002: Online) ที่สรุปวา ความคิดเห็นของผูหญิงที่เปนกลุมผูนําดานการใชผลิตภัณฑเครื่องสําอางกับ
ผูหญิงทั่วไป มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญ 4 คือ ดานความรูในตัวผลิตภัณฑ พบวาผูหญิงที่เปนกลุม
ผูนําจะมีความรูที่ดีกวาผูหญิงทั่วไป อันจะสงผลตอความมั่นใจในการตัดสินใจเลือกซ้ือผลิตภัณฑ ดาน
แหลงขอมูลทางสื่อเกี่ยวกับผลิตภัณฑ พบวาผูหญิงที่เปนกลุมผูนําจะใชแหลงขอมูลทางสื่อบอยกวา
ผูหญิงทั่วไป โดยเฉพาะหนังสือแม็กกาซีน ดานแหลงขอมูลทางบุคคลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ พบวา ผูหญิง
ที่เปนกลุมผูนําจะใชแหลงขอมูลทางบุคคลบอยกวาผูหญิงทั่วไป โดยแหลงขอมูลที่สําคัญที่สุด 3 แหลง 
คือ พนักงานขาย เพื่อน และสมาชิกในครอบครัว และดานการคนหาขอมูล พบวาผูหญิงที่เปนกลุมผูนํา
จะมีการอานฉลากผลิตภัณฑ และพิจารณาสวนประกอบมากกวาผูหญิงทั่วไป 
  

3. ดานความชอบพอ หรือสวนของความรูสึก/ความคิดเหน็  
 ปจจัยยอยดานความคิดเหน็ตอสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ 

จากการศึกษาพบวาความคดิเห็นที่มีตอการใชงานเทคโนโลยี 3G กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑ
ดานเทคโนโลยีและกลุมผูใชบริการทั่วไปมคีวามคิดเหน็ไมแตกตางกนั มีความคิดเห็นโดยรวมใน
ระดับเหน็ดวยปานกลาง และความคิดเหน็ในลําดับแรก คือ การใหบริการครอบคลุมพื้นที่ของ
เทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจําเปน รองลงมาคือการใหบริการหลังการขายของเทคโนโลยี 3G เปน
ส่ิงจําเปน  

ความคิดเหน็ทีม่ีตอบริการที่จะใชงานบนโทรศัพทเคลื่อนที่ 3G โดยรวมทั้งสองกลุมมีความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดวยมาก แตลําดับในความคิดเห็นแตกตางกัน โดยความคิดเหน็ของกลุมผูนําการ
ใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยใีนลําดับแรก คือ ใชบริการรับ-สงขอความรูปภาพนิ่ง รูปภาพเคลื่อนไหว 
วีดีโอคลิป(MMS) บนระบบ 3G รองลงมาคือ ใชบริการ Internet (WAP/GPRS) บนระบบ 3G  สวน
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ความคิดเหน็ของกลุมผูใชบริการทั่วไป ในลําดับแรก คือใชบริการรับ-สงขอความสั้น (SMS) บน
ระบบ 3G รองลงมาคือใชบริการรับ-สงขอความรูปภาพนิ่ง รูปภาพเคลื่อนไหว วีดีโอคลิป(MMS) 

ความคิดเหน็ทีม่ีตอลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่รองรับระบบ 3G โดยรวมทั้งสองกลุมมี
ความคิดในระดับเห็นดวยมาก แตลําดับในความคิดเห็นแตกตางกนั โดยความคิดเห็นของกลุมผูนํา
การใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีในลําดับแรก คือ แบตเตอรี่ จะตองสามารถรองรับการใชงานไดนาน
กวาปจจุบัน รองลงมาคือ จะตองสามารถเพิ่มหนวยความจําได (Memory Card) สวนความคิดเห็นของ
กลุมผูใชบริการทั่วไป ในลําดับแรก คือ จะตองมีกลองถายรูป รองลงมาคือ จะตองสามารถ
บันทึกเสียง ภาพวีดีโอ และภาพเคลื่อนไหวได  ซ่ึงจะเห็นไดวากลุมที่เปนกลุมผูนาํการใชผลิตภณัฑ
ดานเทคโนโลยีจะใหความสําคัญกับการเลอืกลักษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่จะสงผลใหการทํางาน
ของเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่ใหเกดิประโยชนและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ไดแก แบตเตอรี ่สามารถ
รองรับการใชงานไดนานกวาปจจุบัน  สามารถเพิ่มหนวยความจําได (Memory Card)  โดยกลุม
ผูใชบริการทั่วไปจะใหความสําคัญกับลักษณะของโทรศพัทที่มีอยูในปจจุบันมากกวาหนาที่ดาน
ประสิทธิภาพการทํางาน อาจเนื่องจากผูใชทั่วไปยังไมเคยลองใชงานเปนเวลานาน/ความจุมากๆ ก็เลย
เห็นวาไมมีความจําเปนเทากบัการมีกลอง บันทึกภาพเคลื่อนไหว หรืออาจยังไมเคยลองใช ก็เลยคิดวา
เปนสิ่งที่พิเศษนาสนใจกวาโทรศัพทเคลื่อนที่ในปจจุบันที่เปนแบบธรรมดา และทั้งสองกลุมไมได
สนใจวาตองมขีนาดใหญกวาเดิม แสดงใหเห็นวาชอบแบบกะทัดรัด 

และความคิดเห็นที่มีตอความเหมาะสมในการใชงาน 3G โดยรวมทั้งสองกลุมมีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวยมาก แตลําดับในความคิดเห็นแตกตางกัน โดยความคิดเห็นของกลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีลําดับแรกคือ เทคโนโลยี 3G จะชวยอํานวยความสะดวกในการใช
ชีวิตประจําวันของตนเองไดดียิ่งขึ้น รองลงมาคือ เหมาะกับการใชงานของตนเอง  สวนความคิดเห็น
ของกลุมผูใชบริการทั่วไป ในลําดับแรก คือ เหมาะสมกับการใชงานของนักธุรกจิ นักศกึษา และ
นักทองเที่ยว รองลงมาคือ จะชวยอํานวยความสะดวกในการใชชีวิตประจําวันของตนเองไดดียิ่งขึน้ 

นอกจากนี ้ เมื่อเปรียบเทียบภาพรวม ความคิดเห็นของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดาน
เทคโนโลยีตอปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ พบวามีความคิดเห็นในลาํดับแรก คือ 
เทคโนโลยี 3G จะชวยอํานวยความสะดวกในการใชชีวติประจําวนัของตนเองไดดียิง่ขึ้น รองลงมา คือ 
แบตเตอรี่ของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่รองรับระบบ 3G จะตองสามารถรองรับการใชงานไดนานกวา
ปจจุบัน ตามดวย ใชบริการรับ-สงขอความรูปภาพนิ่ง/รูปภาพเคลื่อนไหวหรือวดีีโอคลิป(MMS) บน
ระบบ 3G และการใหบริการครอบคลุมพื้นที่ของเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจําเปน  สวนกลุมผูใชบริการ
ทั่วไป มีความคิดเห็นในลําดบัแรก คือ ใชบริการรับ-สงขอความสั้น (SMS) บนระบบ 3G รองลงมา
คือ โทรศัพทเคลื่อนที่ที่รองรับระบบ 3G จะตองมีกลองถายรูป ตามดวย บริการบนระบบ 3G 
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เหมาะสมกับการใชงานของนักธุรกิจ นักศึกษา และนักทองเที่ยว และ การใหบริการครอบคลุมพื้นที่
ของเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจาํเปน   

จากผลการศึกษาในภาพรวมแลว พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีและกลุม
ผูใชบริการทั่วไปมีคาเฉลี่ยของความคิดเหน็ตอปจจยัสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ ของ
เทคโนโลยี 3G อยูในระดับเห็นดวยมาก โดยสะทอนใหเห็นวา ผูใชบริการมีความตองการให
ความสามารถในการพัฒนาคุณภาพของระบบเครอืขายของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ใหสูงขึ้น มี
ความครอบคลุมมากขึ้น มีบริการหลังการขาย มีรูปแบบของบริการในระบบเทคโนโลยีที่ทันสมัยขึ้น 
ความสามารถของตัวเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่มีศักยภาพในการรองรับการใชงานไดสูงขึ้น ทําใหลูกคา
สามารถเลือกรูปแบบหรือประเภทของบรกิารไดตามตองการ และชวยอํานวยความสะดวกในการใช
ชีวิตประจําวันมากยิ่งขึ้น  ซ่ึงสอดคลองกับแนวคดิการยอมรับนวัตกรรมใหมของ Barnent (Barnent, 
1953 อางถึงใน ธีรชาติ ชอบอธิป, 2547) การที่ผูรับเห็นหรือรูสึกวานวตักรรมนั้นๆ มีความยุงยากหรือ
ความสับสนซับซอน (Complexity) ไมมาก รวมถึงงายตอการเขาใจและสามารถนําไปใชได 
นวัตกรรมนัน้จะไดรับการยอมรับมากขึ้น ขณะเดยีวกนัในทางตรงกนัขาม หากนวัตกรรมนั้นความ
สลับซับซอนหรือมีความยุงยาก จะมีความสัมพันธเชิงลบกับการยอมรับนวัตกรรมตองใชเวลาในการ
ยอมรับมาก หรือบางครั้งอาจไมยอมรับนวัตกรรมนั้นเลย  
 ปจจัยยอยดานความคิดเหน็ตอสวนประสมการตลาดดานราคา 

จากผลการศึกษาพบวาความคิดเห็นที่มีตอการเปลี่ยนมาใชระบบ 3G ของกลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี และกลุมผูใชบริการทั่วไป  โดยรวมอยูในระดับเดียวกนัคือในระดับเห็น
ดวยมาก แตลําดับในความคิดเห็นแตกตางกัน โดยความคิดเห็นของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดาน
เทคโนโลยีในลําดับแรก คือ ทําใหอัตราคาบริการโทรศัพทเคลื่อนที่สูงขึ้น รองลงมาคือ ทําใหอัตรา
คาบริการเสริมสูงขึ้น สวนความคิดเห็นของกลุมผูใชบริการทั่วไป ในลําดับแรก คือ ทําใหอัตรา
คาบริการเสริมสูงขึ้น รองลงมาคือ ทําใหอัตราคาบริการโทรศัพทเคลื่อนที่สูงขึ้น 

ความคิดเหน็ทีม่ีตอวิธีการคิดคาบริการเสริมในระบบ 3G  โดยรวมทั้งสองกลุมมีความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดวยมาก แตลําดับในความคิดเห็นแตกตางกัน โดยความคิดเหน็ของกลุมผูนําการ
ใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยใีนลําดับแรก คือ ควรเปนแบบแพคเกจเหมาจายรายเดือน รองลงมาคือ 
ควรเปนแบบจายตามปริมาณขอมูลที่ใช สวนความคิดเห็นของกลุมผูใชบริการทั่วไป ในลําดับแรก 
คือ ควรเปนแบบจายตามการใชงานจริง (ตามจํานวนครั้ง) ตามดวย คอื ควรเปนแบบแพคเกจเหมาจาย
รายเดือน  ซ่ึงจากผลการศึกษา พบวาวิธีการคิดคาบริการเสริมมีความสอดคลองและเหมาะสมกับ
พฤติกรรมการใชงานบริการเสริมปจจุบันของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีที่มีพฤติกรรม
การใชงานบรกิารเสริมเปนประจํา สม่ําเสมอ และกลุมผูใชบริการทั่วไปที่มีพฤตกิรรมการใชงาน
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บริการเสริมนอย โดยสอดคลองกับลักษณะของการเปนกลุมผูนําดานนวัตกรรม/เทคโนโลยี 
(Innovators)  หรือ Life-Style Characteristics of Innovators and Non innovators (New Product 
Adoption and Diffusion Process, 2006: Online) ไดจําแนกถึงความแตกตางของอุปนิสัยกลุมผูนําการ
ใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยแีละกลุมผูใชบริการทั่วไป วากลุมผูนาํดานนวัตกรรม/เทคโนโลยีจะมี
พฤติกรรมการใชงานในผลิตภัณฑมากกวาบุคคลทั่วไป 

ความคิดเหน็ทีม่ีตอการคิดอัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G โดยรวมทั้งสองกลุมมีความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดวยมาก และในลําดับไมมีความแตกตางกัน โดยในลําดับแรก คือ ควรมีอัตราที่
ต่ํากวาปจจุบัน รองลงมาคือ ควรมีอัตราที่เทากับปจจุบัน 

นอกจากนี ้ เมื่อเปรียบเทียบภาพรวม ความคิดเห็นของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดาน
เทคโนโลยีตอปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา  พบวามีความคดิเห็นในลําดับแรก คือ อัตรา
คาบริการเสริมในระบบ 3G ควรมีอัตราที่ต่ํากวาปจจุบนั รองลงมาคือ เทคโนโลยี 3G จะทําใหอัตรา
คาบริการโทรศัพทเคลื่อนที่สูงขึ้น และตามดวยวิธีการคิดอัตราคาบริการเสริมควรเปนแบบแพคเกจ
เหมาจายรายเดือน สวนกลุมผูใชบริการทั่วไป มีความคดิเห็นในลําดับแรก คือ อัตราคาบริการเสริมใน
ระบบ 3G ควรมีอัตราที่ต่ํากวาปจจุบัน รองลงมาคือ เทคโนโลยี 3G จะทําใหอัตราคาบริการเสริม
สูงขึ้น ตามดวยวิธีการคิดอัตราคาบริการเสริมควรเปนแบบจายตามการใชงานจริง (ตามจํานวนครั้ง)  

จากผลการศึกษาในภาพรวมแลว พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีและกลุม
ผูใชบริการทั่วไปมีคาเฉลี่ยของความคิดเหน็ตอปจจยัสวนประสมทางการตลาดดานราคา ของ
เทคโนโลยี 3G อยูในระดับเห็นดวยมาก โดยสะทอนใหเห็นวา ผูใชบริการคิดวาเทคโนโลยี 3G จะทํา
ใหอัตราคาโทรศัพท อัตราคาบริการเสริม และเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่สูงขึ้น  และตองการใหวิธีคิด
คาบริการเสริมบนเทคโนโลยี 3G สอดคลองกับพฤติกรรมการใชงานของตน  โดยคาดหวังใหอัตรา
คาบริการเสริมบนเทคโนโลยี 3G ต่ํากวาปจจุบัน ซ่ึงอาจสืบเนื่องมาจากผูใชบริการเห็นวาอัตรา
คาบริการเสริมในปจจุบนัมอัีตราที่สูงอยูแลว ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาเรื่องทัศนคติที่มีตอบริการ
ขอมูลและความบันเทิงในรูปแบบมัลติมีเดียของผูใชโทรศัพทเคลื่อนที่ในเขตกรุงเทพมหานคร (ธีร
ชาติ ชอบอธิป, 2547)  ที่วา อัตราคาใชบริการเสริมปจจบุันยังอยูในระดับสูง  

ความคิดเหน็โดยรวมของผูใชบริการอยูในระดับเหน็ดวยมาก แสดงใหเห็นถึงทัศนคติที่ดีตอ
เทคโนโลยี 3G สอดคลองตามแนวคิดดาน Innovations Adoption Theory  (Orr, 2003: Online; 
Innovation adoption curve of Rogers, 2549: Online; The Technology Adoption Life-cycle; 2549: 
Online)  ในสวนของกระบวนการยอมรับและแพรกระจายของนวัตกรรมใหมๆ ซ่ึงเปนกระบวนการ
ในขั้น Persuasion เกดิการกอตัวของทัศนคติที่ดีและไมดีตอนวัตกรรมใหมๆ กอนที่จะไป ขั้น 
Decision ทําการทดลองใชงานและนําไปสูการตัดสินใจวาจะใชนวัตกรรมนี้หรือไม ตามดวย ขั้น 
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Implemetation การใชงานนวัตกรรมใหม และขั้น Confirmation มีการประเมินการใชงานและ
ตัดสินใจใชงาน โดยนํานวัตกรรมนั้นไปใชอยางสม่ําเสมอ   

 
4. ดานพฤติกรรมหรือแนวโนมในการแสดงออก  
จากผลการศึกษา พบวากลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีและกลุมผูใชบริการทั่วไป 

สวนใหญมแีนวโนมจะใชบริการจากเทคโนโลยี 3G ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาเรื่องทัศนคติที่มีตอ
บริการขอมูลและความบันเทงิในรูปมัลติมีเดีย ของผูใชโทรศัพทเคลื่อนที่ในเขตกรุงเทพมหานคร (ธีร
ชาติ ชอบอธิป, 2547)  ที่วา ผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่มีแนวโนมในอนาคตจะใชบริการขอมูลและ
ความบันเทิงในรูปแบบมัลติมีเดีย นอกจากนี้ จากผลการศึกษายงัพบวาผูใชบริการทั้งสองกลุมมี
แผนการ/คิดที่จะเปลี่ยนโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูในปจจบุันโดยตองการเปลี่ยนเปนรุนใหมที่สามารถ
ใชเทคโนโลย ี 3G ได โดยกลุมที่เปนกลุมผูนาํการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีสวนใหญใช
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่รองรับเทคโนโลยี 3G  มีงบประมาณในการซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่เครื่องใหม 
10,000 – 15,000 บาท สวนกลุมผูใชบริการทั่วไปไมแนใจวาโทรศัพทเคลื่อนที่ในปจจุบันสามารถ
รองรับเทคโนโลยี 3G ได มีงบประมาณซือ้โทรศัพทเคลื่อนที่เครื่องใหมไมเกิน 10,000 บาท  ซ่ึงจาก
ผลการศึกษาพบวาสะทอนใหเห็นถึงการยอมรับในเบื้องตน และโอกาสที่จะเขามาใชบริการ
เทคโนโลยี 3G โดยสอดคลองกับแนวคดิดาน Innovations Adoption Theory (Orr, 2003: Online; 
Innovation adoption curve of Rogers, 2549: Online; The Technology Adoption Life-cycle; 2549: 
Online)  ในสวนของกระบวนการยอมรับและแพรกระจายของนวัตกรรมใหมๆ โดยเปนกระบวนการ
ในขั้น Decision ทําการทดลองใชงานและนําไปสูการตัดสินใจวาจะใชนวัตกรรมนีห้รือไม กอนจะไป
ขั้น Implemetation การใชงานนวัตกรรมใหม และขั้น Confirmation มีการประเมนิการใชงานและ
ตัดสินใจใชงาน โดยนํานวัตกรรมนั้นไปใชอยางสม่ําเสมอ 

ในสวนของผูที่คิดวาจะไมใชบริการจากเทคโนโลยี 3G ในอนาคต โดยผูใชบริการทั้งสอง
กลุมเห็นวาสิ้นเปลืองคาบริการ โดยลําดบัรองลงมาของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีเห็น
วา ไมรูจะใชงานกับใคร และกลุมผูใชบริการทั่วไปเห็นวาไมเหน็ความจําเปน  ซ่ึงสอดคลองกับ
บทความที่สรุปถึงแนวโนมโทรศัพทมือถือ 3G ในเมืองไทย (แนวโนมเมืองไทยกบัโทรศัพทมือถือ 
3G, 2548: ออนไลน)  เกีย่วกับการเติบโตที่ลาชาของ 3G เมื่อเทียบกบัระบบโทรศัพทเดิมที่มีอยู อาจ
เนื่องจากผูใชบริการยังไมเห็นความจําเปนในการใชบริการเสริมที่ใหบริการบนเครือขาย โดยยงัเนน
การใชบริการทางเสียงมากกวา 

นอกจากนี้ในสวนของปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจในการเขามาใชบริการในระบบ 3G ของ
กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี และกลุมผูใชบริการทั่วไป โดยรวมอยูในระดับมีผลมาก 
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โดยมีความแตกตางกันในลําดับ คือ ปจจยัที่มีผลตอกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีในลําดับ
แรก คือ คุณภาพของขอมูลที่ดีขึ้น ชัดเจนขึ้น รองลงมาคือ ความครอบคลุมของพื้นที่ใหบริการ  ปจจัย
ที่มีผลตอกลุมผูใชบริการทั่วไป ในลําดับแรกคือ คุณภาพของเสียงที่ดขีึ้น รองลงมาคือ ความรวดเร็ว
ในการรับสงขอมูล (ดาวนโหลดโลโก ริงโทน เกมสตางๆ) ในสวนของปจจัยที่มีผลในลําดับสุดทาย 
ของทั้งสองกลุมไมแตกตางกนั คือ ชื่อเสียงของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน AIS, DTAC, True 
move (Orange)  ซ่ึงเห็นไดวาผูใชบริการใหความสําคัญกับผูใหบริการนอยที่สุดในการเลือกใชบริการ 
3G  

 
นอกจากนี้ จากสมมตฐิานตามอุปนิสัยของกลุมที่เปนกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี

(Opinion Leader) จะตองมลัีกษณะของการเปนกลุมผูนาํดานนวัตกรรม/เทคโนโลย ี (Innovators)  หรือ 
Life-Style Characteristics of Innovators and Non innovators (New Product Adoption and Diffusion 
Process, 2006: Online) สามารถอภิปรายผลตามทฤษฎีดังกลาวจากการแบงกลุมตวัอยางผูใชบริการทีเ่ปน
กลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลย ี (Opinion Leaders) และกลุมผูใชบริการทัว่ไป (Non-Opinion 
Leaders) ดังนี ้

 
ตารางที่ 99   แสดงผลการเปรยีบเทยีบผลการศึกษากบัลักษณะของการเปนกลุมผูนําดานนวตักรรม/ 

เทคโนโลย ี
 

Innovators Non-Innovators อุปนิสัย (Characteristics 
Innovators) Opinion Leaders Non-Opinion Leaders 

• ความสนใจในผลิตภัณฑ 
(Product Interest) 

มีมาก มีนอย 

ผลการศึกษา สนใจมาก 
- มีความสนใจและติดตาม
เทคโนโลยีใหมๆ ของโทรศัพท 
เคลื่อนที่ในระดับสนใจมาก (4.28) 
- มีความสนใจขาวสารเกี่ยวกับ
เทคโนโลยี 3G ในระดับสนใจมาก 
(4.07) 

สนใจปานกลาง 
- มีความสนใจและติดตาม
เทคโนโลยีใหมๆ ของโทรศัพท 
เคลื่อนที่ในระดับสนใจปาน
กลาง (2.89) 
- มีความสนใจขาวสารเกี่ยวกับ
เทคโนโลยี 3G ในระดับสนใจ
ปานกลาง (2.69) 
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ตารางที่ 99  (ตอ)  
 

Innovators Non-Innovators อุปนิสัย (Characteristics 
Innovators) Opinion Leaders Non-Opinion Leaders 

• ความเปนกลุมผูนําทางดาน
ความคิด (Opinion 
Leadership) 

มีมาก มีนอย 

ผลการศึกษา 
 

มีระดับมาก 
- มีความเปนกลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีในระดับ
มาก (3.75) 

มีระดับนอย 
- มีความเปนกลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีใน
ระดับนอย (2.44) 

• ชอบการทดลองของใหม 
(Venturesomeness) 

มีมาก มีนอย 

ผลการศึกษา มีระดับมาก 
- ชอบเปลี่ยนโทรศัพท เคลื่อนที่อยู
เสมอ (53.70%) 
- มีแนวโนมจะใชงานเทคโนโลยี 
3G ในอนาคต (90.74%) 
- ชอบทดลองเทคโนโลยีใหมระดับ
มาก (4.28) 

มีระดับปานกลาง 
- ไมชอบเปลี่ยนโทรศัพท 
เคลื่อนที่อยูเสมอ (85.77%) 
- มีแนวโนมจะใชงาน
เทคโนโลยี 3G ในอนาคต 
(54.88%) 
- ชอบทดลองเทคโนโลยีใหม
ระดับปานกลาง (3.40) 

• การทดลองซื้อและการทดลองบริโภค (Purchase and Consumption Traits) :  
- ความจงรักภักดีในตรา- 
 ผลิตภัณฑ (Brand 
Loyalty) 

มีนอย มีมาก 

ผลการศึกษา มีนอย 
เลือกซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชอยูใน
ปจจุบันเพราะตรายี่หอมีความ
นาเชื่อถือ 35.19% (ลําดับที่ 3) 

มีมาก 
เลือกซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใช
อยูในปจจุบันเพราะตรายี่หอมี
ความนาเชื่อถือ 47.45%  
(ลําดับที่ 1) 
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ตารางที่ 99  (ตอ)  
 

Innovators Non-Innovators อุปนิสัย (Characteristics 
Innovators) Opinion Leaders Non-Opinion Leaders 

- ความกลาในการตัดสินใจซื้อ 
(Deal Proneness) 

มีมาก มีนอย 

ผลการศึกษา มีมาก 
- ตัดสินใจเลือกระบบเครือขาย
ดวยตัวเอง (77.78%) 
- ตัดสินใจซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่
ดวยตนเอง (79.63%) 

มีปานกลาง 
- ตัดสินใจเลือกระบบเครือขาย
ดวยตัวเอง (63.82%) 
- ตัดสินใจซื้อโทรศัพทเคลื่อนที่
ดวยตนเอง (60.16%) 

- การใชงาน (Usage) มาก นอย 
ผลการศึกษา มาก 

- ใชบริการเสริม(96.30%) 
- ความถี่ในการใชงานบริการเสริม
มีมาก เชน SMS  มากกวา 20 ครั้ง
ตอเดือน 

นอย 
- ไมใชบริการเสริม (56.91%) 
- ความถี่ในการใชงานบริการเสริม
มีนอย เชน SMS 1-10 ครั้ง ตอ
เดือน 

• พฤติกรรมการใชสื่อ (Media Habits) :  
- การอานนิตยสาร (Magazine 

Exposure) มาก นอย 

ผลการศึกษา มาก  
ใชสื่อหนังสือพิมพ 77.78% (ลําดับที่ 1)
ใชสื่อนิตยสาร 48.15% (ลําดับที่ 5) 

นอย  
ใชสื่อหนังสือพิมพ 31.30%  
(ลําดับที่ 3) 
ใชสื่อนิตยสาร 20.33% (ลําดับที่ 5) 

- การดูโทรทัศน (Television) นอย มาก 
ผลการศึกษา ปานกลาง  

ใชสื่อโทรทัศน 46.30% (ลําดับที่ 6) 
มาก 

ใชสื่อโทรทัศน 45.93% (ลําดับที่ 1) 
- การอานนิตยสารเฉพาะเรื่อง 

(Specialized Magazine) มาก นอย 

ผลการศึกษา มาก  
ใชสื่อนิตยสารเทคโนโลยี 62.96% 
(ลําดับที่ 2) 

นอย 
ใชสื่อนิตยสารเทคโนโลยี 17.89% 
(ลําดับที่ 6) 
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ตารางที่ 99  (ตอ)  
 

Innovators Non-Innovators อุปนิสัย (Characteristics 
Innovators) Opinion Leaders Non-Opinion Leaders 

• ลักษณะกลุมประชากร 
(Demographic Characteristics) 
: 
- อายุ (Age) 

 
อายุนอย 

 
อายุมาก 

ผลการศึกษา อายุนอย 
อายุระหวาง 21-30 ป (40.74%) 

อายุนอย 
อายุระหวาง 21-30 ป (55.28%) 

- รายได (Income) สูง นอย 
ผลการศึกษา รายไดสูง  

รายไดมากกวา 20,000 บาท (31.48%) 
รายไดนอย 

รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท (34.55%) 
- การศึกษา (Education) สูง ตํ่า 

ผลการศึกษา สูง 
มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
(48.15%) 

สูง 
มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
(55.28%) 

- สถานะทางอาชีพ 
(Occupational Status) 

สูง ตํ่า 

ผลการศึกษา สูง  
มีอาชีพพนักงานบริษัท/หางราน 
(44.45%) 

ตํ่า 
มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา 
(39.03%) 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัย 
 
จากตาราง 99 สามารถสรุปผลไดวา ผลการศึกษาสวนใหญมีความสอดคลองกับทฤษฎี

ดังกลาว โดยจะมีสวนที่ไมสอดคลองกับทฤษฎี ดังนี้ กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี ไดแก 
พฤติกรรมการใชส่ือโทรทัศน ตามทฤษฎีมีนอย ผลการศึกษามีปานกลาง และสวนของกลุม
ผูใชบริการทั่วไป ไดแก เรื่องความสนใจในผลิตภณัฑ การชอบทดลองของใหม  และความกลา
ตัดสินใจซื้อ ตามทฤษฎีมีในระดับนอย แตผลการศึกษามีในระดับปานกลาง   และลักษณะกลุม
ประชากรดานอายุ ตามทฤษฎีมีอายุมาก ผลการศึกษามีอายุนอย รวมทั้งดานการศึกษาตามทฤษฎีมี
การศึกษาต่ํา ผลการศึกษามีการศึกษาสงูในระดับปรญิญาตรี ซ่ึงอาจเนื่องมาจากลักษณะทัว่ไปของ
กลุมตัวอยางผูใชบริการ และจากความแตกตางระหวางพฤติกรรมของคนไทยและชาวตางชาติ 
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5.3 ขอคนพบ 
จากการศึกษาเรื่องทัศนคติของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเทคโลยี 3G ทําใหคนพบสิ่ง

สําคัญ ดังนี้ 
1. ขอมูลทั่วไปและพฤติกรรมการใชโทรศัพทเคลื่อนที่ 
จําแนกตามความเปนกลุมผูนําดานเทคโนโลยี พบวา 

1) กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีสวนใหญจะใชระบบเครือขาย AIS 
สวนกลุมผูใชบริการทั่วไปสวนใหญใชบริการเครือขาย Truemove (Orange) และสาเหตุหลักในการ
เลือกระบบเครอืขายของทั้งสองกลุมคือ คุณภาพของเครือขายด ี  โดยสาเหตุในลําดับที่สองของกลุม
ผูใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี ไดแก มีบริการเสริมที่หลากหลาย สวนกลุมผูใชบริการทั่วไป ไดแก 
อัตราคาบริการถูก 

2) ทั้งสองกลุมสวนใหญใชโทรศัพทเคลื่อนที่ยี่หอ Nokia และสาเหตหุลักในการ
เลือกโทรศัพทเคลื่อนที่ของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี คือมีลูกเลนเยอะ สวนกลุม
ผูใชบริการทั่วไปเลือกเพราะตรายี่หอมีความนาเชื่อถือ  

3) ผูที่ใชงานบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ ของทั้งสองกลุมใชบริการ SMS 
ทุกราย  (100%) 

4) ผูใชบริการทั้งสองกลุมสวนใหญไมใชบริการ Email บนโทรศัพทเคลื่อนที่ แต
ในสวนทีใ่ชบริการแลวจะมคีวามถี่มากกวา 10 คร้ังตอเดือน 

เมื่อจําแนกตามระบบเครือขาย พบวา 
1) ผูใชบริการที่เลือกใชเครือขาย AIS และ DTAC เนื่องจากคุณภาพของเครอืขายด ี

เปนเหตุผลหลัก สวนผูใชบริการที่เลือกใชเครือขาย Truemove เนื่องจากอัตราคาบริการถูกเปนเหตผุล
หลัก 

2) ผูใชบริการของทั้ง 3 เครือขายมีคาใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเดือนไมเกนิ
เดือนละ 500 บาท และเลือกใชโทรศัพทยีห่อ Nokia  

3) ผูใชบริการที่เลือกใชเครือขาย AIS สวนใหญใชบริการเสริมบนโทรศัพท 
เคลื่อนที่  

 
2. ทัศนคติดานความเขาใจ หรือสวนของความเชื่อ   
เมื่อจําแนกตามความเปนกลุมผูนําดานเทคโนโลยี พบวา กลุมผูนาํการใชผลิตภณัฑดาน

เทคโนโลยีรับทราบขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่และเทคโนโลยีจากหนังสือพิมพ มีความรูและ
เคยรับทราบบริการของเทคโนโลยี 3G โดยรูจักบริการสงขอมูลภาพ (วีดีโอ) และเสยีงดวยความเรว็

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

 
234 

สูง และบริการวีดีโอคอนเฟอเรนซ (Video Conference) สวนกลุมผูใชบริการทั่วไปนัน้รับทราบ
ขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่และเทคโนโลยีจากโทรทัศนและสวนใหญไมเคยรับทราบขอมูล
เทคโนโลยี 3G และในสวนที่เคยรับทราบขอมูลเทคโนโลยี 3G สวนใหญจะรูจกับริการโมบายทีว ี
(Mobile TV)  

เมื่อจําแนกตามระบบเครือขาย พบวา การรับทราบขอมูลเกี่ยวกับโทรศัพทเคลื่อนที่และและ
เทคโนโลยีของโทรศัพทเคลื่อนที่  ผูใชบริการเครือขาย AIS รับทราบจากหนังสือพิมพ เครือขาย 
DTAC รับทราบจาก หนังสือพิมพและแผนพับตางๆ สวน Truemove รับทราบจากบุคคลรอบขาง 
ไดแกเพื่อน ครอบครัว คนรูจัก ผูใชบริการเครือขาย AIS สวนใหญเคยไดรับทราบขอมูลเกี่ยวกับ
เทคโนโลยี 3G และผูใชบริการทุกเครือขายมีความสนใจเกี่ยวกบัเทคโนโลยี 3G 

 
3. ทัศนคติดานความชอบพอ หรือสวนของความรูสึก/ความคิดเห็น  
ทัศนคติดานความคิดเห็นตอผลิตภัณฑ  
เมื่อจําแนกตามความเปนกลุมผูนําดานเทคโนโลยี พบวา ทั้งกลุมผูนําการใชผลิตภณัฑดาน

เทคโนโลยี และกลุมผูใชบริการทั่วไปมคีวามคิดเหน็เกี่ยวกับการใชงานเทคโนโลยี 3G วา การ
ใหบริการครอบคลุมพื้นที่ของเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจําเปนเปนลําดับแรก และการใชงานบริการใน
ระบบ 3G จะใชงานไดยากเปนลําดับสุดทาย  นอกจากนีลั้กษณะของโทรศัพทเคลื่อนที่ที่กลุมผูนําการ
ใชเทคโนโลยมีีความเหน็ดวยเปนลําดับแรกคือ แบตเตอรี่จะตองสามารถรองรับการใชงานไดนาน
กวาปจจุบัน ตามดวยสามารถเพิ่มหนวยความจําได 

เมื่อจําแนกตามระบบเครือขาย พบวา ผูใชบริการทั้ง 3 เครือขาย มีความคิดเห็นเกีย่วกับการ
ใชงานเทคโนโลยี 3G วา การใหบริการครอบคลุมพื้นที่ของเทคโนโลยี 3G เปนสิ่งจําเปนเปนลําดับ
แรก 

ทัศนคติดานความคิดเห็นตอราคา   
เมื่อจําแนกตามความเปนกลุมผูนําดานเทคโนโลยี พบวา กลุมผูนาํการใชผลิตภณัฑดาน

เทคโนโลยี เห็นวาการคิดราคาคาบริการเสริมควรจะเปนแบบแพคเกจ็เหมาจายรายเดือน และกลุม
ผูใชบริการทั่วไป เหน็วาควรจะเปนแบบจายตามการใชงานจริง (จํานวนครั้ง) นอกจากนี้ ทั้งสองกลุม 
มีความเหน็วาอัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G ควรมีอัตราที่ต่ํากวาปจจุบัน 

เมื่อจําแนกตามระบบเครือขาย พบวาผูใชบริการทั้ง 3 เครือขายเห็นวาการคิดราคาคาบริการ
เสริมควรจะเปนแบบจายตามการใชงานจริง (จํานวนครั้ง) และมีความเห็นวาอัตราคาบริการเสริมใน
ระบบ 3G ควรมีอัตราที่ต่ํากวาปจจุบัน 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

 
235 

4. ทัศนคติดานพฤติกรรมหรือแนวโนมในการแสดงออก 
เมื่อจําแนกตามความเปนกลุมผูนําดานเทคโนโลยี พบวา กลุมผูนาํการใชผลิตภณัฑดาน

เทคโนโลยี และกลุมผูใชบริการทั่วไปมีแนวโนมที่จะใชงานเทคโนโลยี 3G ในอนาคค และมีแผนการ
เปล่ียนโทรศัพทเคลื่อนที่เปนรุนใหมที่รองรับเทคโนโลยี 3G และปจจยัดานการบริการของผู
ใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่  เชน พนักงานตอนรับลูกคา, Call Center เปนปจจัยที่มีผลเปนลําดับ
สุดทายตอการตัดสินใจเขามาใชบริการในระบบ 3G 

เมื่อจําแนกตามระบบเครือขาย พบวา ผูใชบริการเครือขาย Truemove มีแนวโนมที่จะไมใช
บริการเทคโนโลยี 3G ในอนาคต แตผูใชบริการทุกเครือขายมีแผนการเปลี่ยนโทรศัพทเคลื่อนที่เปน
รุนใหมที่รองรบัเทคโนโลยี 3G รวมทั้งปจจัยดานการบรกิารของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่  เชน 
พนักงานตอนรับลูกคา, Call Center เปนปจจัยที่มีผลเปนลําดับสุดทายตอการตัดสินใจเขามาใชบริการ
ในระบบ 3G 

 
5. ปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับบริการดาน Non-Voice และเทคโนโลยี 3G 
เมื่อจําแนกตามความเปนกลุมผูนําดานเทคโนโลยี พบวา กลุมผูนาํการใชผลิตภณัฑดาน

เทคโนโลยีมักประสบปญหาดานความลาชาในการรับสงขอความ SMS, MMS, Internet, และ Email 
รวมทั้งการรับสงขอความ SMS, MMS, Email ไมสําเร็จ สวนกลุมผูใชบริการทั่วไปมกัประสบปญหา
ความยุงยากในการตั้งคาการใชงาน MMS, Internet, Email และเกมส เปนลําดับแรก และทั้งสองกลุม
ประสบปญหาไมสามารถทําการดาวนโหลดโลโก ริงโทน และเกมสไดเปนลําดับสุดทาย และจะ
ติดตอ Call Center ของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบที่ใชบริการเปนลําดับแรก 

เมื่อจําแนกตามระบบเครือขาย พบวา ผูใชบริการทั้ง 3 เครือขายมักประสบปญหาความยุงยาก
ในการตั้งคาการใชงาน MMS, Internet, Email และเกมส เปนลําดบัแรก และจะติดตอ Call Center 
ของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ระบบที่ใชบริการเปนลําดับแรก 

สวนของขอเสนอแนะและความคาดหวังพบวา มีผูคาดหวังวาจะให กทช. จัดสรรสัมปทาน
ในสิ้นป 2549 ป และคาดหวังวาจะมีผูใชบริการจํานวนมากและเกดิประโยชนสูงสุดกับผูใช มีการ
รับรองผลการใชงาน และมปีระสทธิภาพดีกวาการใชงานปจจุบันมาก 
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5.4 ขอเสนอแนะ 
จากการศึกษาเรื่องทัศนคติของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ตอเทคโนโลยี 3G ในเขตอําเภอ

เมือง จังหวัดเชียงใหม ผูศกึษามีขอเสนอแนะดานกลยทุธสําหรับเทคโนโลยี 3G ซ่ึงเปนผลิตภัณฑ
ดานนวัตกรรมและเปนผลิตภัณฑทีย่ังไมมกีารออกสูตลาดจริง สําหรับคณะกรรมการกิจการ
โทรคมนาคมแหงชาติ (กทช.) สําหรับผูใหบริการเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ และผูผลิตโทรศัพท 
เคลื่อนที่ และสําหรับผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่  ดังนี ้

สําหรับคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กทช.) 
1) คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ (กทช.) ควรเรงการพิจารณาการให

สัมปทานระบบ 3G แกผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ภายในตนป 2550 เนื่องจากปจจุบันผูใหบริการ
โทรศัพทเคลื่อนที่เกิดความไมมั่นใจในการลงทุนขยายระบบเครือขายเพื่อรองรับการใชงานของลูกคา
ที่เพิ่มขึ้นวาควรจะทําการขยายระบบเครือขายเดิม คือ ระบบ 2.5G หรือจะเตรียมการขยายระบบ
เครือขายในระบบ 3G เนื่องจากการลงทุนในระบบ 3G ตองใชเงินลงทนุจํานวนหลายพันลานบาท ซ่ึง
อาจสงผลใหการลงทุนขยายเครือขายเกิดความชะงัก และสงผลใหเกิดปญหาตอการใชงานของ
ผูใชบริการที่เพิ่มขึ้น ซ่ึงระยะเวลาทีใ่ชในการติดตั้งอปุกรณสําหรับระบบ 3G เพื่อใหระบบให
ครอบคลุมพื้นที่เมืองใหญ ๆ เชน กรุงเทพมหานคร จ.เชยีงใหม จ.ขอนแกน และจ.ภูเก็ต เปนตน  ใช
เวลาประมาณ 6 เดือน อาจสงผลใหเกิดความลาชาออกไปอีก 

2) ควรมีการอนญุาตใหมีการเปดใชบริการในระบบ 3G เพื่อการทดลองใชงาน เชน 
จังหวดัใหญ จังหวดัละ 1 สถานีฐาน กอนการใหสัมปทานจริง เพื่อเปนประโยชนใหแกผูใชบริการ
โทรศัพทเคลื่อนที่สามารถทดลองใชงานระบบ 3G และผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่สามารถเห็น
พฤติกรรมของลูกคาวามีความตื่นตัว และมีความสนใจกบัระบบใหมมากนอยอยางไร  

3) ควรมีการจัดเก็บคาสัมปทานสําหรับระบบ 3G ในอัตราที่ไมสูงเกินไป  ซ่ึงอัตราคา
สัมปทานจะมผีลตอการคิดคาใชบริการของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ และจะมีการผลักภาระ
คาใชจายตางๆ ไปยังผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ คาใชบริการสูง โดยอาจสงผลใหผูใชงานบริการ 
3G มีจํานวนไมมากพอ และผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ไมสามารถดําเนินกจิการตอไปได  

สําหรับผูใหบริการเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ และผูผลิตโทรศัพทเคลื่อนที ่
1) ควรแนะนําประชาสัมพันธและกระตุนการใชบริการเสริมดานขอมูลตาง ๆ ใน

ปจจุบัน เชน บริการ SMS, MMS, Logo, Ringtone และ Java Application รวมถึงการใชบริการ 
Internet (WAP/GPRS) และ Email บนโทรศัพทเคลื่อนที่โดยเฉพาะกลุมผูใชบริการทั่วไป ที่เปน
นักเรียนนักศกึษา ซ่ึงสวนใหญไมเคยใชบริการเสริมบนโทรศัพทเคลื่อนที่ เพื่อเปนการสรางพื้นฐาน
การใชงานใหผูใชบริการกาวสูเทคโนโลย ี3G ในอนาคต  
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2) เนื่องจากบริการดานขอมูลในเทคโนโลยี 3G เปนนวัตกรรมทางเทคโนโลยีสมัยใหม 
ตองอาศัยระยะเวลาในการยอมรับจากผูบริโภค ควรใหความรูความเขาใจเกีย่วกับเทคโนโลยี 3G โดย
เนนไปที่ส่ือ หนังสือพิมพ นิตยสาร และ Web Site ตางๆ เนื่องจากเปนสื่อที่นิยมที่สุดของกลุมผูนํา
การใชผลิตภณัฑดานเทคโนโลยีที่เปนคนทํางาน และเนนการใหความรูผานทางสื่อโทรทัศน 
เนื่องจากเปนสื่อที่นิยมที่สุดของกลุมลูกคาที่เปนนักเรยีน นักศึกษา     โดยสามารถทําไดหลากหลาย 
เชน โฆษณาสั้น    สารคดีผานรายการตางๆ   จัดงานเปดตัวระบบ 3G แลวเชิญผูส่ือขาวทางโทรทัศน  
หนังสือพิมพ และนิตยสาร Web Site ตางๆ  หรือจัดกิจกรรม  roadshow และนําอุปกรณไปสาธิตการ
ใชงานเทคโนโลยี 3G ใหผูใชบริการไดทดลองใชงานจริง มีการสัมผัสอุปกรณโทรศัพทเคลื่อนที่ 
บริการตางๆ ในระบบ 3G ความสามารถและคุณภาพของขอมูลในระบบ 3G เปนตน    โดยกิจกรรมนี้
ควรมุงเนนไปที่กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี  และส่ือตางๆ ใหเกิดการทดลองใช และ
นําไปประชาสมัพันธตอไป  เพื่อใหความรูในเรื่องเทคโนโลยี 3G ไปถึงผูใชบริการทุกกลุมไดมาก
ที่สุด โดยช้ีใหเห็นถึงประโยชนของเทคโนโลยี 3G ที่สามารถอํานวยความสะดวกแกผูใชบริการได 
โดยผูศึกษาเชือ่วาการที่คนมคีวามรูมากขึ้นจะเปนการเปดโอกาสใหคนสนใจและตัดสินใจใชงาน
เทคโนโลยีดังกลาวมากขึ้นดวย  

3) จากผลการศึกษาในดานเหตผุลที่กลุมตัวอยางผูใชบริการจะไมใชงานเทคโนโลยี 3G 
ในอนาคตเนื่องจากคาใชจายสูง และยังไมเห็นความจําเปน ซ่ึงสะทอนใหเห็นวาผูใชบริการยังไมเห็น
ประโยชนที่จะใชเทคโนโลยี 3G ทางดานผูใหบริการเครือขายโทรศัพทเคลื่อนที่ควรใหความรูความ
เขาใจแกผูใชบริการ โดยเฉพาะกลุมผูใชบริการทั่วไป โดยอาจจะใชการนําเสนอที่เขาใจไดงาย  มีการ
ชี้ใหเห็นประโยชนวา ผูใชบริการจะไดรับประโยชนจากเทคโนโลย ี 3G อยางไร โดยยกตัวอยาง
บริการ เชน สําหรับกลุมผูใชบริการทั่วไป ที่มีการใชบริการเสริมที่นอย เนนเฉพาะดานเสยีง ตอง
นําเสนอ บริการ VDO Call ที่เปนการโทรศัพทหากันแบบเห็นหนากนัทั้งสองฝง ถึงแมจะมีคาใชจาย
เพิ่มขึ้นในการเปลี่ยนตัวเครื่องโทรศัพท และคาใชจายในดานการใชบริการ VDO Call แตลูกคาจะมี
ความรูสึกใกลชิดกันมากขึ้นหากอยูหางไกลกัน เกิดความประทับใจในการใชบริการ เปนตน 

4) ผูใชบริการทั้งสองกลุม มีความคาดหวังวาระบบ 3G ควรจะมีอัตราคาบริการเสริมที่
ต่ํากวาเดิม  แตเนื่องจากบริการตางๆ ในระบบ 3G จะตองมีปริมาณการใชงานรับสงขอมูลมากขึ้น
กวาเดิม สงผลใหเกิดคาใชจายโดยรวมทีม่ากขึ้น  ผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ควรมีกลยุทธ เชน มี
การกําหนดอัตราคาบริการเสริมในระบบ 3G ในชวงแรกใหต่ํากวาคาบริการเสริมปจจุบัน มีทางเลือก
ใหผูใชบริการในดานความเร็วที่เพิ่มขึ้นแตจายแพงกวา หรือความเร็วเทาเดิมจายถูกกวา ซ่ึงจะตองมี
การแสดงหน็อยางชัดเจนวาความเร็วแตกตางกัน เพื่อเปนการกระตุนและดึงดูดใหทดลองใชงานและ
มีการใชงานอยางตอเนื่องมากยิ่งขึ้น  รวมทั้งการกําหนดวิธีคิดคาบริการเสริมหลากหลาย ไดแก แบบ
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เหมาจายรายเดือน หรือแบบเหมาจายรวมทุกบริการในระบบ 3G สําหรับกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑ
ดานเทคโนโลยี และจายตามจํานวนครั้งที่ใชงานจริง  หรือแยกเปนเฉพาะบริการยอยๆ สําหรับกลุม
ผูใชบริการทั่วไป เพื่อผูบริโภคสามารถเลือกใหตรงกับพฤติกรรมการใชงานของผูบริโภคไดอยาง
เหมาะสม 

5) ควรระมัดระวงัการตั้งราคาขายโทรศัพทเคล่ือนที่  โดยไมตั้งราคาใหสูงจนเกนิไป
นัก เนื่องจากกลุมผูใชบริการทั่วไป (นักเรียน และนักศึกษา) สวนใหญมีรายไดไมเพียงพอทีจ่ะซื้อ
โทรศัพทที่มีราคาแพง (สวนใหญรายไดไมเกิน 5,000 บาทตอเดือน) นอกจากนี้ ควรออกแบบ
โทรศัพทเคลื่อนที่สําหรับระบบ 3G ออกมาใหหลากหลายรูปแบบ โดยมุงเนนกลุมผูนําการใช
ผลิตภัณฑดานเทคโนโลยี โดยเฉพาะกลุมทีท่ํางานแลว มรีายไดสูง เปนแบบที่สามารถใชบริการตางๆ 
ของระบบ 3G ไดครบถวน ครอบคลุม และมกีารตั้งราคาไวคอนขางสูง และแบบที่มุงเนนกลุม
ผูใชบริการทั่วไป เปนแบบมเีฉพาะลักษณะสําคัญๆ ของเทคโนโลยี 3G และตั้งราคาขายในราคาที่ถูก
กวาแบบแรก สําหรับกลุมผูใชบริการทั่วไป โดยเฉพาะนักเรยีน นกัศึกษา  (โดยมีเกณฑราคาใน
เบื้องตน คือ ราคาไมควรเกนิเครื่องละ 10,000 บาท   เนือ่งจากเปนราคาที่นักเรียน นักศึกษาสวนใหญ
ตั้งใจที่จะจายเมื่อตองการเปลี่ยนโทรศัพทมือถือเครื่องใหม) 

6) พัฒนาเทคโนโลยี 3G ใหดขีึ้นเทียบเทาหรืออยางนอยใกลเคียงกับความคาดหวังของ
ผูบริโภค  ไมโฆษณาและสรางความคาดหวังในตวัเทคโนโลยีมากจนเกินไป  เนื่องจากแนวโนมใน
ปจจุบันจะเหน็วาผูบริโภคคาดหวังกับเทคโนโลยี 3G คอนขางสูงกวาที่เปนอยูจริง  ซ่ึงจะสงผลเสีย
มากกวาผลดใีนระยะยาวเนือ่งจากทําใหสรางความพอใจใหกับผูบริโภคไดยาก นอกจากนี้ควรเนน
การพัฒนาเรื่องเครือขายใหคลอบคลุมเพราะเปนสิ่งที่ผูบริโภคทั้งสองกลุมใหความสําคัญในเรื่องของ
การใชบริการระบบ 3G มากที่สุดเปนอันดับหนึ่ง รวมทั้งตองสรางภาพลักษณระบบ 3G ใหแข็งแกรง 
นาเชื่อถือ เพื่อใหผูใชบริการเกิดความไววางใจ  

7) การรับประกันคุณภาพทีเ่ทคโนโลยี 3G สามารถทําไดจริง โดยจะตองมีการแจง 
ประชาสัมพันธใหผูใชบริการรับทราบถึงจุดเดนของระบบ 3G วาหากมีการใหบริการครอบคลุมพื้นที่
แลวสามารถรับประกันคณุภาพของเสียง ขอมูล ความเร็วสม่ําเสมอ ไมมีการเกิดระบบเครือขายเต็ม 
เสียงขาดหาย โทรติดยาก หรือการรับสงขอมูลไมสําเร็จเหมือนปญหาที่ประสบอยูในปจจุบัน  

8) ควรมีการพัฒนาในดานตัวเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่ในดานความจุของแบตเตอรี่ 
สามารถเพิ่มหนวยความจํา เพื่อรองรับความตองการของกลุมผูนําการใชเทคโนโลยี รวมทัง้การ
เชื่อมตอที่รวดเร็วขึ้น ความละเอียดของหนาจอ และความสามารถในการใชงานแทนคอมพิวเตอร ตอ
กับเครื่องพิมพ ตอกับโปรเจคเตอร ดูทีวีได  เพื่อรองรับการใชงานแบบ มัลติมีเดียไดมากขึ้นในระบบ 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

 
239 

3G นอกจากนี้ควรจะมีการพัฒนา Application ตางๆ ที่ใชในคอมพิวเตอร ใหใชไดในเครื่อง
โทรศัพทเคลื่อนที่ความสะดวกและใชงานไดงายขึ้น เชน Microsoft office, Scan Virus เปนตน  

9) ผูใชบริการในปจจุบัน ไมไดยึดตดิกับชื่อเสียงของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ซ่ึง
ผลการศึกษาพบวาปจจยัที่มผีลนอยที่สุดตอการตัดสินใจใชบริการในระบบ 3G ของผูใชบริการทั้ง
สองกลุม ไดแก ปจจยัดานชื่อเสียงของผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน AIS, DTAC และ True 
move (Orange)  สะทอนใหเห็นวา ผูใหบริการที่ประสบความสําเร็จในการใหบริการระบบ 2.5G อาจ
ไมประสบผลสําเร็จในระบบ 3G  ซ่ึงระบบ 3G เปนระบบที่ตองเนนบริการที่ความตองการของลูกคา
มากที่สุด มากกวาการใชงานเฉพาะเสียง ดงันั้น ผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ที่ไดรับสัมปทานระบบ 
3G จะตองมีการปรับตัว และปรับกลยุทธทางการตลาดใหสอดคลองกับความตองการของลูกคา 

10) ผูใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ควรมีการเตรียมความพรอมในดานการอบรมและ
พัฒนาบุคคลากรในดานระบบ 3G เพื่อรองรับปญหาตางๆ ที่ผูใชบริการจะประสบได เนื่องจาก
ผูใชบริการทั้งสองกลุมจะตดิตอ Call Center และติดตอศูนยบริการโทรศัพทเคลื่อนที่เมื่อเกิดปญหา
ดานการใชงานบริการเสริม 

11) ผูใหบริการเครือขายและผูผลิตโทรศัพทเคลื่อนที่ควรพัฒนาขั้นตอนการใชงานให
งายตอการเรียนรูมากยิ่งขึ้น ลดขั้นตอนและความยุงยากในการใชงานใหงายข้ึน ทั้งดานบริการตางๆ 
และการใชงานของเครื่องโทรศัพทเคลื่อนที่ ซ่ึงจะชวยสงเสริมใหลูกคามีแนวโนมที่จะสนใจใชงาน
มากขึ้น ตลอดจนผูใหบริการเครือขายควรมีการแสดงรายละเอียดในการใชบริการผานใบเรียกเกบ็
คาบริการ เชน จํานวนครั้ง ระยะเวลาทีใ่ช หรือจํานวนขอมูลที่ทําการโหลด เพื่องายตอการตรวจสอบ
และสามารถสรางความเชื่อถือใหกับผูใชบริการไดมากขึน้  

สําหรับผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ 
ควรศึกษาและทําความเขาใจเทคโนโลยี 3G ไดจากสื่อหนังสือพิมพ นติยสาร และ Web Site 

ตางๆ ซ่ึงจะมีการใหความรูและความเขาใจในเทคโนโลยีดังกลาวไดดกีวาสื่อโทรทัศน  (นิตยสารและ
หนังสือพิมพเปนสื่อที่กลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีนิยมมากที่สุด  และคนกลุมนี้มีความ
เขาใจในเทคโนโลยี 3G ดีกวากลุมที่เนนการรับรูเทคโนโลยีผานทางสื่อโทรทัศน) เพื่อจะสามารถ
ติดตาม เหน็จดุเดน ขอจํากดัตางๆ  และตดัสินใจไดวาเทคโนโลยี 3G เหมาะสมกับรูปแบบการดําเนิน
ชีวิตของตัวเองและมีความตองการจะใชเทคโนโลยีดังกลาวหรือไมมากนอยเพยีงใด 
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5.5 ขอเสนอแนะในการศึกษาครัง้ตอไป 
1. เนื่องจากการศึกษาในครั้งนี้เปนการศึกษาถึงทัศนคติของผูใชบริการตอเทคโนโลยี 3G 

ในชวงกอนทีจ่ะมีการนําเสนอสินคาสูตลาดจริง เนื่องจากเปนการศึกษาเพื่อหาแนวทางการจัดทํา     
กลยุทธตางๆ และหาโอกาสทางการตลาดของผลิตภัณฑใหม ดังนั้น เพื่อวดัทัศนคติและความ         
พึงพอใจของลกูคา  ควรจะมกีารศึกษาหลังจากที่มีการเปดใชบริการของเทคโนโลยี 3G แลว 

2. ควรศึกษาทัศนคติและพฤตกิรรมของผูใชบริการในจังหวัดอื่นๆ นอกเหนือจาก อ.เมือง 
จ.เชียงใหม ทัง้นี้เนื่องจากจะทําใหไดภาพรวมที่กวางขึน้ของทัศนคติและพฤติกรรมของผูใชบริการที่
แตกตางกนั หรืออาจจะศกึษาเชิงเปรียบเทียบทัศนคติและพฤตกิรรมของผูใชบริการในจังหวัดที่
แตกตางกนั  

3. การศึกษาในครั้งนี้ไดกําหนดกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลย ี จํานวนรอยละ 
18 ของกลุมตัวอยางผูใชบริการทั้งหมด ซ่ึงในจํานวนนี้มีคะแนนในการวัดลักษณะความเปนผูนาํการ
ใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยตีั้งแตคะแนนสูงสุด 58 คะแนน หรือรอยละ 96.67 ของคะแนนทั้งสิ้น 60 
คะแนน และคะแนนต่ําสุดที่ 38 คะแนน หรือรอยละ 63 ของคะแนนทั้งสิ้น 60 คะแนน ทําใหเกิด
ความแตกตางของลักษณะความเปนผูนําการใชผลิตภัณฑภายในกลุมคอนขางสูง ดังนั้น การศกึษา
คร้ังตอไปอาจใชวิธีการของ Coulter, Feick and Price (2002) ที่ไดทําการศึกษาคุณลักษณะของผูหญิง
ที่เปนผูนําดานการใชผลิตภัณฑเครื่องสําอาง  โดยแบงกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑออกเปน 3 กลุม 
ไดแก กลุมทีม่ีความเปนผูนาํดานการใชผลิตภัณฑในระดับสูงรอยละ 32  กลุมที่มีความเปนผูนําดาน
การใชผลิตภณัฑในระดับกลางรอยละ 35 และกลุมที่มีความเปนผูนําดานการใชผลิตภัณฑในระดับต่ํา
รอยละ 33 โดยทําการทดสอบความแตกตางของทั้ง 3 กลุม ซ่ึงจะทําใหเห็นความแตกตางกนัของ
พฤติกรรมของกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑไดชัดเจนและเกิดประโยชนจากการศึกษามากขึ้น 

4. เนื่องจากแบบสอบถามมีจํานวนคอนขางมาก อาจทําใหผูตอบแบบสอบถามเกิดความ
สับสนและเบือ่หนายในการตอบแบบสอบถาม ดังนั้น การศึกษาครั้งตอไปควรลดคําถามในสวนของ
พฤติกรรมการใชงานโทรศัพทเคลื่อนที่ โดยเนนเฉพาะพฤติกรรมทีม่ีความสําคัญและเกดิประโยชน
ตอการศึกษาทศันคติของผูใชบริการเทานัน้  

5. ควรทําการตั้งคําถามที่ใชแบงกลุมผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยใีหชัดเจน และ
สอดคลองกับลักษณะของผูนําการใชผลิตภัณฑดานเทคโนโลยีใหมากขึ้น เพื่อใหสามารถแบงกลุม
ตัวอยางผูใชบริการไดชัดเจนและเห็นความแตกตางกนัไดดียิ่งขึ้น 
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